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PREFAȚĂ 
 

Cercetările științifice și constatările empirice demons-

trează că formarea și dezvoltarea personalității umane este 

un proces complex, care presupune nu numai activități 

specifice de instruire, formare și educație, ci necesită o anu-

mită asistență psihopedagogică/consiliere educațională, 

desfășurate pe parcursul întregii vieți. 

Astăzi când schimbarea, instabilitatea, diversitatea, 

sporirea migrației pentru a găsi un loc de muncă mai pro-

fitabil, criza economică, criza morală, au devenit caracte-

ristici ale vieții cotidiene, familia se confruntă cu un șir de 

fenomene imprevizibile, care deteriorează coeziunea, adap-

tabilitatea și armonia relațiilor familiale. Noile realități 

destul de dure, condițiile complicate și schimbătoare pro-

voacă conflicte interumane, deteriorează climatul familial, 

subminând  comunicarea  și relațiile copii-părinți. 

Comportamentul iresponsabil, incompetența părin-

ților, comunicarea insuficientă și necalitativă cu copiii lor, 

modelele comportamentale lipsite de eficiență personală și 

parentală, toate aceste fenomene indezirabile contribuie la 

apariția unor dificultăți de educație și relaționare familială. 

Situația se complică și se distorsionează tot mai mult odată 

cu creșterea și mai cu seamă maturizarea copiilor. Înce-

pând cu apariția copilului și avansarea lui în vârstă, marea 

majoritate a familiilor percep acut necesitatea unui ajutor 

calificat de consiliere și ghidare din partea instituțiilor de 

învățământ a celor specializate, în domeniul vizat. 

În acest sens, cadrele didactice, diriginții, managerii 

școlari, serviciile psihologice și cele de consiliere au misiu-

nea de a ajuta familia și de a realiza variate modalități de 

intervenție și asistență orientate spre armonizarea relațiilor 

copii-părinți. Întrucât, preadolescența este o perioadă 

destul de complicată, ea generează o multitudine de situații 
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dificile, conflicte de tip intrapersonal și interpersonal, am 

decis să efectuăm un șir de cercetări, care ar asigura 

cunoașterea mai profundă a familiei cu preadolescenți. Ne-

am convins în faptul că suportul psihomoral oferit și 

consilierea realizată de pedagogi, diriginți, psihologi vine 

în sprijinul familiei pentru a ajuta părinții să înțeleagă 

specificul vârstei preadolescentine, să axeze educația fami-

lială pe dezvoltarea armonioasă a potențialului psihofizic al 

copilului; crearea și menținerea unui climat familial pozitiv.  

Monografia a fost concepută ca  lucrare de sinteză ce 

elucidează problematica anunțată în titlu. Ea conține funda-

mentele teoretico-aplicative ale armonizării relațiilor pre-

adolescenți-părinți, abordate în contextul consilierii familiei. 

Suportul complementar conține un ansamblu de instru-

mente cu caracter psihopedagogic care pot fi valorificate 

atât în investigarea familiei cu preadolescenți cât și în 

asigurarea suportului consultativ. 

Lucrarea se adresează cadrelor didactice, diriginților, 

psihologilor, consilierilor școlari, părinților și tuturor celor 

implicați în câmpul educațional care doresc să se inițieze în 

consilierea familiei cu preadolescenți. 

 

Autorul 
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I. ESENȚA ARMONIZĂRII RELAȚIILOR 

PREADOLESCENȚI-PĂRINȚI ÎN CONTEXTUL 

CONSILIERII EDUCAȚIONALE 
 

 

I.1. DELIMITAREA ȘI PRECIZAREA CONCEPTELOR 

ESENȚIALE 
 

Constatările empirice și cercetările științifice converg 

spre ideea potrivit căreia formarea și dezvoltarea persona-

lității umane este un proces deosebit de complex care pre-

supune activități specifice de educație și consiliere educa-

țională desfășurate pe parcursul întregii vieți [36, p.11]. Este 

evident faptul că educația și formarea personalității începe 

în familie în cadrul căreia trebuie să domine o armonie, 

modele comportamentale etice și un climat moral pozitiv.  

În acest sens, E. Durkheim, menționa că personalitatea 

umană nu se poate dezvolta și nu poate prospera fără cadrul 

stabilizator al familiei, fără pace, cooperare și colaborare 

[37, p.109-145]. Bineînțeles că odată cu creșterea și dez-

voltarea copilului, familia apelează la diferiți specialiști (me-

dici, educatori, psihologi, pedagogi etc.) și instituții, ca de 

exemplu: centre de sănătate, grădinița de copii, școala, centre 

de creație etc. 

Cât n-ar fi de pesimiste unele afirmații, totuși familia, 

rămâne cea mai importantă instituție socială ce poate asigura 

o concepere planificată, formarea și dezvoltarea optimă a 

copilului și inserția lui socială. În familie, sub influența edu-

cativă a părinților se manifestă primele semne de adaptare 

socio-culturală, de conturare a unei conduite umane, precum 

are loc plăsmuirea modului personal de gândire, de compor-

tare prin intermediul căruia se construește, se modelează și 

se valorifică personalitatea omului.  



7 
 

Studiile de specialitate [31; 69; 105], analiza observa-

țiilor și a experiențelor empirice confirmă esența tezei ex-

puse. Influențele, modelele și interacțiunile mediului fami-

lial, asigură și/sau distorsionează formarea habitusului pri-

mar al personalității individului, a modului și a perspecti-

velor de abordare a vieții. 

De multe ori familia nu reușește să facă față proble-

melor de creștere, educare și dezvoltare a urmașilor. În acest 

context, este necesar să precizăm că familia actuală, mai cu 

seamă cea care are copii de vârstă preadolescentă și adoles-

centă mai mult ca oricând, are nevoie de un ajutor psihope-

dagogic calificat, un suport moral și o atitudine competentă 

și fermă pentru a face față problemelor apărute. Având în 

vedere faptul că vârsta preadolescentă este o etapă extrem 

de importantă pentru dobândirea identității persoanei, este 

dinamică și contradictorie, caracterizată de sentimente și 

fapte ambivalente, fiind percepută și tratată de psihologi ca 

o perioadă a marilor transformări fiziologice, fizice, psihice 

și sociale [4; 17; 20; 23; 43; 111 etc.]. 

Cu cât provocările lumii contemporane complică mai 

mult viața socială, viața familiei și a școlii, cu atât interesul 

pentru cercetările problematicii legate de particularitățile 

educației preadolescenților capătă o mai mare amploare. 

Studiul și analiza surselor bibliografice, a experienței 

avansate, permite să conștientizăm faptul că soluția cea mai 

eficientă se găsește în educație și în modul în care înțelegem 

influențele ei asupra dezvoltării personalității umane. Astfel, 

organizarea și realizarea adecvată și sistematică a acțiunilor 

educative, trebuie să răspundă nevoilor, intereselor și aspira-

țiilor preadolescentului. 

Una dintre procupările și orientările dominante ale fa-

miliei de azi, reprezintă necesitatea găsirii pârghiilor și mij-

loacelor eficiente de rezolvare a problemelor sesizate de 

către familie în exercitarea funcției educative. Cercetătorii 
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din domeniul științelor educației [8; 7; 14; 26; 27; 31 etc.], 

susțin ideia unei tendințe pozitive de formare-consolidare, la 

tot mai mulți părinți, a unor deprinderi și competențe paren-

tale, precum și formarea unei atitudini constructive cu pri-

vire la  problemele educative, ceea ce ar asigura o educație 

de calitate copiilor și ar menține și dezvolta o comunicare 

eficientă preadolescenți-părinți. 

Preocuparea noastră în acestă direcție de cercetare vi-

zează stabilirea și fortificarea posibilităților de susținere a 

familiei pentru a-și exercita cu succes funcția educativă. 

Aceasta se poate realiza atât prin serviciile de consiliere 

educațională în cadrul școlar cât și prin cele de informare și 

educație a părinților în cadrul comunitar, prin intermediul 

centrelor de consiliere a familiei a căror intervenție sprijină 

direct realizarea optimă a procesului educativ familial. 

În societatea noastră, aceste tipuri de activități s-au 

instituționalizat și s-au profesionalizat, devenind o funcție și 

o obligație a cadrelor didactice mai cu seamă a diriginților, 

managerilor școlari, psihologilor în exclusiv, a specialiștilor 

din centrele de plasament a copiilor, de consiliere a familiei 

în dificultate. În condițiile actuale caracterizate de mobilita-

tea excesivă a adulților, dezintegrarea temporară și/sau defi-

nitivă a familiilor (din cauza muncii peste hotarele țării), 

situația economică precară, toate acestea presupun căutarea 

unor răspunsuri concrete cu privire la valorificarea eficientă 

a funcției educative a familiei, precum și a macrostructu-

rilor, a actorilor sociali ce se pot implica în optimizarea me-

canismului de funcționare a acesteia. 

Aspectul sporirii eficienței relațiilor preadolescenți-

părinți devine unul dificil și important din cauza particula-

rităților de vârstă, a manifestării crizei respective. Pentru a 

redresa situația dată, este necesară o muncă perseverentă de 

cercetare, în scopul fundamentării teoretice a acțiunilor și 

strategiilor practice de optimizare și armonizare a relațiilor 
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preadolescenți-părinți, și de implimentare-promovare a aces-

tora la nivelul educației familiei, consilierii copiilor și adulților. 

Așadar, în contextul problemei abordate se impune 

precizarea noţiunilor de: consiliere, consiliere educațională; 

consilierea familiei; conflict interpersonal; acțiune educa-

tivă familială; pornind mai întâi de la o analiză etimologică 

a acestora. 

Sinteza literaturii din domeniul științelor educației [4; 

5; 18; 25; 34; 36 etc.], cât și cerectările efectuate de noi ne-

au determinat să constatăm că noțiunea de consiliere edu-

cațională/psihopedagogică, este utilizată tot mai frecvent în 

educație și literatura consacrată. 

Termenul de consiliere semnifică – un proces de sfă-

tuire, îndrumare, povățuire sau acțiunea de a consilia și 

rezultatul ei. Verbul a consilia își are originea în limba fran-

ceză – conseil, în latină – consiliaruis și în engleză – coun-

sel și înseamnă a sfătui,  a îndruma pe cineva. 

Conform Dicționarului explicativ al limbii române, a 

consilia  înseamnă a oferi sprijin și consultanță în rezolvarea 

anumitor probleme, a asista anumite persoane în soluționa-

rea problemelor, a îndruma, a ghida [33, p.1192]. 

The British Association for Counseilling fondată în 

1977, definește consilierea astfel: consilierea este utilizarea 

pricepută și principială a relației interpersonale pentru a fa-

cilita autocunoașterea, acceptarea emoțională și maturizarea, 

dezvoltarea optimă a resurselor personale. Scopul general 

este acela de a furniza ocazia de a lucra în direcția unei vieți 

mai satisfăcătoare și pline de resurse. Relațiile de consiliere 

variază în funcție de cerere dar pot fi centrate pe aspecte ale 

dezvoltării pe formularea și rezolvarea unor probleme 

specifice, luarea de decizii, controlul stărilor de criză, dez-

voltarea unui insight personal, pe lucrul asupra trăirilor afec-

tive sau a conflictelor interne, ori pe îmbunătățirea relațiilor 

cu ceilalți [90, p. 8].  
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În accepțiunea psihologului Ch. H. Patterson, consilie-

rea  reprezintă un proces care implică o relaţie interperso-

nală între consilier şi unul sau mai mulţi clienţi cu care el 

foloseşte metode pedagogice și psihologice bazate pe 

cunoaşterea și valorificarea sistematică a personalităţii 

umane, în încercarea de a îmbunătăţi ,,sănătatea mintală” 

și condițiile de viață a acestora [Apud. 123]. 

Cercetătorii din domeniul consilierii și psihoterapiei,  

J. A. Kottler și I. Holdevici, menționează că consilierea re-

prezintă un proces psihologic prin care un profesionist ajută 

o persoană, relativ normală, să exploreze, să înțeleagă și să 

accepte o conduită astfel, încât să poată face viitoare ale-

geri comportamentale, inclusiv este un proces de acordare a 

asistenței persoanelor normale care doresc să-și atingă 

obiectivele și să funcționeze mai eficient [49, p.134].  

E. Cocoradă  definește consilierea ca o arie de servi-

cii oferite unui  individ sau unui grup de indivizi, care includ 

observarea, informarea, orientarea, sfătuirea, ghidarea pen-

tru a-şi rezolva problemele sau pentru a-şi planifica viitorul 

[14, p.7].  

Aceiași idee este promovată de N. Carabet care afirmă 

că consilierea asigură asistența individului în explorarea și 

înțelegerea propriei identități, în dezvoltarea unor strategii 

de rezolvare a problemelor și luarea de decizii [11, p.6]. 

O definiţie specifică consilierii o aflăm în lucrările 

cercetătorului român Gh. Tomşa astfel, în sens larg, consi-

lierea reprezintă o acţiune complexă, prin care se urmăreşte 

sugerarea modului de a proceda sau a modului de compor-

tare, ce trebuie să fie adoptat într-o situaţie dată sau, în gene-

ral, în viaţa cotidiană şi activitatea educațională [98, p.14]. 

M. Tutunaru [100] susține că situațiile ce se întâlnesc 

în zona de dificultate existențială a persoanei în care există 

probleme de adaptare la realitățile vieții de tip comunicativ 

și relațional-extern sau probleme de echilibru psihologic 



11 
 

intern, necesită o anumită conduită de la om. Deseori per-

soanele, adulții, copii sau adolescenții simt acut necesitatea 

într-o intervenție de tipul consilierii, ghidării, învățării unor 

strategii de depășire a dificultăților apărute. 

Pentru a clarifica esența consilierii și a nu permite sub-

stituirea conceptului vizat cu cel de psihoterapie, urmează să 

delimităm specificul acestora prin a aborda relația dintre psiho-

terapie și consiliere și a evidenția asemănările și deosebirile. 

Analiza acestei definiții, menționează I. Dafinoiu [31, 

p.19-20], permite să observăm că primele două poziții țin de 

domeniul consilierii. Mulți autori [36; 38] consideră că psi-

hoterapia intră în domeniul consilierii, aceasta este consi-

derată ca fiind centrată pe schimbarea evolutivă și adoptă un 

model educativ al dezvoltării ființei umane, iar psihoterapia 

presupune schimbarea revolutivă, ce provoacă modificări 

structurale mai profunde, adoptând un model medical. 

Psihoterapeuții lucrează cu persoane ce au tulburări clinice 

care pot fi etichetate cu un diagnostic psihiatric. Psihotera-

pia pune accentul pe intervenție, tratament și reconstrucție.  

După cum se poate observa consilierea are un caracter 

preponderent psihopedagogic/educațional și de cele mai multe 

ori ea asistă oamenii în găsirea soluției la o anumită problemă 

sau asigură controlul în situațiile de criză [31, p.20-21]. 

Întrucât, consilierea adultului presupune realizarea unor 

schimbări conștiente în sfera cognitiv-comportamentală, 

precum și în cea atitudinală a acestora, prin antrenarea lor în 

activități educațional-formative, care vor asigura achizițio-

narea noilor cunoștințe și consolidarea competențelor paren-

tale de a face față problemelor vieții, pentru a dobândi abi-

lități necesare de îngrijire, educație, relaționare cu copiii și 

membrii adulți în viața familială și personală, aceasta nece-

sită o axare pe auto/dezvoltare, auto/perfecționare și pre-

venție. Cât privește consilierea preadolescentului, acesta 

poate fi orientat și ajutat nu numai în direcția optimizării 
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conduitei, ci și a sporirii însușitei, a ghidării în desfășurarea 

cu succes a  carierei școlare. 

Prin  urmare, analiza definițiilor permite să observăm 

că în  procesul  de consiliere se urmărește declanșarea  unor  

schimbări în comportamentul adulților dar și cel al copiilor. 

Valoarea și eficiența strategiilor folosite de către specialist, 

în acest scop depind atât de intențiile persoanelor ce necesită 

suport, cât şi de pregătirea, orientarea teoretică și praxiolo-

gică a consilierului. Indiferent de natura problemelor per-

cepute de beneficiar, strategiile adoptate de consilier nu 

trebuie să se refere doar la sfaturi şi recomandări, ci trebuie 

să urmărească faptul de a oferi sprijin persoanei consiliate, 

pentru ca ea să se adapteze mai eficient la realitatea în care  

trăieşte, și să depună efort pentru a se cunoaște mai bine și a 

se autoeduca/autoperfecționa permanent. 

În continuare vom oferi o sinteză a abordărilor evolu-

tive a conceptului de consiliere la general și consiliere edu-

cațională în special, selectate din  literatura de specialitate 

[1; 4; 12; 27; 32; 34; 36; 41 etc]. 

Astfel, J. Wallis (1978) menționează că consilierea este 

un dialog în care o persoana ajută pe alta care are dificultăţi 

semnificativ-importante [Apud. 120]. 

F. Inskipp, H. John (1984) susțin că consilierea este o 

cale de a relaţiona și de a răspunde unei alte persoane astfel 

încât beneficiarul să fie ajutat a-şi explora gândurile, emo-

ţiile și comportamentul pentru a câştiga o înţelegere de sine 

mai clară şi apoi a învăţa să găsească şi să utilizeze părţile 

sale mai tari pentru a-și forma abilități de confruntare cu 

viaţa mai eficient, luând decizii adecvate sau acţionând 

corespunzător [Ibidem].  

P. Blos, H. Pepinsky consideră că consilierea se adre-

sează persoanelor cu dificultăţi de ordin situaţional în viața 

curentă, care nu au un caracter nevrotic, patologic ci sunt vic-

time ale unor presiuni din mediul exterior [Apud. 39, p.285]. 
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F. P. Robinson susține că  necesitatea consilierii pen-

tru persoanele care doresc să atingă un nivel superior de 

viaţă, să depăşească anumite obstacole sau să construiască 

strategii personale eficiente de viaţă [39, p. 286]. 

Cercetătorul J. W. Gustad menționează faptul că con-

silierea este abordată ca „un proces de orientare-învăţare 

care se desfăşoară în spaţiul realităţii între două persoane, 

cuplu în care sfătuitorul competent (în probleme psiholo-

gice) oferă beneficiarului metode adecvate nevoilor acestuia, 

în raport cu contextul evenimentelor vieţii [Ibidem]. 

În accepțiunea lui I. Al. Dumitru consilierea psihope-

dagogică este un demers educațional formativ specific. Sar-

cina esențială a consilierului educațional nu este aceea de a 

instrui, ci, mai degrabă, aceea de a sprijini oamenii pentru a 

se ajuta singuri să-și rezolve problemele și ași asigura dez-

voltarea propriei personalități [36, p.16]. 

Dafinoiu menționează că consilierea orientează asupra 

proceselor de dezvoltare și  facilitare, abordând o atitudine 

suportivă [31, p.20]. 

În aceiași ordine de idei, cercetătoarea Larisa Cuznețov 

susține că consilierea psihopedagogică/educațională a fami-

liei include valorificarea dimensiunii psihologice și celei 

pedagogice/educaționale într-o perspectivă umanistă de cen-

trare pe părinți și copii pentru a le acorda acestora sprijin, 

ajutor și îndrumare pentru funcționarea adaptativ-inovativă 

optimă a personalității lor [27, p.6-7]. 

Bineînțeles că activitatea educațională este determi-

nată de o varietate de condiții și factori, de natură psiho-

logică și pedagogică, implicați în procesul de formare și 

dezvoltare a personalității omului, care, îmbinânduse într-un 

anumit mod, creează posibilități de eficientizare a educației, 

instruirii și autoperfecționării personale.  

Reeșind din sinteza efectuată, ținem să specificăm că 

consilierea educațională presupune trei condiții de bază. O 
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primă condiție este dată de tipul de persoane cărora li se 

adresează consilierea. Consilierea desfășurată în școală/liceu 

vizează persoanele normale, ce nu au tulburări psihice sau de 

personalitate, deficiențe intelectuale, ci doar atestă probleme 

de adaptare unele devianțe comportamentale, dificultăți de 

comunicare și relaționare în mediul școlar și/sau cel familial.  

Totodată consilierea educațională/psihopedagogică faci-

litează, prin demersurile pe care le presupune, apariția unor 

noi cogniții, atitudini și comportamente eficiente. Ea ajută 

părinții și copiii să facă față factorilor stresanți și sarcinilor 

complicate ale vieții cotidiene și astfel să optimizeze cali-

tatea vieții și a relațiilor interpersonale. 

O a doua condiție de bază este dată de faptul că asis-

tența pe care o oferă consilierul are la bază un model edu-

cațional și unul al dezvoltării și nu un model clinic și cura-

tiv. Consilierul își propune să familiarizeze persoana/grupul 

cu strategii noi comportamentale, să valorifice potențialul 

existent, asigurând un nivel optim de dezvoltare și func-

ționare în societate. 

Preocuparea pentru prevenția problemelor ce pot îm-

piedica dezvoltarea și funcționarea armonioasă a persoanei 

devine o a treia condiție importantă a consilierii. Acțiunea 

de prevenție constă în identificarea situațiilor și grupurilor 

de risc, înainte ca acestea să aibă un impact negativ, declan-

șând „crize” personale sau de grup [100, p.5]. 

Stabilirea și precizarea caracteristicilor definitorii ale 

consilierii și condițiile de bază, a permis să observăm că pro-

cesul consilierii pune accent pe activitatea psihopedagogică 

de prevenire a tulburărilor emoționale și comportamentale, 

pe cea a dezvoltării personale și a rezolvării de probleme 

(cotidiene, familiale și școlare), pe remediere și depășire a 

situațiilor de criză. 

De fapt, conform nivelului de gravitate, problemele cu 

un grad relativ redus al complexității fac obiectul consilierii, 
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iar cele parvenite din cauza unor tulburări psihice reprezintă 

obiectul psihoterapiei. Totuși noi, am acceptat viziunea și po-

ziția abordată și definită de cercetătorul român I. Al. Dumitru 

[36, p.13-15], psihoterapie, consiliere psihologică și con-

siliere psihopedagogică/educațională, conștientizând ten-

dințele integrative (eclectizmul tehnic, integrarea teoretică  

și factorii comuni) și practica consilierii școlare [1; 11; 22; 

34; 36 etc.]. 

Întrucât ne interesează consilierea educațională care 

poate fi realizată în instituția de învățământ de către peda-

gogi, diriginți și managerii școlari, vom evidenția faptul că 

aceasta se adresează persoanelor aflate în diverse ipostaze și 

stadii ale procesului de formare și dezvoltare a propriei 

personalități [36, p.15].  

În abordarea problemei ce ține de consilierea educa-

țională este important să evidențiem câteva aspecte rele-

vante abordate în literatura de specialitate. Unii cercetători 

(I. Al. Dumitru [36], R. B. Iucu [52], I. O. Pănişoara [74],  

D. Potolea [77], Larisa Cuznețov [27]) consideră identice 

sintagmele „consiliere psihopedagogică” și „consiliere edu-

cațională”. Alți autori (A. Băban [1], E. Dimitriu-Tiron [34], 

C. Zdrehusi [109]) utilizează doar sintagma „consiliere 

educaţională (pedagogică)”. Totuși, I. Al. Dumitru [36],  

M. Moraru [65] etc. abordează conceptul de consiliere psi-

hopedagogică, delimitând și definind două coordonate, cea 

psihologică (care cuprinde aspectele legate de particu-

laritățile dezvoltării și manifestării psihologice a copilului și 

adultului) și cea pedagogică (include aspectele de formare a 

personalității, metode de educație etc.). 

În prezent mai persistă unele neclarități terminologice 

și suprapuneri între sferele termenilor folosiți. E. Cocoradă 

[14] și I. Al. Dumitru [36] și mulți alți cercetători pun semn 

de egalitate între consilierea psihopedagogică și cea edu-

cațională. Noi, la fel, considerăm similare aceste tipuri de 
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consiliere și în contextul discursului științific inițiat, vom 

utiliza unitatea semantico-sintactică, consilierea educațio-

nală, pentru a evita neclaritatea interpretativă, însă, suntem 

convinși că aceasta nu se poate desfășura eficient dacă con-

silierul nu cunoaște și nu respectă particularitățile psiho-

logice ale persoanei. 

Așadar, consilierea educațională/psihopedagogică este 

un tip de consiliere care are în același timp, obiective de 

natură psihologică și pedagogică ce urmărește asigurarea 

funcționării optime a persoanei prin oferirea unui model psi-

hoeducațional al formării și dezvoltării personalității umane 

și realizarea unor schimbări evolutiv-importante în compor-

tamentul individului [36, p.14].  

În contextul consilierii educaționale ca factor de armo-

nizare a relațiilor preadolescenți-părinți, vom valorifica inter-

conex ambele dimensiuni ale consilierii psihopedagogice: 

consilierea psihologică și consilierea pedagogică. Proble-

mele cu care se confruntă adulții, realizând unul dintre cele 

mai importante și dificile roluri sociale, cel de părinți, pre-

supun posedarea unui ansamblu de competențe care i-ar face 

capabili și eficienți în calitate de psihologi parentali practici 

și de sfătuitori-consilieri. 

I. Al. Dumitru definește consilierea psihologică drept 

un tip de intervenție prin care se urmărește un mod de a 

proceda, un model de comportament ce trebuie adoptat într-

o situație dată sau, în general, în viața și activitatea coti-

diană. Ea se adresează persoanelor normale, sănătoase psi-

hic, aflate uneori în dificultate, pe care consilierul le ajută 

să-și conștien-tizeze disponibilitățile și să le valorifice pen-

tru rezolvarea problemelor cu care se confruntă, trăind o 

viață plină de sens, confortabilă din punct de vedere psi-

hologic [36, p.13]. 

Consilierea  psihologică este relativ limitată, în mă-

sura în care consilierul ajută atât părinții, cât și preadoles-
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cenții să vadă mai clar și să depășească problemele, mai 

mult sau mai puţin complicate, care au apărut în cadrul 

relațiilor interpersonale şi să decidă pentru a elabora și apli-

ca o strategie de armonizare a lor. Aceste probleme ce apar 

la nivelul interpersonal pot conduce la perceperea necesității 

unui sprijin sub formă de consiliere, ce presupune un sfat 

optim însoțit de procedee atât psihologice (testare, obser-

vație etc.) cât și pedagogice, de formare [Ibidem]. 

Evident, că starea de bine și confort general este 

asigurată de armonia din sfera cognitivă, și atitudinală, de 

valorile și convingerile promovate în familie, de trăirea 

emoțională a evenimentelor și manifestărilor comportamen-

tale ce conferă atât părinților cât și preadolescenților încre-

dere în sine.  

Consilierea psihopedagogică/educațională are ca scop 

restabilirea priorităților valorice ale persoanei, să funcțio-

neze mai eficient în viața cotidiană să stabilească relații 

pozitive cu cei din jur și cu proprii copii/preadolescenți, 

trăind o viață plină de sens, confortabilă din punct de vedere 

psihologic și educațional/pedagogic. 

Aceiași opinie este susținută de C. Zdrehuș care defi-

nește consilierea psihopedagogică – drept un proces care se 

rezumă la ajutor în conştientizarea şi depăşirea unor pro-

bleme psihologice prin valorificarea ambelor dimensiuni cea 

psihologică și cea pedagogică/de formare  [108].  

Un alt cercetător D. Tudoran, definește consilierea 

educațională drept o activitate care oferă asistență per-

soanelor aflate în impas, conflict decizional sau pentru 

testarea lor privind abilitățile de adaptare la diverse situații 

și medii, impunând un anumit nivel de pregătire pentru a 

face față situației. Astfel, consilierul și acțiunile sale sunt 

axate pe susținerea familiei pentru ca aceasta să funcționeze 

mai eficient în viața cotidiană și să întrețină relații pozitive 

cu copii/preadolescenții, dezvoltând un sistem coerent de 
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scopuri și interacțiuni pentru ameliorarea cumunicării și 

depășirea anxietății cu care se confruntă preadolescenții la 

această etapă de vârstă, diminuând stresul pe care îl suportă 

[99, p.18]. 

Astfel, consilierea psihopedagogică/educațională pre-

supune identificarea unui mod eficient și optim de inter-

venție prin care se urmărește rezolvarea problemelor cu care 

se confruntă preadolescenții și părinții în relația lor, toto-

dată, oferind modele comportamentale adecvate și sănătoase 

menite să reducă tensiunile și conflictele dintre aceștia. Din 

cele expuse putem conchide că dimensiunea psihologică 

(care, în esență ține de valorificarea aspectelor legate de 

particularitățile psihologice ale persoanei: trăsăturile de tem-

perament, caracter, stări psihice, voință etc.) se îmbină orga-

nic cu aspectele de formare și consolidare a cognițiilor, ati-

tudinilor și a comportamentelor pozitive/dezirabile, ceea ce 

reprezintă, cu precădere, dimensiunea pedagogică.  

Din experiența de consiliere și analiza accepțiunilor 

teoretice consacrate consilierii educaționale [1; 34; 36; 50; 

54; 105], am stabilit că aceste două dimensiuni nu pot fi 

delimitate (cu excepția unei separări convenționale doar 

pentru a fi comparate și studiate profund), deoarece sunt 

interconexe, interdependente și funcționează una prin alta. 

Dimensiunea pedagogică/educațională a consilierii 

vizează provocarea unor schimbări conștiente în sfera cogni-

tivă, afectivă, atitudinală și comportamentală  a copiilor și 

părinților prin încadrarea lor în activități educațional-for-

mative, care asigură achiziționarea și consolidarea compe-

tențelor, deprinderilor de a face față provocărilor vieții. For-

marea unor competențe parentale de relaționare și comu-

nicare cu propriii copii, mai cu seamă cu cei de vârstă pre-

adolescentă și adolescentă, reprezintă esența consilierii cen-

trate pe această dimensiune. Părinții devin parteneri ai con-
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silierului în armonizarea relației dintre ei și preadolescenți. 

Consilierea centrată pe dezvoltarea părinților se îmbină cu 

activitățile de formare-dezvoltare a copiilor în cadrul școlar. 

Sinteza literaturii de specialitate [1; 23; 27; 36] ce 

vizează analiza și explorarea dimensiunii pedagogice a con-

silierii, a permis să evidențiem un aspect foarte important, 

care demonstrează că această perspectivă are o arie de 

cuprindere mult mai largă, incluzând toate acțiunile și acti-

vitățile formative exploarate de adulți, în calitate de părinți, 

pedagogi, manageri școlari sau psihologi.  

În acord cu aceste afirmații, I. Al. Dumitru caracteri-

zează scopul consilierii educaționale drept un proces de 

învățare-orientare a oamenilor în a rezolva independent pro-

blemele prin însușirea modului de a-și modifica cognițiile, 

atitudinile și comportamentul său pentru a se adapta soli-

citărilor sociale, de a fi capabili să-și gestioneze trăirile afec-

tive, să rezolve conflictele existente în interiorul familiei, în 

relația preadolescenți-părinți, pentru a îmbunătăți relațiile 

dintre ei și de ași asuma responsabilități în luarea deciziilor, 

precum și atingerea unui nivel optim de funcționare a 

personalității [52, p.60].  

Cercetătorul român L. Șoitu, propune o definiție com-

prehensivă a consilierii educaționale/psihopedagogice, pe 

care o caracterizează drept un tip de consiliere care are con-

comitent obiective de natură pedagogică și psihologică.Prin 

intermediul activității de consiliere educațională se urmă-

rește abilitarea persoanei (copil, tânăr sau matur) cu com-

petențe de asigurare a funcționării optime prin realizarea 

unor schimbări evolutive ori de câte ori situația o cere, având 

la bază și explorând eficient un model psihoeducațional al 

formării și dezvoltării personalității umane [133, p. 96]. 

O altă cercetătoare, A. Baban susține că consilierea 

educațională poate fi definită ca o relație interumană de 
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asistență și suport dintre persoana specializată în psihologia 

și consilierea educațională, care se ocupă de orientarea 

beneficiarului spre dezvoltarea personală și prevenirea situa-

țiilor problematice de criză [2, p.18]. Noi acceptăm caracte-

risticile oferite de către cercetătorii nominalizați cu privire la 

consilierea psihopedagogică/educațională și realizăm o pre-

cizare, care ne va ajuta să efectuăm, mai târziu experimen-

tul pedagogic. 

Așadar, principala sarcină a consilierului este de a 

oferi suport persoanelor aflate în situații de problemă, pentru 

a parcurge pașii unui act de conștientizare, clarificare, eva-

luare și actualizare a sistemului personal de valori și com-

portamente. În contextul consilierii educaționale ca factor de 

armonizare a relațiilor preadolescenți-părinți, consilierul poate 

optimiza, prin activitatea sa, reducerea riscului apariției și 

dezvoltării conflictelor interioare și a celor interpersonale, 

ce pot genera alte probleme care vor defavoriza procesul 

educativ la nivel motivațional, emoțional și comportamental 

al părinților și preadolescenților. În acest sens, prin activi-

tățile de consiliere educațională realizate de diriginți, peda-

gogi și psihologul școlar se încearcă abordarea unei comu-

nicări empatice și asertive, bazate pe încredere, sinceritate și 

disponibilitate de a oferi ajutor persoanelor aflate în difi-

cultate, prin transfer de experiență personală. 

Activitățile de consiliere educațională presupun un 

demers educațional-formativ axat pe valorificarea capacită-

ților și disponibilităților individuale ale persoanei. Consilie-

rea psihopedagogică este menită să faciliteze învățarea de 

către fiecare persoană a unor deprinderi și abilități care i-ar 

permite adaptarea permanentă la solicitările realității. Consi-

lierea educațională are un rol esențial în dezvoltarea și men-

ținerea stării de bine în interiorul familiei, armonizând rela-

țiile dintre membrii acesteia. 
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În aceeaşi ordine de idei, cercetătorul G. Tomșa sus-

ține că consilierea educațională are drept obiectiv dezvol-

tarea unui sistem coerent de scopuri în viaţă şi consolidarea 

comportamentului pozitiv intenţionat. Autorul consideră că 

o  persoană  orientată  spre un scop este capabilă sa pună în 

acţiune modele alternative de comportament, să abordeze 

problemele de viaţă din perspective diferite, dar fără a se 

cantona rigid în anumite soluţii prefabricate [98, p.15-19]. 

După cum putem observa, procesul de consiliere edu-

cațională declanșează schimbări voluntare la nivel de cog-

niții, la nivel atitudinal şi comportamental, astfel încât per-

soana sau grupul familial să fie în stare să funcţioneze  

optim  din  punct  de  vedere  psihosocial. 

O definiţie a consilierii educaționale, promovată de  

C. Neamţu preluată de E. Cocoradă ne îndreptăţeşte să afir-

măm că activitatea de consiliere este un serviciu, pe care îl 

poate oferi în instituția de învățământ, pedagogul, dirigin-

tele, psihologul și alți manageri școlari, în cadrul căruia se 

oferă asistenţă şi suport moral preadolescenților cât și pă-

rinților în scopul dezvoltării personale şi a prevenirii situa-

ţiilor de problemă/criză, cât și în scopul armonizării relațiilor 

familiale preadolescenți-părinți. La această definiţie mai 

adăugăm o caracteristică şi, anume, că această activitate nu se 

desfăşoară doar în cazul situaţiilor critice, ci, ea poate fi 

recomandată şi în cazul unor situaţii și împrejurări obișnuite, 

în scopul centrării pe dezvoltare și prevenție [14; 64]. Preado-

lescenții trebuie consiliați şi orientați continuu spre situaţii 

care simulează și susțin momentul integrării lor în societate, 

pentru ca aceștia să poată fi competitivi în orice condiţii.  

Pentru a preciza unele aspecte, esențiale ale consilierii 

educaționale am relizat o sinteză a definițiilor și accep-

țiunilor selectate și am stabilit caracteristicile definitorii ale 

consilierii educaționale (Tabelul 1.1). 
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Tabelul 1.1.  Caracteristici definitorii ale consilierii 

educaționale 

Ce este consilierea 

Activitatea 

dominantă a 

consilierului 

Scopul  consilierii 

- Relaţie interumană 

de comunicare şi 

ajutor;  

- Tehnică de infor-

mare, corectare şi 

evaluare; 

- Mijloc de a modifica 

cognițiile, atitudinile 

și comportamentul; 

- Experienţă de    

comunicare și 

relaționare; 

- Acţiune complexă 

de orientare și 

ghidare a unei 

persoane pentru a-i 

spori eficiența 

personală; 

- Ajutor acordat în 

cazul necesității de 

adaptare și depășire 

a situațiilor dificile 

de viață a persoanei; 

- Intervenție cu carac-

ter educațional for-

mativ. 

- Asistă și ajută, 

ghidează con-

siliatul, ofe-

rindu-i timp, 

atenţie şi res-

pect;  

- Stabileşte relaţii 

optime Inter-

personale;  

- Conversează;  

- Colaborează;  

- Informează;  

- Evaluează; 

- Sugerează  

și/sau elaborează 

împreună modul 

de a proceda sau 

modul de  com-

portare;  

- Abordează 

pozitiv emoţiile, 

cogniţiile şi 

comportamen-

tele   consilia-

tului. 

- Facilitarea 

autocunoaşterii; 

- Acceptarea 

emoţională,   

- Maturizarea;  

- Dezvoltarea optimă 

a resurselor per-

sonale şi conso-

lidarea aspectelor 

dezvoltării;  

- Asigurarea unei  

vieţi mai satisfăcă-

toare şi pline de 

realizări dorite; 

- Formularea şi 

rezolvarea 

problemelor;  

- Luarea deciziilor, 

explorarea, des-

coperirea şi clari-

ficarea  modalită-

ţilor optime de 

soluţionare a  

problemelor. 
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Aspectele caracteristicilor definitorii ale consilierii 

selectate au fost completate și dezvoltate de noi. 

În opinia cercetătorului I. Mihăilescu consilierul nu re-

zolvă independent dezvoltarea şi menţinerea stării de bine a 

persoanelor consiliate. Există o multitudine de factori cum 

ar fi: familia, şcoala, alte medii educaţionale care condiţio-

nează, susțin și consolidează acest proces amplu. 

Uneori, însă, se constată că nu de puţine ori familia şi 

şcoala devin condiţii şi context ce perturbă această situație, 

provocând conflicte, afectând autonomia şi independenţa 

pradolescenților, şablonează individualităţile, exagerează 

intervenția din partea părinților, care, de multe ori, nu sunt 

suficient de pregătiți pentru a focaliza atenția asupra nevoi-

lor emoţionale şi sociale ale preadolescenților. Părinții in-

competenți nu fac decât să accentueze riscul perturbării 

stării de bine a lor, a copiilor și a familiei. 

În sprijinul acestei constatări, vine şi definiţia A. Pică, 

potrivit căreia consilierea educațională reprezintă un proces 

intensiv de acordare a asistenţei pentru persoanele normale, 

care doresc să-şi atingă obiectivele şi să funcţioneze mai 

eficient, axate pe reechilibrarea şi reconstrucţia persona-

lităţii [73]. 

Pentru a nu confunda consilierea psihopedagogică cu 

cea psihologică am decis să realizăm unele precizări. În con-

sens cu cele relatate în baza analizei literaturii de specia-

litate, oferim diferențele dintre consilierea psihopedagogică/ 

educațională și cea psihologică, stabilite de E. Dimitriu-

Tiron [34, p.18]. 

Consilierea educațională se adresează subiecţilor 

educaţionali (elevi, studenţi, adulţi care studiază) cu dificul-

tăţi specifice procesului vizat (învăţare, adaptare integrare, 

performanţă, relaţionare). Procesul se desfăşoară în cabi-
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netul metodic de consiliere sau în clasă la orele de dirigenţie 

şi consiliere. Obiectul consilierii educaţionale îl constituie 

fenomenele educaţionale: absentism, agresivitatea care im-

plică grupul ţintă, relaţii deficitare între partenerii educa-

ţionali, orientarea şcolară şi profesională. Metodologia apli-

cată este psihopedagogică de alianţă între metodele pre-

dominant psihologice comportamentaliste şi metodele peda-

gogice. Timpul alocat procesului de consiliere se situează 

între limitele care conduc la rezolvarea problemei educa-

ţionale. Consilierea activează mecanismele conştiente ale 

psihicului subiectului și oferă un model educaţional care are 

un caracter preventiv şi de dezvoltare a potenţialului indi-

vidual sau de grup.  

Consiliere psihologică se adresează tuturor persoa-

nelor normale dar cu dificultăţi existenţiale cu scopul refa-

cerii echilibrului acestora cu mediul. Se desfăşoară în cabi-

netul psihologic. Obiectul consilierii psihologice este repre-

zentat de fenomenele psihologice: anxietate, fobii, obsesie, 

tentative de suicid etc. Poate fi realizată de psihologi și alți 

specialiști, absolvenţi ai facultăţilor de psihologie, peda-

gogie şi asistenţă socială. Metodologia aplicată este de 

natură psihologică specifică diferitelor curente şi școli psi-

hologice şi psihoterapeutice (psihodinamice, comportamen-

tale, roger-siene etc.) Timpul alocat consilierii este între 10-

14 şedinţe. În consilierea psihologică este implicat conștien-

tul cât și inconştientul subiectului prin mecanismele de 

transfer proiectiv către Eul consilierului. Oferă un model 

clinic, curativ, dar și unul educațional. Facilitează reducerea 

riscului apariţiei unor probleme psihologice. 

Principalele deosebiri dintre consilierea educaţională 

şi cea psihologică în baza analizei lucrărilor de specialitate 

le-am sintetizat astfel: 
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Tabelul 1.2.  Diferențe între consilierea psihologică  

și cea educațională 

Consiliere educațională Consiliere psihologică 

CINE CONSILIAZĂ? 

- Cadrul școlar, efectuată, mai 

cu seamă de diriginte. 

 - Psihologul școlar. 

UNDE SE DESFĂȘOARĂ PROCESUL CONSILIERII? 

- În cadrul activităților edu-

cative, a celor de consiliere și 

la orele de dirigenție. 

 

 

 

- În cabinetul de consiliere. 

GRUPURI ȚINTĂ 

- Clasa de elevi, părinții (per-

soane normale) care nu re-

prezintă tulburări psihice sau 

de personalitate, dar mani-

festă dificultăți în procesul de 

învățare, socializare și edu-

cație a copiilor. 

 - Persoana concretă (elev, 

părinte, profesor) sau un 

grup concret. 

- Persoane sănătoase psi-

hic, aflate în dificultate 

(stres, criză de vârstă, 

violență în familie etc.). 

FINALITĂȚI 

- Dezvoltarea personală auto-

eficinență, autoeducație, 

autoperfecționare. 

- Promovarea modului sănătos 

de viață și stării de bine. 

- Relaţionarea și comunicarea 

interpersonală armonioasă. 

- Prevenția și planificarea 

strategiilor de comportare în 

situațiile dificile de viață. 

 - Dezvoltare personală: 

acceptarea de sine. 

- Promovarea sănătății și 

stării de bine. 

- Soluționarea și prevenția 

situaţiilor de criză. 

- Remediere. 
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Reeșind din cele prezentate menționăm că cele două 

dimensiuni prezente în consilierea educațională cu greu și 

doar convențional le putem delimita. Dimensiunea pedago-

gică a consilierii, presupune învățarea de către preadoles-

cenți și părinții acestora a unor atitudini și comportamente 

noi, dar cognițiile, calitatea relațiilor interpersonale, a comu-

nicării, va antrena și cunoașterea, inclusiv valorificarea par-

ticularităților psihologice personale și desigur că modul în 

care aceștia vor reuși să transforme influențele educației în 

achiziții proprii, în scopul formării și dezvoltării unui com-

portament dezirabil. 

În acord cu aceste provocări, susținem ideia, potrivit 

căreia consilierea educațională reușește să îmbine în cel mai 

optim mod, aspectele de ordin psihologic și cele de ordin 

pedagogic referitoare la formarea și dezvoltarea personali-

tății preadolescenților și a părinților, doar în cazul unui de-

mers practic aplicativ competent de sprijinire și ajutor în 

vederea depășirii situațiilor dificile. 

 

 

I.2. ISTORICUL ORIENTĂRILOR ȘTIINȚIFICE  
PRIVIND CONSILIEREA FAMILIEI 

 

Întrucât am observat că există aspecte comune, dar și 

unele diferențe între dimensiunea pedagogică și cea psiholo-

gică a consilierii vom analiza abordările științifice și tendin-

țele contemporane în consilierea familiei. Unul dintre princi-

palele aspecte comune constă în aceiași origine a consilierii.  

Consilierea familiei cu preadolescenți vizează un set 

de acțiuni speciale desfăşurate sistematic, realizate de con-

silier în baza abordărilor științifice și a experiențelor avan-

sate din domeniul consilierii psihopedagogice. În funcție de 

situația concretă, de specificul abordărilor și tendințelor știin-

țifice privind formarea competențelor parentale ale adultului 
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și orientarea preadolescentului spre armonizarea relațiilor cu 

părinții, consilierul își va individualiza intervenția.  

Prin consilierea familiei devine posibilă cultivarea 

membrilor ei în direcția formării eficienţei personale în dez-

voltarea și autoperfecționarea personalității sale. 

Cercetările ştiinţifice şi cele empirice ne conduc spre 

ideea că formarea şi dezvoltarea personalităţii umane repre-

zintă un proces complicat şi multiaspectual, care încorpo-

rează un ansamblu de activităţi educative, instructive: de 

asistenţă psihopedagogică şi consiliere, desfăşurate, pe între-

gul parcurs al vieţii. În continuare, vom analiza abordările 

teoretice şi implicaţiile practice care au apărut în domeniul 

psihologiei şi psihoterapiei, iar astăzi se valorifică cu succes 

şi în consilierea familiei (în variatele ipostaze: cu copii, 

preadolescenţi, adolescenţi etc.). 

În procesul evoluției sale, consilierea psihopedagogică 

continuă să fie cercetată și fundamentată din punct de ve-

dere teoretic și aplicativ. Acest fapt contribuie la realizarea 

unei consilieri eficiente care ar avea un impact considerabil 

asupra modului de abordare și armonizare a relațiilor inter-

personale dintre părinți și copii, inclusiv ar asigura crearea 

unui climat familial pozitiv. Valoarea praxiologică a teorii-

lor şi abordărilor psihopedagogice în domeniul consilierii 

familiei este demonstrată prin analiza raționamentelor logice 

şi/sau prin studiul detaliat al rezultatului/impactului consi-

lierii adulţilor şi copiilor. 

Întrucât, în cadrul cercetărilor preliminare am observat 

că specialiştii-consilieri trebuie să cunoască şi să valorifice 

aspectele comune, dar și diferențele care ţin de dimensiunea 

psihologică, şi de cea pedagogică a consilierii, vom analiza 

succint abordările științifice și tendințele contemporane în 

consilierea familiei cu preadolescenți.  

Analiza literaturii de specialitate [1; 14; 27; 31; 34; 36; 

80; 105; 108] a permis să stabilim că pentru consilierea efi-
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cientă a familiei cu copii trebuie să cunoaştem aspectele comu-

ne, istoricul evoluţiei abordărilor teoretice, principiile şi moda-

lităţile practice ale integrării în marele curente psihologice, și 

cele ale științelor educației. Astăzi tendința de bază  în consi-

liere și psihoterapie rezidă în axarea pe imperativele integrării. 

În continuare vom prezenta esenţializat principalele 

abordări din perspectiva cărora se realizează consilierea fami-

liei cu preadolescenți. În funcție de specificul teoriilor şi 

abordărilor generale privind formarea personalității adultului 

și a preadolescentului, consilierul va individualiza intervenția.  

Abordările teoretice ale consilierii familiei 

Studiul reperelor teoretice [1; 14; 36; 87 etc.], cu privire 

la consilierea familiei cu copii, analiza lor a permis să obser-

văm specificul celor trei categorii mari de abordări: orientarea 

psihodinamică, comportamentală, umanistă/ experiențială. 

Astfel, orientarea psihodinamică își are originea în 

psihanaliza freudiană şi constituie o teorie psihologică cu pri-

vire la natura umană, care concomitent, poate fi considerată 

ca orientare şi metodă de cercetare atât în psihoterapie, cât şi 

în consilierea psihopedagogică. 

Plecând de la concepția lui S. Freud, elementele şi 

accepţiunile de factură psihodinamică importante pot fi sin-

tetizate în următoarea teză: viața omului este caracterizată 

de diferite grade de conflicte, cunoașterea și dirijarea aces-

tora pot anticipa conflictele interpersonale.  

Potrivit teoriei freudiene, personalitatea umană include 

în structura sa trei instanțe psihice; Idul/Sinele care cuprin-

de impulsurile și tendințele de natură inconștientă. Potrivit 

uneia din ideile fundamentale ale abordării respective, com-

portamentele umane nu apar întâmplător ci sunt determinate 

de evenimentele anterioare şi de pulsiunile de natură incon-

ştientă. În acest caz, sarcina consilierului este să scoată şi să 

transfere informația din inconștient în conștiința persoanei, 

ajutând-o pe aceasta să înțeleagă riscul comportamentelor 
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indezirabile și conținutul pulsiunilor sale care provin din 

zonele profunde ale psihicului. 

O altă instanță psihică este Egoul /Eul, considerat de 

S. Freud drept entitate psihică de natură conștientă aflată în 

contact permanent cu lumea exterioară și cu evenimentele 

vieții interioare ale subiectului [36, p.18]. Acesta are un rol 

esențial în menținerea stării de sănătate a persoanei, care 

temperează și ține sub control manifestările Idului, asigu-

rând echilibrul dintre comportamentul persoanei și exi-

gențele sociale, sau valorico-normative ale Supraeului. 

Supraeul /Superegoul, se consituie din conținuturi 

psihice de natură social-valorică, predominant morală, cu 

rolul de cenzură a manifestării Eului [Ibidem.]. 

Precizăm faptul că orice fenomen psihic este rezultatul 

interacţiunilor unor forțe de natură conștientă și inconștientă, 

ce determină comportamentul uman. Fenomenele psihice și 

comportamentele oamenilor au la bază evenimentele ante-

rioare, frustrarea provocată de ele, care dacă nu sunt conștien-

tizate, determină persoana să repete aceleași tipuri de acţiuni 

şi fapte, intră în contradicție cu normele și principiile social-

morale, producând conflicte interioare și interpersonale. Pro-

cesul psihoterapeutic de orientare psihodinamică are la bază 

două mecanisme principale de soluționare a conflictelor 

umane interioare și interpersonale. Acestea sunt: Insightul/ 

înțelegerea sau conștientizarea reală a situațiilor-problemă 

printr-o iluminare bruscă, bazată pe intuiție și descoperirea 

surselor de motivare ascunsă ce stau la baza comportamen-

telor omului și catharzisul/descărca-rea emoțională [36, 

p.20], care reduce tensiunea psihică și anxietatea prin spriji-

nirea și incitarea persoanei să retrăiască în plan psihic expe-

riențele trecute, fie ele plăcute sau neplăcute. Schimbările 

reconstructive apar dacă persoana exprimă într-o anumită 

formă trăirile afective, fapt care produce o ușurare și o 

încurajează să continue cura terapeutică și/sau consilierea. 
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Bineânţeles că, studierea, cunoașterea și valorificarea 

eficientă a mecanismelor expuse mai sus, optimizează pro-

cesul de consiliere a familiei, în care se educă și se dezvoltă 

copiii, inclusiv cei de vârstă preadolescentă. 

Dacă consilierului îi reușește să-i facă pe părinți și 

preadolescenți să înțeleagă cauza conflictului intrapersonal 

și a celui interpersonal prin iluminare (insight) şi catharsis, 

orientându-i spre depășirea rezistenței și motivându-i spre 

rezolvarea propriilor probleme pentru schimbarea conduitei, 

atunci specialistul poate fi sigur că situațiile dificile asemă-

nătoare vor fi anticipate și/sau vor fi soluționate de către 

beneficiari într-un mod reușit. 

În acest context, cercetătoarea, E. Vrăsmaş menționează 

că depăşirea rezistenței individului, a propriului sentiment de 

inferioritate, constituie principala cheie de declanşare a 

perceperii şi soluționării multor conflicte interioare sau 

interpersonale dintre preadolescenți și părinți [105, p.134]. 

Exploararea iscusită a mecanismelor consilierii şi tera-

piei, centrate pe abordarea psihodinamică va contribui la ani-

hilarea sau lichidarea comportamentului neadecvat al părin-

ţilor şi comportamentului manifestat prin încăpăținare, protest 

și negativism din partea preadolescentului. Consilierea adul-

ților și copiilor va avea ca scop evaluarea şi analiza propriului 

comportament, descărcarea emoțională (catharsisul), ceea ce 

va contribui la reducerea tensiunii psihice, a anxietății și chiar 

la prevenirea unor tulburări emoționale. Realizarea unei 

analize și observări sistematice asupra vieții psihice a benefi-

ciarilor de către consilier, învăţarea acestora a se autoobserva 

se va realiza la o primă etapă de lucru cu familia.  

În scopul dezvoltării personalității părinţilor şi a preado-

lescentului, a schimbării comportamentului acestora se pot 

organiza ședințe speciale, prin consilierea axată pe prevenție și 

dezvoltare. În cadrul ședințelor, părinții vor consolida compe-
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tențele parentale de educație, comunicare și relaționare fami-

lială sub ghidarea consilierului sau psihologului școlar. 

Investigațiile noastre au demonstrat că prin serviciile 

de consiliere educațională se intenționează orientarea și 

motivarea preadolescenților şi a adulţilor în schimbarea cog-

niţiilor, atitudinilor și a comportamentelor indezirabile, care 

semnalizează anumite probleme ca de exemplu: stima de 

sine scăzută, comunicarea dificilă, indecizia, comportamen-

tul timid, agresiv sau ambivalent, incapacitatea de a depăși 

dificultățile de integrare școlară, de a se poziționa adecvat în 

clasă, grupul de referință etc. 

O altă tendinţă în abordarea psihodinamică, explorată 

frecvent în consilierea familiei atât de teoreticieni cât și de 

practicieni, este orientarea holistică. Valorificarea în prac-

tică a orientării holistice a personalității, dezvoltată de 

Alfred Adler, permite să ajutăm familia și preadolescentul în 

depășirea timidității, sentimentelor de insecuritate, frică 

pentru a modifica cogniţiile, atitudinile, trăirile, comporta-

mentele non-adaptative a beneficiarului [Apud.56, p.120]. 

Interesul pentru o abordare holistică a persoanelor şi 

problemelor la nivel de familie, vine din nevoia de a explica 

ce se întâmplă în cadrul familiei cu membrii ei, inclusiv, cu 

preadolescentul, ceea ce va asigura stabilirea și validarea 

strategiilor de armonizare a comunicării și relațiilor preado-

lescenți-părinți. 

Pentru a preveni instaurarea unui climat nefavorabil 

educației preadolescentului în familie și a unei relații distor-

sionate între părinți, între părinţi și copiii acestora, este 

necesar ca adulții să manifeste comportamente ce pot pre-

veni apariția conflictelor interpersonale. În consilierea fami-

liei este important ca specialistul să cunoască specificul şi 

caracteristicile de bază ale orientării psihodinamice în am-

bele sale ipostaze: orientarea psihodinamică clasică (freu-

diană) şi orientarea psihanalitică modernă (postfreudiană). 
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În acest context atât la ambele niveluri, teoretic şi aplicativ, 

se produce fenomenul eclectic de integrare a cadrului con-

ceptual, cu formele, metodele și procedeele aplicate în pro-

cesul consilierii familiei. 

Pentru a evidenția specificul aspectelor expuse, am 

sintetizat abordările psihodinamice în (Tabelul 1.3).  

Tabelul 1.3. Abordarea psihodinamică 

ABORDĂRILE PSIHODINAMICE 

Orientări 

importante 
Caracteristici esențiale 

Metodele 

adoptate 

1 2 3 

Orientarea 

psihanalitică 

clasică 

(freudiană) 

S. Freud 

- Tulburările psihice au la ori-

gine o dezvoltare psihosexuală 

defectuoasă; 

- Omul se confruntă cu conflic-

tele dintre pulsiunile incon-

stiente (Idul), cele conștiente/ 

mecanismele de aparare ale 

Egoului, care încearcă o me-

diere cu realitatea exterioară, 

în acord cu principiile și valo-

rile morale ale societății  

Super Ego; 

- Comportamentele umane nu 

apar întamplator, ele sunt 

determinate de evenimentele  

anterioare, care l-au marcat pe 

om. Dacă acestea nu sunt 

conștientizate ele determină 

subiectul să repete mereu 

aceleași tipuri de comporta-

mente incoerente, 

distorsionate. 

- Analiza acțiu-

nilor părinte-

preadolescent 

- Analiza 

Egoului/Eului 

- Prelucrarea și 

Interpretarea 

informației 

obținute de la 

contactul cu 

beneficiarul. 
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1 2 3 

Orientări 

psihodinami

ce moderne 

(post-freu-

diene) 

A. Adler, 

C. Jung, 

K. Horney, 

O. Rank, 

H. Sulivan. 

- Orientările psihodinamice 

moderne valorifică, atât sub 

aspect metodologic cât şi con-

ceptual, psihanaliza post-freu-

diană (A. Alder, C. Jung,  

K. Horney, H. Sullivan). 

- A. Alder consideră că tendința 

de depăşire a propriului senti-

ment de inferioritate constituie 

principalul conflict al omului. 

Scopul individului nu este 

altul decât punerea în valoare 

a potenţialului propriu, în 

depăşirea stării de inferioritate 

din copilărie. În consecinţă, 

cauzele comportamentelor 

indezirabile pot fi controlate. 

- Asociațiile 

libere 

- Analiza viselor 

- Analiza com-

portamen-telor 

persoanei 

- Analiza deta-

liată a motive-

lor şi aspecte-

lor comporta-

mentale. 

 

 

Ne-am oprit detaliat la consilierea și psihoterapiile de 

orientare psihodinamică, deoarece anume acestea au incitat 

dezvoltarea consilierii și au pus baza proceselor integrative. 

Ca răspuns la teoriile psihodinamice promovate de  

S. Freud, în psihoterapie și mai târziu în consiliere a apărut 

abordarea comportamentală, ce are ca fundament tezele 

orientării behavioriste, promovată de J. B. Watson [Apud. 

1]. Evident că terapiile de orientare comportamentală în 

consilierea familiei cu copii, au influenţat mult modelul con-

silierii acesteia, ceea ce a implicat un proces de învățare, 

care modifică comportamentul preadolescentului şi a adul-

ţilor. În cadrul consilierii de orientare comportamentală atât 

preadolescentul, cât și familia dobândesc abilități și deprin-

deri de a se adapta la solicitările existențiale și ale mediului.  

Experiența noastră de consiliere a preadolescenților și 

a părinților acestora permite să acceptăm ideea lui I. Al. Du-
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mitru [36], care consideră că, în esență, consilierea psihope-

dagogică are ca scop schimbarea cognițiilor eronate și/sau 

ineficiente, restructurarea atitudinilor și a comportamentelor. 

Acest fapt, deci, contribuie la formarea și consolidarea com-

petențelor sociale. Comportamentele sociale, la rândul lor, 

includ competențe sociale parentale de influențare și acțio-

nare, de comunicare și relaționare cu copiii și competențe 

sociale parentale de recepționare și interiorizare eficientă a 

mesajelor care parvin de la copii. 

Spre deosebire de consilierea de orientare psihanalitică, 

focalizată pe restructurarea personalității, cea comporta-

mentală vizează modificarea comportamentului persoanei, fie 

prin schimbarea efectelor observabile, fie prin schimbarea 

condiţiilor de mediu ale comportamentului observabil sau 

prin îmbunătățirea, chiar excluderea problemelor distructive 

cu care se confruntă preadolescenții în relația lor cu părinții. 

De  aceea, consilierii centrați pe valorificarea abordării com-

portamentale utilizează strategii eficiente menite să provoace 

stingerea comportamentelor indezirabile, explorând teoriile 

învățării sociale, terapiile şi metodele de consiliere bazate pe 

sarcini și cele bazate pe modelele cognitive [1, p. 65]. 

Așadar, datorită educației și învățării, preadolescenții 

interiorizează comportamente eficiente, care le oferă posibi-

litatea să se adapteze la cerințele mediului și contribuie la, 

armonizarea comunicării și relaționării cu adulții, la general, 

și cu părinții, în special. Printr-o consiliere psihodinamică 

psihopedagogică/educațională eficientă și printr-un proces 

de învățare, (orientat invers spre dezvățare), dificultățile de 

ordin comportamental din cadrul familiei se vor stinge, vor 

fi atenuate și/sau vor fi eliminate comportamentele nedorite, 

iar părinţii şi preadolescenții vor căpăta experiență pozitivă 

de comunicare și relaționare,  încrederea că pot face față cu 

succes solicitărilor mediului familial, manifestând atitudine 

constructivă în plan cognitiv și comportamental [27]. 
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Există numeroase abordări și paradigme, care încearcă 

să elucideze caracteristicile relației părinți-copii (la toate 

vârstele), esența relațiilor acestora, care devin treptat puncte de 

reper importante de dezvoltare a consilierii familiei cu copii.  

Astfel, abordarea cognitiv-comportamentală dezvoltată 

de J. Watson, B. Skinner, J. Wolpe, A. Bandura, poate fi efi-

cientă în cadrul consilierii familiei cu preadolescenți, prin mo-

dalitățile propuse de a modifica și controla gândurile negative 

și eliminarea afirmațiilor preconcepute cu caracter disfunc-

țional, prin intermediul stimulării pozitive și a unor acțiuni 

educative bine gândite și realizate sistematic. Această abordare 

este axată pe obținerea schimbărilor de factură cognitivă, care 

dezvoltă modificări atitudinale și comportamentale, ce optimi-

zează adaptarea preadolescenților și părinților prin: autocont-

rol permanent, responsabilitate personală, formarea noilor 

cogniții, competențe și deprinderi, inclusiv prin stimularea 

gândirii pozitive. După cum am mai menționat, societatea în 

ansamblul său, exercită o puternică influență educativă asupra 

preadolescentului, iar schimbările produse la nivelul persona-

lității acestuia se reflectă în mod firesc și asupra grupului social 

din care face parte, deci asupra  familiei [1].       

Aşadar, consilierea de tip cognitiv-comportamentală 

are la bază teoriile învățării, în primul rând cele referitoare 

la învățarea socială, ce plasează accentul pe formarea deprin-

derilor adaptative, a comportamentelor pozitive ale preado-

lescenților sub influența acțiunilor educative, realizate din 

perspectiva părinților [36, p. 25]. 

Potrivit acestor teorii, reacțiile și comportamentele care 

se dovedesc în prezent a fi indezirabile, au fost învățate ante-

rior. Acestea au permis persoanei să răspundă neadecvat solici-

tărilor sociale sau au avut ca scop evitarea unor experiențe 

traumatizante. Comportamentele indezirabile trebuie înlăturate 

printr-un proces de învățare, de consiliere, de aceea, specialiștii  

axaţi pe abordarea comportamentală utilizează tehnici de 
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consiliere și terapii specifice care vor conduce treptat la stin-

gerea comportamentelor nedorite şi formarea celor eficente.  

În opinia cercetătoarei I. Holdevici [48, p.59], mani-

festările comportamentale greșite și indezirabile reprezintă 

simptomele unor stări psihice inconfortabile, dominate de 

anxietate și stres. 

În contextul relațiilor preadolescenți-părinți, deprin-

derile comportamentale dificitare ale preadolescenților au fost 

provocate și consolidate de anumiți factori nocivi de mediu. 

Redobândirea de către preadolescent a comportamentelor 

dorite și, a capacității de funcționalitate optimă, se realizează 

prin excluderea sau reducerea, comportamentelor negative, ca 

rezultat are loc reducerea anxietății și a stresului. Astfel, con-

silierea educațională are menirea să ofere suport preadoles-

cenților și părinților, să-i ajute a utiliza adecvat, creativ, achi-

zițiile și potențialul cognitiv și comportamental. O idee impor-

tantă cu privire la consilierea psihopedagogică a familiei o 

aflăm în lucrările lui I. Dafinoiu care invocă un argument solid, 

potrivit căruia în cadrul manifestării comportamentelor 

nedorite la preadolescenți, nu există standarde unanime care 

pretind a fi acceptate ca și normalitate ci, există situații 

concrete când este evidentă necesitatea și eficiența consilierii 

educațio-nale, care are, cu precădere, un rol preventiv și unul 

de formare-dezvoltare a comportamentelor corecte [31, p. 20].  

În interiorul terapiei, apoi consilierii cognitiv-com-

portamentale se observă mai multe orientări. Astfel, orientarea 

strategică asupra relațiilor preadolescenți-părinți în consilierea 

familiei ne ajută să redresăm eficient variate situații relaționale 

dificile. Această orientare își are originea în psihoterapia 

promovată de J. Haley [Apud. 1], care abordează problemele 

ce apar în familie ca și secvențe a unei relații interpersonale. 

Adepţii acestei orientări își fixează atenția asupra sistemului de 

relații ierarhice din cadrul familiei. Astfel părinții sunt cei care 

trebuie să aibă grijă de preadolescenți, iar alianțele cu caracter 
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negativ dintre un părinte și preadolescent,  cât și cele dintre 

părinți trebuiesc blocate, anihilate și lichidate. 

J. Halay, se referă la sistemele distorsionate în cadrul 

cărora acționează ierarhii disfuncționale. Pentru evitarea 

formării unor astfel de ierarhii sau a rezolvării problemelor 

ce apar în familie este necesară intervenția competentă a 

consilierului educațional. În cazurile vizate, atenția consilie-

rilor este orientată spre încurajarea comportamentelor adap-

tative, care au tendința de a consolida abilitățile și compe-

tențele sociale de relaționare adecvată pentru variate situații 

de viață cotidiană, stabilind confortul și echilibrul psihologic 

râvnit de copii și adulți. 

În această ordine de idei, și pentru a evita excesul de pre-

zentări de tip descriptiv, propunem o sinteză a abordărilor com-

portamentale ale consilierii, menţionând aspectele definitorii şi 

metodele adoptate și explorate de consilier (Tabelul. 1.4). 

Tabelul 1.4. Abordarea comportamentală 

ABORDĂRILE COMPORTAMENTLE 

Orientări 

importante 
Caracteristicii esențiale 

Metodele  

adoptate 

1 2 3 

Orientarea  

comporta-

mentală 

clasică 

J. N. Butcher 

R. C. Carson 

 

- Întărirea anumitor compor-

tamente prin utilizarea 

stimulilor externi; 

- Activitatea de consiliere devine 

proces de control al 

comportamentelor dezirabile; 

- Diminuarea comportamentelor 

nedorite prin evitarea și 

controlarea factorilor nocivi; 

- Substituirea comportamentelor 

indezirabile cu modele de 

comportamente dezirabile. 

- Metodă ştiin-

ţifică de stu-

diere a vieţii 

umane.  

- Terapia 

acţiunii.  

- Terapia 

centrată pe 

sarcină. 

- Terapia baza-

tă pe modele 

cognitive. 
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1 2 3 

Orientarea 

cognitiv-

comportame

ntală 

 J. Watson  

 A. T. Bech  

A. T. Rush 

   M. T. Shea 

  K.  Hawton 

 

 

 

- Abordarea cognitiv-comporta-

mentală, este orientată prepon-

derent spre observaţii externe și 

substituirea cognițiilor eronate 

sau incorecte;  

- Ea implică tratarea şi ajutorarea 

oamenilor în rezolvarea unor 

probleme specifice, utilizând 

concepte şi tehnici selectate din 

comportamentalism și teoria 

învăţării sociale;  

- Consilierii axaţi pe abordarea 

comportamentală pot practica: 

condiţionarea operantă 

(Skinner); condiţionarea clasica 

(Wolpe); substituirea comporta-

mentului anormal (Eysenck) şi 

învăţarea indirectă sau socială 

(A. Bandura).  

- Tehnica 

stingerii 

comporta-

mentelor 

nedorite. 

- Procedeul 

expunerii 

directe. 

- Tehnica 

desensibi-

lizării 

sistematice. 

- Antrenament

ul asertiv  

(tehnica 

asertivă). 

- Metoda 

sancțiunilor. 

 

Orientarea 

rațional-

emotivă 

A. Ellis  

- Susţine că oamenii sânt raţionali 

şi iraţionali, sensibili şi insensibil 

în aceeaşi măsură, iar această 

dualitate este inerentă biologic şi 

se perpetuează în absenţa învăţă-

rii unor moduri de gândire 

pozitivă. 

- Dialogul 

deschis. 

- Tehnica 

aversivă. 

- Metoda 

modelării. 

 

O altă abordare, cea umanistă (experiențială) în con-

silierea educațională  pornește de la premiza că omul este o 

ființă activă, autoformativă care dispune de un potențial 

latent ce trebuie realizat prin autoactualizare. 

După C. Rogers, la baza dezvoltării umane stau trei 

condiţii: congruenţa în relaţii, atitudinea pozitivă şi empa-
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tia. Cercetătorul a evidenţiat şase caracteristici ale persoanei 

autoactualizate: caracterul deschis, raţionalismul, responsa-

bilitatea, sentimentul propriei demnităţi, capacitatea de a 

stabili şi susţine relaţii interpersonale profunde şi modul de 

viaţă etic. Evident că stilul relațiilor în familie și modelul 

educațional al părinților influențează dezvoltarea preadoles-

centului. Abordarea umanistă ne atenționează că pentru 

realizarea acestui deziderat, este necesar ca educația să fie 

axată pe modele paterne pozitive și un sistem de cerințe, ce 

iar oferi preadoleascentului un spațiu propice pentru auto-

realizarea personală (Eu-concepția) [80]. 

În contextul dat Gh. Tomșa, plecând de la accepțiunile 

lui C. Rogers notează un fapt-cheie: omul dispune de un 

potențial ascuns, care trebuie valorificat pentru a favoriza 

conștientizarea maximă a propriului Eu, care constă în 

atingerea unui nivel superior de conștiință [98, p.93]. 

Demersul umanist/experiențial presupune conștienti-

zarea propriilor probleme și actualizarea potențialului persoa-

nei, eliminarea disconfortului trăit, obținerea unei imagini de 

sine obiective autentice prin rezolvarea problemelor existente 

și atingerea punctelor maxime în desăvârșirea personală, 

afirmă și o altă cercetătoare I. Mitrofan [62, p.119-120]. 

Consilierea de tip umanist/experiențial, își află origi-

nea în cercetările realizate de C. Rogers care este (fondato-

rul psihoterapiei non-directive/centrate pe persoană) și  

A. Maslow care a pus fundamentele ierarhiei nevoilor perso-

nalității/piramida lui A. Maslow (nevoile fiziologice la nivel 

inferior/primar; nevoia de siguranță; nevoia de iubire și 

apartenență; nevoia de realizare a stimei de sine și de auto-

actualizare) [Apud. 27, p.40].  

Ființa umană aflându-se într-o situație concretă, dez-

voltă anumite trăiri afective, care conferă existenței sale un 

anumit sens. Omul se realizează ca om numai prin inter-

acțiunea nivelului intrapersonal cu cel transpersonal, adică 
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descoperirea propriului Eu. Acest aspect este important ca 

să înţelegem preadolescentul, el se va percepe împlinit în 

raport relațional cu familia, cu lumea înconjurătoare și cu 

universul său existențial dacă îl vom ghida iscusit în auto-

determinarea propriului Eu [36, p 30] .     

Abordarea umanistă ne învață că problemele cu care 

se confruntă părinții în relația lor cu preadolescenții nu mai 

sunt ca tulburări de comportament și deficiență, ci în para-

metrii nevoii de autocunoaştere, de consolidare a Eului, de 

dezvoltare personală şi de adaptare. Principiul de bază pro-

movat de abordarea umanistă constă în plasarea accentului 

pe valoarea experienței trăite aici și acum, fapt ce permite 

familiei împreună cu preadolescentul să conştientizeze şi  

să-și exprime propriile emoţii, percepţii, gânduri, să-și valo-

rifice optimal potențialul de care dispune, să-şi amplifice 

capacitățile de a rezolva cu succes problemele apărute  

[14; 27; 62]. 

În sensul vizat, trebuie să conştientizăm că prezența 

relațiilor negative, ostile între preadolescenți și părinți poate 

afecta funcționarea și coeziunea familiei în cadrul societății. 

Deci, scopul consilierii educaționale din perspectiva abordării 

de tip umanist/experiențial nu constă numai în rezolvarea 

problemelor, ci de a oferi sprijin beneficiarilor ca acestea să 

se dezvolte deplin, pentru a se auto/cunoaşte și a se maturiza 

în raport cu solicitările sociale; să fie capabili a adopta 

strategii eficiente pentru soluționarea propriilor probleme.  

Experienţa avansată de consiliere a familiei [14; 23; 

28; 80 etc.] arată că modelul umanist, asigură funcționali-

tatea familiei și contribuie substanțial la dezvoltarea perso-

nalității preadolescenților și a părinților, precum și la instau-

rarea unor relații interpersonale optime. Așadar, sintetizând 

informația selectată și analizată am elaborat un alt instru-

ment orientativ (Tabelul 1.5). 
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Tabelul 1.5. Abordarea umanistă 

ABORDĂRILE UMANISTE  

(EXPERIENȚIALE) 

Orientări 

importante 
Caracteristici esențiale 

Metodele 

adoptate 

1 2 3 

Orientarea 

existențialistă 

L. Binswanger 

R. May 

G. Corey 

- Umanismul şi existenţia-

lismul se concentrează 

asupra libertăţii de alegere şi 

a acţiunii care o însoţeşte; 

- Oamenii sânt priviţi ca autori 

ai propriei vieţi şi sunt 

responsabili pentru fiecare 

decizie pe care o iau.  

- Explorarea 

Eului 

- Schimbarea 

direcției vieții 

- Manifestarea 

noii vieți demne 

Orientarea  

non-directivă 

(centrată pe 

persoană) 

C. R. Rogers 

 

- Perspectiva gestaltistă pla-

sează încrederea în înţelep-

ciunea interioară a oameni-

lor, devenind astfel antide-

terministă. Fiecare persoană 

este capabilă să se schimbe 

şi să devină responsabilă;  

- Gestaltismul are o poziţie 

existenţială, experienţială şi 

fenomenologică în acelaşi 

timp; 

- Individul descoperă diferite 

aspecte despre sine prin 

experienţă, prin autoevalua-

rea şi interpretarea propriei 

vieţi la un moment dat.  

- Clarificarea 

sentimentelor 

- Acceptarea 

necondiționată 

- Ascultarea 

activă 

- Tehnicile de 

reflecţie 

- Tehnici de 

reformulare 

- Tehnici de 

deschidere 
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1 2 3 

Orientarea 

gestaltistă 

Fr. Perls, 

G. M. Yontef, 

J. S. Simkin 

- Abordarea gestaltistă îşi are 

originea în psihologia gestal-

tistă, în perspectiva filosofică 

existenţialistă şi în feno-

menologie; 

- Ea oferă individului un mod 

de a fi autentic şi deplin 

responsabil pentru sine; 

- Prin intermediul dialogului 

(experienţa dialogică), bene-

ficiarul este stimulat să-şi 

dezvolte resursele personale 

pentru contactul dorit sau 

pentru retragere, adică pro-

priul lui suport; 

- Suportul mobilizează resur-

sele individului pentru con-

tact prin experimentarea unui 

model comportamental 

propriu. 

- Interogații-ghid 

- Exerciții 

propuse spre  

experimentare 

- Tehnica 

scaunului gol 

- Tehnica 

fanteziei  

ghidate 

- Tehnica 

metapoziţiilor 

 

Fiecare școală și orientare majoră din domeniul psiho-

logiei şi psihoterapiei a dezvoltat modele și practici speci-

fice consilierii. Pe lângă cele trei abordări esenţiale (psiha-

nalitică, comportamentală și umanistă) care stau la baza dez-

voltării teoretico-aplicative a consilierii persoanei, la general 

și a consilierii familiei în special, au apărut în ultimile 

decenii abordările de tip eclectic-integrativ, care sau dove-

dit a fi tot mai necesare și mai utile în realizarea consilierii 

psihopedagogice [31; 36]. 
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Tendințele integrative în realizarea consilierii au fost 

inpuse de realitatea socială. Întrucât, diveristatea situațiilor, 

a problemelor cu care se confruntă familia, copiii, inclusiv 

preadolescenţii, face dificilă, neeficientă, dacă nu chiar im-

posibilă abordarea unei singure teorii şi tehnologii în con-

siliere. Aşa cum menționează mai mulţi cercetători în ceea 

ce privește realizarea consilierii psihopedagogice [27; 30; 

31], nici o teorie nu deține monopolul adevărului sau al uti-

lității, ci, dimpotrivă, realitățile foarte diverse, complicate și 

multiple, necesită valorificare a unei perspective pluraliste, 

de tip integrator şi integrativ.  

Aşadar, modelul eclectic-integrativ presupune selecta-

rea și implimentarea unor tehnici, metode și procedee pro-

venite din mai multe curente teoretice și utilizarea sau trans-

punerea acestora în practica consilierii psihopedagogice a 

familiei, care vor contribui la rezolvarea cu succes a proble-

melor cu care se confruntă membrii adulţi şi minori ai acesteia. 

Analizând și generalizând informația referitoare la 

abor-darea de tip eclectic-integrativ, am elaborat următorul 

instrument de sinteză  (Tabelul 1.6). 

Tabelul 1.6. Abordările de tip eclectic-integrativ 

ABORDĂRILE DE TIP  

ECLECTIC-INTEGRATIV 

Orientări 

importante 
Caracteristici esențiale 

Metodele  

adoptate 

1 2 3 

Terapia 

multimodală 

A. Lazarus 

- Acest model de consiliere 

își propune modificarea 

adaptativă a comportamen-

tului preadolescenților și a 

părinților; 

 

- Tehnici bazate  

pe condiționare 

și întărire 

pozitivă sau 

negativă a 

comportamen-

tului; 
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1 2 3 

 - TM are rădăcinile, cu pre-

cădere, în consilierea com-

portamentală, cea cognitivă 

și cea rațional-emotivă și 

reprezintă un model 

comprehensiv și coerent 

care își propune să reali-

zeze evaluarea și asigura-

rea funcționalității normale 

și optime a personalității 

beneficiarilor. 

- Tehnici de 

relaxare; 

- Autocontrolul în 

situații 

problematice; 

- Jocuri de rol; 

Dramatizări. 

Psihoterapia 

eclectică 

sistemică 

L. Beutler 

- Orice proces de consiliere 

psihopedagogică trebuie să 

fie focalizat pe subiect, 

pentru a-l ajuta să-și 

rezolve problemele; 

- Orice proces de consiliere 

axat pe teoriile de eclec-

tism-tehnic vizează schim-

barea evolutivă a persoanei 

într-o structură coerentă; 

- Selectarea tehnicilor și 

procedeelor se face pentru 

a ajuta persoana să devină 

mai flexibilă și mai 

eficientă în rezolvarea 

problemelor cu care se 

confruntă; 

- Să se adapteze cu succes  

la solicitările vieții. 

- Reglarea com-

portamentului; 

- Modelarea; 

- Antrenament; 

- Ascultarea 

activă; 

- Analiza detaliată 

a motivelor com-

portamentale; 



45 
 

În continuare menţionăm că, literatura de specialitate 

oferă o mare varietate de concepții, teorii generale și stra-

tegii practice privind terapia şi consilierea familiei. Acest 

lucru se explică prin faptul că ele abordează aceiași realitate 

din perspective diferite, explorând forme și metode care sunt 

rezultative. Diversitatea abordărilor în consiliere și tendin-

țele integrative sunt justificate prin: contextul familial, con-

dițiile sociale diferite, specificul vârstei subiecților și a pro-

blemelor cu care se confruntă, inclusiv competenţa specia-

liştilor. Fiecare dintre aceste abordări teoretice valorificate 

aduc o contribuție unică și deosebită la înțelegerea și re/mo-

delarea cognițiilor, atitudinilor și comportamentelor celor 

consiliați  și, cu certitudine că pot avea implicații potrivite în 

practica muncii de consiliere a familiei. 

Dimensiunea educațională/formativă o putem observa 

și desprinde practic din analiza tuturor abordărilor științifice 

ale consilierii. Anume ea vizează provocarea unei schimbări 

voluntare în cognițiile, atitudinile și comportamentele indi-

vidului prin antrenarea acestuia în activitățile-ședințele spe-

ciale de consiliere. Sigur că în orice tip de consiliere nu 

putem ignora dimensiunea psihologică, care oferă un suport 

solid de cunoaștere a persoanei și a situației în profunzime. 

Astfel în cadrul consilierii psihopedagogice/educațio-

nale, aspectele de natură pedagogică și cele de ordin psi-

hologic se îmbină echilibrat într-un demers practic-aplicativ, 

care facilitează dezvoltarea armonioasă a preadolescenților, 

a stării de bine și a unei calități mai superioare de viață în 

toate aspectele sale (viața emoțională, mentală, spirituală, 

morală, profesională, socială și fizică). Totodată, merită să 

subliniem faptul că un consilier nu va fi eficient dacă se  va 

axa dor pe valorificarea dimensiunii psihologice (cât de bun 

psiholog nu ar fi), fiindcă, anume dimensiunea pedagogică 

împletită cu cea psihologică (competența de facilitator, mo-

tivator și formator) este axată pe re/modelarea individului. 
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În acest caz, considerăm binevenită reliefarea teoriilor 

și abordărilor cu caracter formativ, dar și sociologic evident, 

cunoașterea și valorificarea cărora contribuie la eficienti-

zarea consilierii pedagogice. În contextul dat menționăm: teo-

ria învățării cognitive și sociale promovată de A. Bandura; 

teoria axării pe „zona proximei dezvoltări” al căreia fondator 

și promotor este Л. Выготский; teoria cognitiv-construc-

tivistă, reflectată de Л. Выготский și J. Piaget; teoria – 

„lifeskills helping” – „ajutor pentru formarea deprinderilor 

de viaţă”, fondatorul căreia este Richard Nelson-Jones. În 

continuare, vom analiza succint teoriile nominalizate și vom 

corela esența lor cu problema cercetată. 

Așadar, teoria învățării cognitive și sociale (A. Bandura) 

susține că personalitatea își poate regla propriul comporta-

ment prin conștientizarea consecințelor ce sunt generate de 

ei înșiși, deoarece comportamentul este influențat de atitu-

dinile persoanei, convingerile sale, dar și de stimulii sociali, 

la care trebuie să fie atent individul. Adaptarea optimă a 

personalității depinde, în mare măsură, de capacitățile de a 

interacționa cu stimulii din mediul social. 

Prin cercetările întreprinse, A. Bandura demonstrează 

faptul că modelele vieții reale produc, în mod intenționat sau 

neintenționat, structuri de comportament ce pot fi imitate de 

către alții. Aici putem puncta tendința preadolescenților de a 

imita, încă în mare parte, comportamentele părinților, peda-

gogilor, persoanelor stimate care le oferă anumite modele 

comportamentale. 

Părinții, profesorii, diriginții și consilierii au misiunea 

de a ghida copiii de vârstă preadolescentă spre construirea 

unor cogniții și atitudini semnificative în privința modelului 

comportamental adoptat. Un fenomen important pe care îl 

abordează A. Bandura este faptul că: oamenii învață uneori 

numai privindu-i pe ceilalți și că uneori multe procese de 

învățare se desfășoară în mod diferit. Prin observarea altora, 
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individul preia și codează informația, despre comportamen-

tul lor, iar în situații de viață ulterioare, similare folosește 

această informație codată ca factor de susținere sau validare 

a acțiunilor proprii. 

Deci, raportarea la modele și imitarea comportamentu-

lui observabil al modelului constituie o formă de învățare 

prezentă, începând de la vârstele cele mai fragede, fiind apoi 

întâlnită în variate contexte de viață cotidiană și la persoa-

nele adulte. Literatura de specialitate [20; 42; 110; 112] ne 

convinge că la vârsta de 3-10 ani, modelele sunt reprezen-

tate în mod semnificativ de părinți/ membrii adulți ai fami-

liei, sau frați mai mari, profesori etc. Începând cu preado-

lescența 11-15 ani modelul familial, rămâne impor-tant, însă 

se completează cu imitarea comportamentelor oferite de 

grupul de referință (colegi, prieteni, frați), care le sugerează 

norme, valori și opinii specifice vârstei respective. 

Modelul structurilor socioculturale ale instruirii, pro-

pus de Л. Выготский interferează cu conceptul de zona 

proximei dezvoltări, care presupune înțelegerea și valorifi-

carea distanței dintre nivelul actual de dezvoltare, în care 

copilul poate rezolva o problemă în mod independent, și 

nivelul potențial de dezvoltare în care copilul poate rezolva 

o problemă asistat de un adult sau lucrând în colaborare cu 

alți copii care cunosc mai multe.  

În așa fel, pornind de la potențialul de învățare a pre-

adolescentului, consilierul mediază relația acestuia cu lumea 

obiectelor, dirijând, planificând, reglând și perfecționând 

acțiunile acestuia, ținând cont de zona actualei dezvoltări și 

stimulând activ zona proximei dezvoltări. 

Teoria constructivismului social, reprezintă axa prin-

cipală a cercetăriilor întreprinse de Л. Выготский, care și-a 

propus să demonstreze natura psihologică și socială a men-

talității părinților și preadolescenților, analizează sentimentul 

de responsabilitate morală față de propria conduită în inter-
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acțiune cu mediul social, în cadrul căruia se schimbă compor-

tamentele subiecților. Constructivismul social propune o 

paradigmă în care învățarea este percepută și realizată ca un 

proces dinamic, participativ și interactiv al subiectului cu 

mediul social. Rolul consilierului, în acestă, direcție este de a 

oferi instrumente eficiente ce permit elaborarea și aplicarea 

propriilor acțiuni și strategii pentru rezolvarea problemelor 

existente la nivelul relațiilor preadolescenți-părinți [25]. 

Consilierii axați pe teoria „lifeskills helping” acordă 

ajutor pentru formarea deprinderilor de viață [67]. Teoria 

are un caracter educațional pronunțat, promovează găsirea 

soluțiilor avantajoase pentru soluționarea problemelor pe 

care le înfruntă părinții în relația lor cu preadolescenții, care 

sunt, în mare parte legate de fenomenul de învățare, de 

ajustare comportamentală la normele etice familiale. Activi-

tatea consilierului este mai eficientă în condițiile constituirii 

unei relații armonioase cu beneficiarii, îi ajută pe subiecții 

consiliați în abordarea unor modele de gândire pozitivă și 

acțiuni adecvate. 

În baza acestei teorii sunt dezvoltate multe programe 

de ajutor interpersonal, care pornesc de la premiza că atât 

părinții cât și preadolescenții posedă disponibilități latente, 

iar acțiunile consilierului trebuie să fie destul de exacte și 

eficiente pentru ai ajuta pe beneficiari să scoată la lumină 

aceste disponibilități, înlăturând obstacolele ce împiedică 

autorealizarea personală și să stimuleze participarea activă a 

subiecților la rezolvarea propriilor probleme. 

Conform accepțiunilor analizate anterior, teoria și prac-

tica consilierii educaționale s-a format și structurat la inter-

ferența disciplinelor umaniste și presupune axarea pe pluri-

disciplinaritate, precum pedagogia, psihologia, sociolo-gia, 

etica, etnopsihologia și filosofia, ce pot fi urmărite în Grila de 

explorare în CE a pluridisciplinarității (Tabelul 1.7). 
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Tabelul 1.7. Grila de explorare în CE  

a pluridisciplinarității 

FUNDAMENTE 

1 2 3 

Peda-

gogice 

- Vizează cunoașterea și valorificarea 

conținuturilor generale ale educației valorilor și 

factorilor educativi și formarea personalității 

prin explorarea formelor, metodelor și 

procedeelor educaționale și de corecție. 

A
B

O
R

D
A

R
E

 IN
T

E
G

R
A

T
IV

Ă
 

Psiho-

logice 

- Particularitățile de vârstă și de personalitate; 

crizele de vârstă etc. 

- Psihologia fenomenului perceptiv indică 

necesitatea înțelegerii modalității  în  care 

persoana percepe lumea. Din perspectiva 

psihologiei învățării, consilierul va evidenția 

situațiile care au condus la consolidarea 

comportamente-lor. 

- Individul percepe ceea ce „poate” și dorește să 

perceapă. Atunci când nevoile individului nu 

sînt satisfăcute percepția devine rigidă. 

Socio-

logice 

- Comportamentul uman este influențat într-o 

mare măsură de grupul social, de interacțiunile 

sociale și de condițiile existențiale. 

- Consilierul va avea ca obiectiv susținerea 

beneficiarului în găsirea modalităților de 

gestionare a forțelor din câmpul social care îi 

facilitează dezvoltarea. 

Etice - Aspectul moral al consilierii poate fi surprins 

prin modelarea raportului dintre ceea ce este –

starea de fapt, realitatea și ceea ce trebuie să fie 

– starea viitoare, necesară. 
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1 2 3 

Etnopsi-

hologice 

- Presupune raportul stabilit între cultură și 

personalitate. Adaptarea acestuia la cerințele și 

structura mediului sociocultural; familiarizează 

generația tânără cu valorile autentice. 

- Armonizeazarea relației subiect-valoare 

culturală. 

A
B

O
R

D
A

R
E

 IN
T

E
G

R
A

T
IV

Ă
 

Filosofice - Vizează atingerea potențialului optim al 

dezvoltării   personalității, prin dezvoltarea 

unei viziuni ample și conștiente asupra lumii, 

vieții și  societății. 

 

 

I.3. CONȚINUTUL ȘI CARACTERUL CONFLICTELOR 

PREADOLESCENȚI-PĂRINȚI 
 

Cercetările din domeniul științelor educației [1; 3; 8; 

17; 21; 36; 90], studiile sociologice [18; 37; 83; 92], psiho-

logice [1; 9; 27; 35; 36; 39; 40], precum și cele din dome-

niul antropologiei [49; 50], și sociologiei familiei [18; 31; 

51; 58; 83; 91], domonstrează faptul că familia reprezintă 

cel dintâi și cel mai important mediu, context de viață cu un 

deosebit rol în socializarea copiilor, în transmiterea valorilor 

și normelor morale și culturale din generație în generație.  

Orientarea societății și a familiei spre optimizarea edu-

cației familiale și a celei școlare a copiilor de variate vârste 

este o caracteristică esențială a perioadei actuale, provocată 

de noile realități și schimbări sociale. Democratizarea con-

tinuă a societății, comportamentul părinților, centrat pe for-

marea unei personalități integrale cucerește noi terenuri de 

cunoaștere și valorificare, devenind o parte componentă a 
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cercetării științifice și a codului etic familial. Raporturile 

dintre părinți și copii ocupă un loc care nu a existat vreo-

dată în cadrul familiei și istoriei comunității, ceea ce implică 

respectarea drepturilor copilului și cere de la toți membrii 

familiei abordarea unui nou stil de comunicare și relații 

interpersonale.   

Acestea sunt premisele dezvoltării unei noi mentalități 

de educație a copiilor, inclusiv a preadolescenților și adoles-

cenților, pentru că tradiționalul sistem de educație autoritară 

nu mai  funcționează și nu poate oferi rezultate pozitive, 

uneori poate avea chiar și repercursiuni negative [83]. 

Adepții psihologiei umaniste susțin necesitatea exclu-

derii formalismului și a poziției autoritare, a reevaluării și 

reconstruirii relațiilor dintre părinți și copii, mai cu seamă la 

vârsta preadolescenței, deoarece aceasta reprezintă o perioa-

dă a debutului operațiilor formale, crește abilitatea de ana-

liză mentală, de testare deductivă a ipotezelor, are loc tran-

ziția spre moralitatea cooperării, crește posibilitatea de a gân-

di regulile drept înțelegeri mutuale flexibile, colegii încep să 

fie factori de socializare, sporește gradul de nonconfor- 

mism față de adult, încep un șir de conflicte copii-părinți 

[18, p.46-47].  

Analiza problemei conflictelor preadolescenți-părinți 

reflectată în literatura de specialitate [2; 8; 9; 13; 43], obser-

vațiile noastre au contribut la stabilirea celor mai frecvente 

cauze, teme tipice și sfere de conflicte familiale.  

Acestea sunt: 

 aspirația preadolescentului pentru autonomia sa; 

 manifestarea radicalismului moral,  judecata în alb-

negru; 

 deficitul de comunicare și relaționare; 

 tendința de a-și satisface mai întâi interesele proprii; 

 controlul exagerat și strict din partea părinților; 
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 stima de sine scăzută sau exagerată (la adulți și 

copii); 

 climatul social nefavorabil educării și socializării 

preado-lescentului; 

 conduite distorsionate și vicii ale părinților; 

 impulsivitatea necenzurată suficient de autoinhibi-

țiile impu-se de normele sociale; 

 începutul căutării identității, preocuparea față de 

sine și rolurile de sex în detrimentul orientării voca-

ționale; 

 sporirea gradului de nonconformism față de adulți; 

 însușita școlară și modul de comportare în cadrul 

familiei și școlii; 

 interesul exagerat al preadolescentului pentru Inter-

net și alte activități la computer; 

 sistemul diferit de valori; 

 lipsa de lungă durată a părinților din familie; 

 relațiile distorsionate cu rudele și vecinii; 

 decalajul dintre experiența de viață a preadolescen-

ților și a părinților; 

 autoritatea excesivă și acțiunile coercitive ale părin-

ților; 

 preocuparea exagerată de imaginea exterioară; 

 colegii devin factori de influență și socializare într-

o măsură mai mare decât părinții;   

 grupul de referință și amicii nepotriviți (în viziunea 

părinților); 

Șirul problemelor ce crează conflicte, poate continua, 

deoarece preadolescenții de azi sunt și ei vulnerabili la 

schimbările din societate. Evident că nu ne putem permite să 

lăsăm la voia întâmplării modul cum sunt crescuți, și educați 

preadolescenții deoarece această perioadă este una decisivă 

în formarea și devenirea personalității.  
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De aceea adulții, mai cu seamă pedagogii și părinții 

trebuie să ofere modele comportamentale pozitive, să regle-

menteze viața preadolescenților de comun acord cu ei, 

învățându-i să-și programeze și consume eficient și intere-

sant timpul liber. Acest lucru trebuie realizat în familie, înce-

pând cu vârsta fragedă, deoarece grădinița de copii necesită și 

presupune o activitate clar programată, care cere de la copil 

anumite deprinderi comportamentale deja formate.  

Realizând o sinteză a celor expuse, putem menționa că 

armonizarea relațiilor preadolescenți-părinți, depinde de ati-

tudinea părinților față de problemele preadolescenților, cât și 

capacitatea lor de a învinge dificultățile conflictuale ocupând 

poziția alături de ei și nu una coercitivă,  de sus/de putere. 

Mai mult ca atât, se constată că părinții nu conștien-

tizează pe deplin modul în care aceste aspecte de structură, 

incertitudine sau incompetență parentală, climat familial rece, 

rigid sau supraprotector pot afecta dezvoltarea personalității 

preadolescentului. O mare parte de părinți consideră că dacă 

condițiile economice sunt favorabile în cadrul familial, iar 

cerințele minime ale copiilor sunt asigu-rate, atunci mecanis-

mul educativ funcționează perfect. Deseori acești părinți 

identifică educația copiilor săi cu educația primită de ei, în 

cadrul familiei de origine, menționând că nimeni nu se ocupa 

cu ei, nu le atrăgea mare atenție, deseori primeau chiar bătaie, 

dar  au crescut oameni normali și ca lumea [27]. 

 Cele menționate se referă, mai cu seamă, la pre-

adolescenții care trăiesc și se educă în familii aflate în difi-

cultate sau familiile predispuse la situații conflictogene. Pro-

blema-tica acestor copii este foarte complexă, având un 

impact psihosocial negativ și cu o mare rezonanță în timp. 

Ca urma-re a dezechilibrului produs din cauza problemelor 

și conflictelor apărute și nerezolvate în cadrul familiei, 

aceasta nu mai poate oferi un climat afectiv și educațional 
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pozitiv, cu repercursiuni benefice asupra formării persona-

lității preadolescentului [105, p. 30]. 

În acest context, E. Durcheim, unul dintre fondatorii 

sociologiei educației, promovează ideia potrivit căreia dez-

voltarea și educarea preadolescentului este influențată de 

mediul în care acesta crește și se educă [Apud. 91, p. 20]. 

Este cert faptul, că preadolescentul care trăiește într-

un mediu familial organizat, structurat, bazat pe valori etice, 

comunicare pozitivă, respect reciproc, respectarea dreptu-

rilor omului/copilului, va avea posibilitatea să-și formeze un 

comportament dezirabil.  

Dimpotrivă, preadolescenții care trăiesc într-un mediu 

relațional vicios, dezorganizat, cu influențe nocive își va for-

ma o personalitate fragilă, cu trăsături instabile și cu difi-

cultăți de adaptare la mediul social. Dat fiind faptul că pre-

adolescența este o vârstă a contradicţiilor, dificultăţilor, este 

o etapă de trecere de la copilărie la maturitate, este  vârsta 

marilor transformări anatomice, fiziologice, fizice,  psihice, 

sociale, este totuși o vârstă decisivă în dezvoltarea perso-

nalităţii și în formarea identităţii (Eului propriu moral/ 

psihosocial).  

Cercetările realizate de psihologi, sociologi și peda-

gogi demonstrează că preadolescenții simt acut necesita- 

tea susținerii din partea familiei. R. Nelson-Jones [67] și  

C. Rogers [80], susțin că toți copiii au nevoie de relații-

suportive, iar în lipsa lor, odată cu vârsta, aceștia devin 

anxioși, timizi sau, invers, devin obraznici, agresivi și vio-

lenți. Există numeroase cercetări, care demonstrează ca 

afecțiunea parentală, prezența modelelor morale, a relațiilor-

suportive și lipsa relațiilor ostile și agresive, ajută pre-

adolescenții să-și dezvolte părțile pozitive ale personali-tății: 

stima de sine, curajul și demnitatea; perseverența, asidui-
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tatea, onestitatea, cordialitatea, spiritul de inițiativă și crea-

tivitatea [18, p. 138]. 

Preocuparea școlii în această direcție constă în a învăța 

părinții, a  încuraja familia pentru ca aceasta să exercite cu 

succes funcția sa educativă în relația cu preadolescenții. 

Aceasta se realizează atât prin servicii de consiliere educa-

țională cât și prin suport sistematic educativ, de iluminare și 

educație a adulților. Consilierea educațională ca strategie de 

optimizare a educației preadolescenților, și diminuarea con-

flictelor interpersonale oferă modalități și strategii, un set de 

acțiuni, metode și direcții de prevenire și sprijinire a mem-

brilor familiei, pentru creșterea, îngrijirea și educarea adec-

vată a preadolescenților. Sprijinul consultativ și de orientare 

a părinților trebuie oferit sistematic, el prevede consolidarea 

competențelor parentale și a acțiunilor de for-mare a adapta-

bilității, solidarității și coeziunii familiei [36]. 

Părerile specialiștilor cu privire la complexitatea pro-

ceselor educative ce influențează asupra dezvoltării preado-

lescenților sunt unanime. Cele mai importante aspecte se 

reflectă în modul în care preadolescenții își joacă rolurile 

sociale, în stilul de viață acceptat de familie, în gradul de 

integrare și de socializare, în felul în care  preadolescentul 

este educat în familie [83, p.127] . 

Responsabilitatea parentală nu este un dat biologic, ci 

reprezintă un model sociocultural ce pune amprenta pe per-

sonalitatea fiecărui părinte, fiind format de influențele socio-

culturale, care mai poate fi dezvoltat, completat prin auto-

perfecționarea adulților și implicarea acestora în ansamblul 

de forme și strategii de educație și consiliere a familiei, 

valorificate prin intermediul școlilor pentru părinți, adună-

rilor și ședințelor cu părinții; lectoratelor, conferințelor prac-

tice și meselor rotunde cu variată tematică. În acest context 

este necesar să înțelegem că, conflictele dintre preadoles-
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cenți și părinți se pot intensifica sub influența problemelor 

cu care se confruntă familia. Din aceste considerente edu-

cația preadolescenților poate deveni un subiect vulnerabil, 

atât pentru familie cât și pentru școală. Cel mai mult suferă 

preadolescenții care încep a reacționa prin agresivitate, 

devin apatici și închiși în sine sau devin timizi, se izolează; 

pot manifesta negativism și variate proteste; devin tot mai 

greu educabili.  

Esența și caracterul conflictelor preadolescenți-părinți 

și părinți-preadolescenți este profund studiat și reliefat în 

lucrările savanților: H. Remschmidt, E. Spranger, H. Tho-

mas, F. Neidhardt și H. Stierlin etc. Cercetătorii nominali-

zați menționează specificul vârstei și crizei prea-dolescentu-

lui, descriu conflictele care apar între acesta și familie, care 

provoacă detașarea puberului de familie și descriu conduita 

părinților în situațiile de conflict. 

Analiza teoriilor și abordărilor expuse în subcapitolul 

anterior permite să înțelegem mai profund natura dificultăților 

și conflictelor intrafamiliale dintre părinți și preadolescenți. 

Primele cercetări ale conflictului interpersonal au fost 

efectuate de A. Luria, savant din domeniul psihologiei, el a 

abordat diferte situații de viață și experimentale, a prezentat 

conflictul interpersonal ca pe o confruntare de interese, tre-

buințe deseori valori, ce se manifestă cu aceași forță dar au 

direcții diferite de orientare. 

Sintetizând studiile efectuate în această direcție afir-

măm că dificultățile de relaționare și conflictele dintre 

preadolescenți-părinți pot fi cauzate atât de factori interni 

(biologici, modificări anatomo-fiziologice, particularități in-

dividuale, cognitive, motivaționale etc.), de factori externi 

(familiali, școlari și sociali), cât și de cadrul relațional sta-

bilit la această vârstă controversată [27;105]. Astfel, am 

sintetizat câteva din aceste direcții în (Tabelul 1.8).  
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Tabelul 1.8. Dificultăți în relația copii-părinți  

în diferite situații de viață 

Obiectul 

consilierii 

Domeniile  

cu 

probleme 

Dificultăți concrete 

1 2 3 

Copii  educaţie,  

şcolari-

zare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 cariera  

școlară  

 

 

 

 

 

 

 

 

 educaţie  

sexuală  

și de gen;  

- preadolescenții sunt axați pe stabilirea 

idențității personale; 

- manifestă deseori conduite de protest 

ce se caracterizează prin: încăpăținare, 

negativism, adaptare școlară dificilă, 

dezadaptare; 

- lipsa grupului de referință; 

- dificultăți de comunicare cu adulții și 

semenii; 

- o carieră școlară nereușită (absențe 

frecvente; dificultăți de învățare etc.); 

- conflicte interioare și conflicte 

interpersonale în cadrul familial și 

conflicte în cadrul școlar (cu semenii 

și pedagogii); 
 

- deseori preadolescenții absentează de 

la ore și/sau nu frecventează 

activitățile opționale; 

- preadolescentul poate fi interesat de un 

hobby sau invers manifestă 

indiferență; 

- preadolescentul nu manifestă interes 

față de anumite discipline; 

- preadolescenții nu cunosc aptitudinile 

personale; 
 

- dificultăți în neacceptarea eu-lui fizic; 

- cunoștințe insuficiente privind 

dezvoltarea sexuală și modul de 

comportare a preadolescentului; 
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1 2 3 

  relațiile  - copii brutalizaţi, bătuţi, bolnavi; 

- comportamente neadecvate din cauza 

suferințelor (în urma conduitelor 

violente și agresive a adulților); 

- comportament frustrat, confuz etc. 

Părinții  planning  

familial  

 

 

 

 

 

 compor-

tament  

parental  

 

 

  

 

 

 modul  

de viață  

în cadrul  

familiei  

 

- lipsa unui regim stabil; 

- planificarea evenimentelor principale 

de viață în familie; 

- incapacitatea de elaborare și 

verificarea a strategiilor de planificare 

a vieții familiale; 
 

- incompetența părinților, aceștia nu 

cunosc particularitățile de vârstă și de 

personalitate; 

- părinții nu cunosc metode și strategii 

de educație familială și manifestă un 

comportament dezorganizat, 

contradictoriu etc.; 
 

- dificultăți legate de crizele familiale; 

- lipsa unui părinte; 

- nerespectarea drepturilor copilului; 

- greșeli și erori comise în educația 

copilului; 

- situație economică precară. 

 

Așadar, cu cât mai accentuată este influența factorilor 

negativi asupra dezvoltării preadolescentului, cu atât este 

mai mare posibilitatea apariției conflictelor dintre ei și părinți. 

Analizând literatura de specialitate [14; 23; 27; 30; 34; 36; 

105], am stabilit că formele de conflict prezentate sunt în strân-

să legătură cu sferele vieții preadolescentului: (personală, 

familială, școlară și socială). O importanță mare în aceste sfere 

o are comunicarea empatică cu părinții, pedagogii, semenii și 

cu consilierul, cu persoane semnificative, printre care este și 



59 
 

grupul de referință. Astfel, conflictele din sfera personală, se 

proiectează și se transferă în celelalte sfere. Preadolescentul 

este la vârsta care nu-i permite să-și controleze eficient 

emoțiile și impulsiunile, pornirile și acțiunile sale.  

Studiile empirice și sondajele efectuate, demonstrează 

că majoritatea conflictelor preadolescenți-părinți apar din 

cauza contradicțiilor provocate de tensionările ce țin de par-

ticularitățile crizei de vârstă; autodeterminarea psihofi-zică, 

socială, morală; tendința preadolescenților spre indepen-

dență, autonomie sesizată de ei foarte acut; emoțiile și senti-

mentele încă slab controlate; fobiile adulților în legătură cu 

conștientizarea responsabilității lor pentru securizarea pre-

adolescentului și formarea unei personalități demne; compli-

carea situației din cauza incompetenței și ineficienței adul-

ților cu privire la realizarea funcției educative și dirijarea 

iscusită a conflictelor familiale [ 8; 27; 29; 30 etc.]. 

Cercetătoarea autohtonă Larisa Cuznețov [25], consi-

deră drept o condiție importantă pentru prevenirea și evi-

tarea conflictelor familiale este trecerea părinților de la un 

stil de comunicare autoritară cu preadolescentul și compor-

tare coercitivă la o abordare respectuoasă, de tip democratic, 

centrat pe o atitudine sociocentrică/noi decidem, noi reali-

zăm etc., ceea ce presupune implicarea preadoles-centului  

în toate evenimentele familiale. Sigur că cel mai corect și 

eficient ar fi ca părinții în general să adopte în educația copi-

lului de la început o astfel de poziție, îmbinând exigența cu 

grija față de copil, empatia și sistematicitatea în toate acțiu-

nile sale.  

Р. С. Немов [114] afirmă că la prevenirea și soluțio-

narea conflictului preadolescenți-părinți, de regulă, contri-

buie instalarea între părinți și copii a relațiilor de încredere, 

de prietenie, axate pe respect reciproc. În scopul armonizării 

acestor relații este binevenită solicitarea și încadrarea copi-
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lului în preîntâmpinarea și rezolvarea anumitor probleme de 

la o vârstă mai timpurie. 
I. Racu   susţine  că  „în  vârsta preadolescentă are loc 

o transformare radicală în conţinutul conştiinţei de sine,  

a sistemului de valori care, în mare  măsură,  se  formează  

în  funcție  de  relațiile ce se stabilesc între aceștia și pă-

rinți” [Apud. 2]. 

Motivul dominant al comportamentului conflictogen 

al preadolescentului constituie desigur, tendința spre autono-

mie, deoarece la vârsta de 10-15 ani apare și se intensifică 

tendința spre autoafirmare, independentă iar formele nega-

tive de afirmare a acestor trebuințe sunt: negativismul, încă-

pățânarea și orgoliul. Frecvent aceste stări sunt legate de 

contradicția dintre nivelul scăzut al autoaprecierii și nivelul 

înalt al aspirațiilor preadolescentului. 

După cum s-a mai menționat anterior, pubertatea este 

vârsta unor mari transformări anatomo-fiziologice, morfo-

logice și psihice. Către această vârstă apare o criză, care, în 

opinia lui L. Bojovici se manifestă prin apariția unui nou 

nivel al autocunoașterii și autoidentificării, care se caract-

erizează prin necesitatea și capacitatea puberului de a se 

cunoaște singur pe sine. Acest fapt, devine important, deoa-

rece creează premize pentru autoafirmare, autorealizare și 

autoeducație. Preadolescența constituie stadiul formării acti-

ve a sistemului de interese, de valori personale, orientări 

valorice morale, acestea, interacționând cu influențele care 

parvin din exterior și crează dezarmonii, tensionări ce 

provoacă conflicte interioare și interpersonale cu repercur-

siuni negative în comportamentul preadolescentului, ceea ce 

poate genera conflicte între ei și părinți [27]. 

Conflictele interpersonale preadolescenți-părinți, pot fi 

depășite numai prin intermediul autocunoașterii, aspirației 

spre autoperfecționare și prin serviciile de consiliere edu-

cațională. Dirijarea și soluționarea conflictelor în contextul 
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relației preadolescenți-părinți presupune o armonizare a 

comunicării acestora prin intermediul consilierii și medierii. 

În acest caz pot fi explorate metodele analitice, care vor porni 

de la studiul originii problemei, ținând cont de întreaga 

personalitate umană, de diferențele și contextul social și 

referențialul axiologic al preadolescen-ților și, respectiv al 

părinților. 

Conform observațiilor mai multor cercetători [2; 6; 8; 

9; 30 etc.], în sfera familială preadolescenții încearcă să 

limiteze drepturile părinților și au tendința de a extinde 

drepturile personale. Astfel, preadolescenții pretind la res-

pectarea personalității și demnității sale, la încredere și inde-

pendență, solicită susținerea părinților, uneori, recurg la 

diverse forme de nesupunere și protest. În viața cotidiană a 

familiei, părinții și preadolescenții se plasează în diverse 

situații: de comunicare, de relaționare, de cooperare, de 

colaborare, de conflict etc. În asemenea cazuri cel mai mult 

contează condițiile intrafamiliale, calitatea educației fami-

liale, stilul relațiilor reciproce dintre membrii familiei, în 

general și dintre părinți-preadolescenți în special.  

Relațiile dintre predolescenți-părinți pot avea un 

caracter conflictogen și din cauza poziției părinților în cad-

rul familiei, care pot lua forme de dominare, de compor-

tament coercitiv, supunere sau egalitate, indiferență, hiper-

tutelare, liberalism exagerat. De specificul relațiilor dintre 

aceștia, care poate fi unul pozitiv, negativ sau neutral, cât și 

de stilul parental de educație  abordat (autoritar, indulgent, 

protector, indiferent sau democratic), depinde foarte mult 

climatul familial și eficiența educației.            

În sfera școlară la vârsta preadolescenței se dezvoltă 

relații stabile de prietenie, însă în cazul în care puberului nu-

i reușește să fie acceptat, nu i se ia în calcul opinia, nu este 

înțeles de semeni, apare frica de a fi respins de colectivul 

clasei și de alte persoane importante pentru el. La fel, pot 
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apărea situații de conflict interior. Aflându-se în opoziție cu 

autoritățile și conformismul, în societate preadolescentul 

deseori manifestă o atitudine violentă, agresivitate și nesu-

punere regulilor și normelor stabilite.  

Д. Я. Райгородский [116] a cercetat această vârstă și 

susține că dificultățile relaționale sunt cauzate de particula-

ritățile de vârstă, criza traversată de puber, necesitatea de 

independență, controlul excesiv părintesc și autoritatea, 

uneori despotică a adulților, alteori părinții folosesc violența 

psihică și fizică în calitate de argument.  

Sentimentul maturității ca și o poziție nouă de viață în 

raport cu sine, cu oamenii, cu lumea înconjurătoare determină 

direcția și conținutul activismului social și orientarea către 

noile aspirații și valori. Indicatorul principal al sentimentului 

maturității la preadolescenți este apariția dorințelor și 

cerințelor de a fi tratați de cei din jur, ca și persoane mature. 

Generalizând particularitățile de vârstă și relaționare 

cu părinții, A. Munteanu, completează că orice cerință a me-

diului social este acceptată și realizată de preadolescent nu-

mai atunci, când ea îi va crea posibilitatea acestuia să ocupe 

acea poziție, spre care el tinde [66].    

Nu mai puțin frecvente sunt conflictele din cauza cri-

zei sentimentelor părintești, ce presupune o luptă dintre 

vechea poziție, continuarea rolului autoritar de părinte cu 

controlul total asupra preadolescentului și preluarea rolului 

nou de părinte, care înțelege și acceptă schimbările de vârstă 

ale preadolescentului. Chiar dacă adulții sunt conștienți de 

necesitatea schimbării date, ei din nevoia de a proteja copiii 

de dificultăți, preferă să continue controlul sever asupra pre-

adolescentului ca la vârsta precedentă. În consecință poate 

surveni revolta acestuia, care finalizează de obicei cu pier-

derea chiar și a controlului rezonabil asupra preadolescentu-

lui și generează un conflict interpersonal dur și de durată. 
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Depășirea, crizei sentimentelor părintești și a celei de 

manifestare excesivă a independenței din partea copilului, 

poate fi eficientă atunci, când preadolescentul simte înțe-

legerea, stima, și susținerea părinților, dacă părintele va 

ocupa poziția alături de preadolescent. 

Conflictul din cauza orientărilor valorice diferite, de 

obicei apare atunci când preadolescenții încep formarea 

propriului sistem de valori. De eficiența realizării educației 

familiale, valorile promovate de membrii familiei, modelele 

comportamentale ale părinților în mare măsură depinde 

formarea personalității, integrarea ei în valorile umane, deci 

și integrarea socială a preadolescentului. 

Vl. Pâslaru ne sugerează că valoarea se naşte din 

atitudinea (raportarea) omului  faţă de lucrurile din interior 

și exteriorul său. Este cunoscut faptul că, orientarea axio-

logică îşi are începuturile în familie [70, p.3-8] și adulții 

trebuie să aibă grijă ca educația familială să fie centrată pe 

valorile autentice. 

În acest context, E. Albu definește familia ca fiind 

purtător de substanță educogenă primară, adică de valorile 

care vor fi interiorizate de la cea mai fragedă vârstă [89].  

O cauză evidentă a conflictelor interpersonale preado-

lescenți-părinți o constituie, după cum am menționat ante-

rior, controlul părintesc, excesiv, care prejudiciază și chiar 

poate conduce la izolarea puberului de membrii familiei 

uneori provoacă vagabondajul. Preadolescentul începe să 

evite tutelarea excesivă a părinților, din clipa în care vârsta 

îi permite să se descopere, dincolo de orizontul familiei.  

Totodată, lipsa totală a controlului din partea părinților 

poate provoca o detașare, indiferență față de preadolescenți, 

față de lumea lui interioară, de aceea, se recomandă ca 

preadolescentul să învețe să încredințeze părintelui cele mai 

diverse taine și să găsească în persoana lui un prieten de 
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nădejde. Uneori, microclimatul familiei și educația coerci-

tivă (centrată pe interziceri și pedepse), provoacă preado-

lescentului neâncredere în puterile sale, lipsă de inițiativă, 

reacții neurotice, de protest, încăpăținarea și negativismul, 

iar în relația preadolescenți-părinți începe a predomina 

conflictul de atracție-frică și de disperare, afirmă Larisa 

Cuznețov [30]. Anume aceste tipuri de conflicte necesită 

mari eforturi moral-volitive atât din partea părinților, cât și 

din partea preadolescenților, și pot fi soluționate eficient, cel 

mai probabil, prin intervenția consilierului sau prin găsirea 

și acceptarea unui compromis de ambele părți. 

Cercetătoarea nominalizată, demonstreză că izbucni-

rile conflictuale care apar în relația preadolescenți-părinți 

complică tot mai mult starea generală a climatului familial. 

Relațiile dintre părinți și preadolescenți de multe ori pot fi 

anevoiose din cauza asimetriei intereselor manifestate de 

ambele părți și incompetența parentală.  

Un alt cercetător, И. С. Кон afirmă că, în timp ce 

părinții manifestă interes față de toate aspectele vieții 

copiilor lor, preadolescentul, din cauza lipsei de experiență 

de viață, puțin se interesează de aspectele vieții părinților, 

care sunt în afara familiei [Apud. 93, p.35], ceea ce, deseori 

îi obijduiește pe aceștia. În situația în care interesul mani-

festat din ambele părți este echilibrat, vor predomina relații 

armonioase, de colaborare, și orientarea spre formarea unui 

climat familial cordial, binevoitor și stabil. 

În scopul cunoașterii mai aprofundate a structurii 

conflictului social, inclusiv și a celui familial, putem descrie 

modelul propus de J. Galtung (1969), cercetător care a 

analizat conflictul triadic, asemănător cu un triunghi, care 

are laturile: contradicția (C), atitudinea (A) și comporta-

mentul (B). J. Galtung [Apud. 8],  aboredează conflictul 

dintre preadolescenți-părinți ca pe un proces dinamic în care 
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cele trei componente se modifică permanent și se influen-

tează/completează reciproc. Contradicția semnifica situația 

conflictuală, care include incompatibilitatea scopurilor. Ati-

tudinea vine în contradicție, deoarece sunt percepții cog-

nitive diferite (de convingere, afective, volitive). Compor-

tamentul (Behavior) se manifestă ca unul agresiv, axat pe 

acțiuni coercitive și de compromis. Comportamentul părin-

ților și a preadolescenților în cadrul  conflictului  este carac-

terizat prin variate amenințări și ostilitate. 

Percepția conflictului, presupune modul în care atât 

preadolescentul, cât și părinții înțeleg și decodifică datele 

situației conflictuale în funcție de nivelul inteligenței perso-

nale, de experiențele anterioare și capacitatea de analiză a 

situației. Autorul consideră că în mare măsură ostilitatea 

interpersonală este provocată de conflicte imaginative. Ast-

fel, se poate vedea sursele unui conflict acolo unde ele nu 

există.  De obicei, preadolescenții, au tendința de a exagera 

ceva și a crea situații conflictuale. Deci, înainte de a face 

prima intervenție în rezolvarea conflictului, trebuie să ne 

asigurăm că ambele părți sunt informate, cunosc situația și 

dau dovadă de capacități empatice. 

Un alt aspect important, care necesită atenție este afec-

tivitatea în conflict (emoțiile și sentimentele), ce presupune 

modalități de control a emoțiilor și sentimentelor în scopul 

de a soluționa conflictele dintre părinți și preadolescenți. 

Evident că emoțiile și sentimentele sunt inerente conflictului 

și atâta timp cât conștientul părților va fi dominat de emoții, 

ei nu vor putea opera cu fapte concrete și nu vor putea 

evalua situația și gradul de dificultate al conflictului. În 

multe conflicte, părinții ajung să meargă împotriva proprii-

lor interese, preocupându-se de exprimarea sentimentelor, 

mai mult decât să obțină satisfacerea nevoilor care au cauzat 

intrarea lor în conflict. De aici se desprinde un aspect 
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expresiv al conflictelor și unul orientat spre rezultat. În pri-

mul caz accentul se plasează pe manifestarea emoțiilor, iar 

în cel de al doilea are ca fundament satisfacerea nevoilor și a 

necesităților [9]. 

Literatura de specialitate [94; 118] subliniază că, efor-

turile de tratare a componentei expresive nu pot fi eficiente 

dacă nu i se oferă sprijin și înțelegere persoanei implicate în 

conflict. Deseori în situațiile conflictuale, preadolescenții 

caută un mijloc de exprimare a emoțiilor, fără a se axa pe 

obținerea unui rezultat real care le-ar putea satisface nevoile, 

și, invers, este inutil să încurajezi exprimarea emoțiilor și 

sentimentelor prin acceptarea stresului pe care-l trăiesc 

părinții când sunt interesați de rezultat.  

În cea de a treia componentă, acțiunea/comportamen-

tul în conflict ce poate avea două direcții: exprimarea 

conflictului și satisfacerea nevoilor. Acțiunile pot îmbrăca o 

largă diversitate de forme, de la încercarea de ai provoca 

celui de alături disconfort, la exercitarea puterii până la vio-

lență, sau dimpotrivă acțiunea poate avea un caracter cons-

tructiv/cooperant. Astfel, în relația preadolescenți-părinți, 

conflictul poate fi trăit mai acut de partea care are o 

atitudine pozitivă față de celălalt, însă întâmpină din partea 

oponentului său o atitudine negativă. Deși, cei mai mulți 

oameni privesc conflictul ca pe o forță negativă și distruc-

tivă, el poate deveni o șansă pentru maturizare și învățare. 

Dacă preadolescenților și părinților li se dezvoltă compe-

tențele de evitare și rezolvare a conflictelor, ei pot analiza 

situații sociale, pot decide asupra căilor eficiente și optime 

de acțiune și devin responsabili pentru consecințele pro-

priilor acțiuni [8, p.13]. 

Deși, conflictele interpersonale și familiale au aceiași 

stuctură, componentele conflictului în cadrul acestor dezar-

monii familiale, se manifestă variat. 
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În concluzie, conflictul ca și fenomen sociouman,  

poate fi considerat drept o opoziție deschisă, o ciocnire de 

interese, o confruntare și o luptă, care face parte din viața 

noastră. În cadrul relațiilor preadolescenți-părinți și respec-

tiv părinți-preadolescenți, ambele părți trebuie să sesizeze și 

să conștientizeze semnalele instalării unui conflict în cadrul 

relației sale, care se manifestă printr-un ansamblu de stări 

încordate, stres, supărare și confuzie. Pentru a evita aceste 

stări și a armoniza relațiile dintre ei este obligatoriu ca să fie 

cunoscute și valorificate normele etice de evitare a situațiilor 

conflictogene. 

În acest context, M. Segalen [83] propune câteva reco-

mandări care pot servi drept strategii de optimizare a educa-

ției preadolescenților aflați în conflict cu părinții: 

 cunoașterea particularităților de vârstă ale preado-

lescenților care ajută la înțelegerea comportamen-

tului acestuia în diferite situații; 

 înțelegerea nevoilor emoționale ale preadolescen-

ților care îi oferă toate condițiile necesare pentru a 

se dezvolta armonios; 

 întreținerea comunicării permanente cu preadoels-

centul care îl va ajuta să înțeleagă ce gândește, ce 

simte și ce nevoi are; 

 dezvoltarea încrederii și stimei de sine, care vor 

preveni la sigur problemele cu care se pot confrunta 

uneori preadolescenții: dificiențe de învățare, aban-

don școlar, conflicte cu semenii etc. 

 încurajarea comportamentelor pozitive este cea mai 

bună metodă de disciplinare a preadolescenților. 

 implicarea și participarea preadolescenților la lua-

rea deciziilor ca orice ființă, preadolescentul are 

dreptul de a avea și a exprima opinia personală 

referitoare la diverse aspecte ale vieții [Ibidem  

83, p.369].  
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Pentru a face față situației, funcția educativă a familiei 

trebuie să se restructureze și să se adapteze permanent aces-

teia. Prin urmare, M. Voinea analizează necesitatea stabilirii 

unui dialog între părinți și preadolescenți, axat pe stimularea 

sincerității depline a acestora, adulții urmând să-i sfătuiască 

iscusit, eliminând dictatul și/sau neîncrederea, dădăceala, 

spiritul autoritar și coercitiv. Rolul părinților în valorificarea 

personalității copilului, continuă să ocupe un rol fundamen-

tal în educația familială, ei trebuie să ofere preadolescenților 

tot respectul, empatia și căldura sufletească. Ambianța de 

afectivitate și de dragoste constituie un mediu propice pen-

tru fixarea și dezvoltarea celor mai adecvate deprinderi com-

portamentale cât și în asigurarea unei condiții psihologice 

normale [103]. Toate acestea sunt imposibil de realizat în 

afara unui mediu familial echilibrat și cald. Astăzi, familia 

traversează o perioadă de criză, procesul globalizării ce 

afectează practic toate domeniile vieții, provoacă schimbări 

esențiale în structura și funcționalitatea tuturor instituțiilor 

sociale, inclusiv și în familie. Familiei, i se solicită răspun-

suri concrete și adecvate provocărilor timpului la nivel de 

adaptabilitate, coeziune, competență, precum și eficiență în 

organizarea vieții familiale, în relațiile dintre părinți și copii.  

Strategiile descrise, pretind a servi drept suport de 

optimizare a consilierii și formării competențelor parentale 

și contribuie, la schimbarea cognițiilor, percepțiilor și de-

prinderilor în practicile utilizate de adulți pentru a evita 

și/sau a rezolva situațiile-problemă, care țin de: relațiile 

intrafamiliale distorsionate și dezorganizate, conflictele cu 

semenii, inclusiv cu preadolescenții și educația  precară etc. 

Consilierea educațională ca și o strategie de educare a 

preadolescenților din familiile aflate în dificultate, presu-

pune abilitarea părinților cu competențe și deprinderi de a 

rezolva problemele apărute prin însușirea/învățarea modului 

de a-și modifica cognițiile și comportamentele sale și ale 
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copiilor lor; de a se adapta la solicitările școlii și societății 

legate de educația copiilor; de a-și gestiona conflictele din 

interiorul familiei, de a-și îmbunătăți relațiile cu preadoles-

cenții, atingând un nivel optim de funcționare a propriei per-

sonalități. Serviciile de consiliere educațională valorifică și 

integrează cu succes activitățile de formare și dezvoltare a 

personalității preadolescentului, precum și a părinților.  Suc-

cesul consilierii educaționale depinde de gradul de implicare 

conștientă, activă și responsabilă a familiilor, instituțiilor de 

învățământ în dezvoltarea și educarea preadolescenților și 

centrarea pe învățarea pe parcursul vieții. 

 

 

I.4. ACȚIUNEA EDUCATIVĂ FAMILIALĂ  
ÎN CONTEXTUL CONSILIERII EDUCAȚIONALE  

A FAMILIEI 
 

Dificultățile de ordin social-economic ale țării influen-

țează negativ familia. Aceasta cu greu satisface, nevoile 

fiziologice ale membrilor săi, ceea ce conduce la neglijarea 

nevoilor culturale, morale și psihologice ale copiilor și adul-

ților. În acest sens, familia  ar trebui să asigure satisfacerea 

necesităților de comunicare și relaționare a tuturor mem-

brilor/ adulți și copii, să asigure un șir de condiții sociocul-

turale și psihopedagogice, generației în creștere. Acțiunea 

educativă a familiei include în sine procesele de îngrijire, 

îndrumare, disciplinare, comunicare, relaționare, civilizare, 

cultivare a moralității; dezvoltării gustului estetic și formării 

unui mod sănătos de viață.  

Fenomenul educației este de neconceput în afara valo-

rilor și respectării principiilor morale ale conduitei umane. 

Educația exercită o funcție importantă de cultivare a ființei 

umane și de formare a conștiinței și conduitei morale. Rea-
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lizarea acțiunii educative în contextul respectării eticii rela-

țiilor familiale, cunoașterea și explorarea permanentă a valo-

rilor autentice, delimitarea valorilor de nonvalori și pseudo-

valori, transmiterea și valorizarea acestora prin intermediul 

propriului model parental de conduită morală, constituie 

esența educației familiale [25; 30]. 

Cu certitudine că aspirația spre o conduită onestă, 

conținutul ei axat pe binele moral, libertatea, conduita adul-

ților în conformitate cu referențialul axiologic al omului are 

rădăcini solide în familie. Familia își crează propriul refe-

rențial axiologic de care va depinde calitatea educației copi-

lului, care se realizează prin conjugarea eforturilor tuturor 

membrilor adulți din familie. 

Analizând conținutul relațiilor familiale și structura 

acțiunii educative valorificată în contextul respectării eticii 

și a normelor morale, putem afirma că principiul echității, 

promovat de J. Rawls și adaptat de Larisa Cuznețov la 

educația familială [25, p.20], asigură armonizarea comuni-

cării și relațiilor familiale.  

J. Rawels promovează ideia că  la baza unei societăți 

bine organizate stau două repere interconexe: fiecare 

individ recunoaște același principiu de echitate și știe că și 

celălalt face același lucru, iar instituțiile sociale fundamen-

tale satisfac acest principiu în cauză [1, p. 19-23]. Filosoful 

ne atenționează că teoria echității trebuie să stea la baza 

tuturor relațiilor umane, inclusiv a celor familiale. Dacă ref-

lectăm asupra acestei teze ne dăm seama că, respectarea 

aceastei condiții, va contribui substanțial la multiplicarea 

modelelor pozitive de relaționare.  

Ideea nominalizată o aflăm dezvoltată în lucrările cer-

cetătoarei Larisa Cuznețov [25]. Astfel, lucrarea Filosofia 

practică a familiei (2013) reprezintă un studiu teoretic și 

aplicativ, care abordează acțiunile morale ce formează cul-
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tura familiei, ceea ce contribuie la promovarea activă a valo-

rilor etice și la consolidarea relațiilor familiale [25, p.22]. 

Cercetătoarea evidențiază și promovează familia ca valoare 

umană și instituție socială, care tinde spre o autoperfec-

ționare permanentă și își concetrează eforturile spre for-

marea integrală a personalității copilului, inclusiv a preado-

lescentului și adolescentului și o face în consens cu forma-

rea și consolidarea culturii familiale. 

Prin urmare, cultura familiei reprezintă totalitatea 

valorilor materiale și spirituale pe care le posedă și le pro-

movează familia ca instituție socială primară, iar, valorile 

spirituale rezidă în cunoștințele, credințele, deprinderile mo-

rale, pe care le posedă membrii familiei, inclusiv virtuțile, 

convingerile, tradițiile, modelele comportamentale ale părin-

ților, copiilor bunicilor și atitudinile valorice ale acestora, 

axate pe Bine, Frumos, Adevăr și Sacru [25, p.46] . 

Aceste elemente valorice sunt incluse de cercetătorii 

din domeniul sociologiei educației într-un concept genera-

lizator ethos pedagogic (P. Bourdiau 1964). Conceptul 

completat cu termenul familial, fiind fundamentat științific, 

descris detaliat și inclus în circuitul științific de către cerce-

tătoarea autohtonă Larisa Cuznețov [Ibidem]. 

Prin studiile empirice și investigațiile practice, reali-

zate de cercetătoare s-a realizat analiza culturii influențelor 

relaționale și a acțiunilor educative familiale. Au fost sta-

bilite elementele ethosului pedagogic familial, care variază 

de la o familie la alta în funcție de mai mulți factori ca: 

vârsta părinților, studiile și nivelul de inteligență al acestora, 

componența familiei, condițiile de trai, tradițiile familiei și 

particularitățile individual-psihologice ale membrilor fami-

liei [3, p.47]. Din perspectiva cercetării noastre, am stabilit 

că esența ethosului pedagogic familial constă în explorarea 
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acțiunii educative moral-etice, care include sistemul de 

valori familiale.   

Așadar, acțiunea educativă în contextul respectării 

eticii relațiilor familiale, este una  morală, ea devine și o 

sarcină de bază a educației, ce vizează formarea conștiinței 

și conduitei morale la copii. Copiii, inclusiv preadolescenții 

sunt ținta acțiunii educative, deoarece aceștea au  o anumită 

experiență de comportare, cunosc normele morale și înțeleg 

necesitatea respectării lor. 

Cercetătorii din domeniul științelor educației [13; 29; 

69; 91;] corelează tipurile acțiunilor educative familiale cu 

funcțiile parentale pe care le exercită părinții în cadrul 

familiei:  

 satisfacerea necesităților vitale ale copilului; 

 respectarea drepturilor copilului, asigurarea securi-

tății și integrității lui sociale; 

 crearea condițiilor optime pentru creșterea și educa-

rea copilor; 

 educația copilului centrată pe un mod sănătos de 

viață; 

 asigurarea unui context psihoemoțional și relațional 

axat pe modele pozitive de conduită și promovarea 

valorilor etice. 

În cercetarea noastră suntem interesați de funcția de 

asigurare a contextului adecvat și pozitiv relațional în care 

se urmărește respectarea normelor de conduită morală și de 

promovare a valorilor etice în educația preadolescenților. 

Toate acestea se pot realiza doar prin intermediul acțiunilor 

educative parvenite din partea părinților, abordate din 

perspectiva armonizării relațiilor familiale.      
În acest context vom reactualiza importanța influențe-

lor educative. Influențele educative sunt mai puțin conștien-

tizate, dar ele reflectă cultura, tradiția, climatul, inteligența 
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și competența adulților din cadrul familiei. Influențele paren-

tale și acțiunile educative intenționate formează persona-

litatea copilului. Acestea, la vârsta preadolescenței necesită 

o reevaluare și restructurare, deoarece copilul a crescut și 

așteaptă o abordare deosebită, axată pe oferirea încrederii și 

autonomiei personale. În esență, părinții sunt persoanele 

care edifică spațiul de păstrare și consolidare a unor modele 

culturale prin acțiunile și influențele educative. 

Modelele morale, deseori pot fi denaturate de către 

unii adulți, părinți, pedagogi etc. necompetenți atât în 

familie, cât și în școală.  

Analiza cadrului teoretic și a celui empiric, al acțiuni-

lor și influențelor parentale demonstrează prezența a două 

aspecte esențiale, care influențează asupra formării persona-

lității copiilor indiferent de vârstă, gen, particularități indivi-

duale.  Astfel, se disting două aspecte ale influențelor paren-

tale: unul are caracter pozitiv/constructiv și altul-caracter 

negativ/distructiv. Analizând specificul și funcțiile exerci-

tate de părinți, putem cu ușurință delimita influențele paren-

tale/familiale cu caracter distructiv. Vom elucida mai întâi 

influențele parentale cu caracter distructiv, pentru ca mai 

apoi să analizăm influențele cu caracter pozitiv ca și modele 

demne de influență socio-educațională. Consilierea psihope-

dagogică a familiei are ca scop găsirea echilibrului dintre 

influențele parentale pozitive și cele distructive pentru a le 

anihila sau lichida pe acestea din urmă și a armoniza relațiile 

interpersonale dintre părinți și preadolescenți. 

Influențele parentale cu caracter distructiv parvenite din 

modelele și stereotipurile comportamentale eronate și/sau 

negative ale adulților, sunt periculoase prin faptul că se repetă 

frecvent, devin opinii preconcepute și deprinderi vicioase, 

care se înrădăcinează și persistă în psihicul și comporta-

mentul preadolescentului de astăzi adolescentul de mâine. 

Bineânțeles că esența distructivă a influențelor educative 
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parentale distorsionează procesul educațional și au consecințe 

nocive asupra dezvoltării personalității preadolescentului. 

În abordarea problemei ce ține de influențele educa-

ționale parentale cu caracter distructiv, Larisa Cuznețov 

evidențiază un ansamblu de aspecte imorale negative, pe care 

le putem depista în cadrul educației familiale. Astfel, părinții 

impun copilului în mod coercitiv, regulile de comportare, 

urmate de judecăți dure și reproșuri, provoacă emoții negative 

prin limbaj, gesturi și mimică, resping brutal inițiativele și 

pornirile copilului, ignorează opinia acestuia, dictează, sau, 

invers, tutelează excesiv, verifică permanent conduita copi-

lului, sunt prea autoritari sau, invers, prea  permisivi, cons-

trâng sau interzic acțiunile copilului fără argumente, scot în 

vileag, într-un mod urât, unele carențe de comportare a 

copilului în prezența rudelor, semenilor, chiar a persoanelor 

străine; utilizează un limbaj infect și agresiv [27, p. 57-58]. 

Evident că lista acestor influențe negative poate fi 

continuată și este deschisă pentru completare, mai cu seamă 

atunci când în familie se educă copii de vârstă preadoles-

centă, fiindcă anume atunci apar conflicte frecvente cu 

acești copii care necesită deja o altă comportare din partea 

adulților. Important este ca părinții să cunoască influențele 

negative, să studieze motivele conflictelor, să le observe, să 

le analizeze, și să le conștientizeze, pentru a regândi și 

corecta conduita lor la timp.  

Influențe educaționale constructive pot fi observate 

dacă în cadrul familiei funcționează, cu precădere, modele 

comportamentale pozitive, iar relațiile interpersonale pre-

adolescenți-părinți sânt armonioase. Anume în acest caz 

există toate șansele de a promova și cultiva copiilor valorile 

moral-etice. 

Г. Б. Монина [113] consideră acțiunile educaționale 

familiale drept un flux continuu de influențe modelatoare și 

transformatoare, exercitate de către membrii familiei asupra 
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preadolescenților. Autoarea menționează că atunci când 

aceste influențe sânt organizate adecvat și răspund nevoilor 

interne personale ale copiilor, ele construiesc, modelează și 

contribuie la formarea unei personalități integre. 

Locul influențelor cu caracter distructiv trebuie să-l 

ocupe acțiunile educative cu caracter pozitiv coerent, inten-

ționat, permanent și pronunțat. Cercetătoarea Larisa Cuz-

nețov evidențiază esența influențelor educative familiale. În 

procesul cercetării, noi le-am analizat, adaptat la vârsta 

preadolescenței și le-am completat astfel: 

 familiarizarea copilului cu normele morale, regulile de 

comportare şi cele prevăzute de regimul zilei cu accent 

pe explicarea specificului de vârstă, sănătate, ocupații 

ale preadolescentului etc.; 

 susţinerea şi încurajarea preadolescentului în variate 

activități care îl vor ajuta în stabilirea și cunoașterea 

aptitudinilor sale; 

 căutarea unor compromisuri în comun; 

 organizarea condiţiilor decente de trai în îmbinare cu 

explicaţia necesităţilor membrilor familiei și posibili-

tăților acesteia de a le satisface; 

 comunicarea, discutarea cu preadolescentul, răspund 

calm şi explicit la întrebările lui; 

 implicarea preadolescentului în treburile gospodărești; 

 organizarea şi implicarea preadolescentului în variate 

activităţi familiale (sărbători, munci de menaj casnic 

sau agricole); odihnă, sport etc. plimbărilor şi obser-

vărilor asupra naturii; 

 orientarea preadolescentului spre frecventarea specta-

colelor, concertelor, expoziţiilor etc.  

 incitarea la lecturarea unor opere valoroase din lite-

ratura universală; 
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 reglarea de comun acord a activităţilor, jocurilor la 

calculator; 

 supravegherea voalată a plimbărilor şi eșirilor în oraș, 

a unor drumeții/turism cu școala sau grupul de 

referință etc.; 

 utilizărea unui limbaj, a mimicii şi gesturilor adecvate 

din punct de vedere lingvistic şi moral; 

 încurajarea şi aprobarea modelelor pozitive de com-

portare în familie/şcoală, societate [25, p.58-59].     

Larisa Cuznețov propune un model de orientare și 

coordonare a acțiunilor educative familiale care vine în spri-

jinul dezvoltării parentalității pentru a conștientiza: orien-

tarea, structura, destinația și extensia influențelor și a acțiu-

nilor educative. 

Modelul include agenții acțiunii educative familiale; 

condițiile acțiunilor educative familiale: normele, principiile 

și regulile finalitățile desfășurării acestora; conținutul acțiu-

nilor educative familiale, metodele și mijloacele. Valorifica-

rea acestui model ar asigura respectarea eticii relațiilor fami-

liale, ar permite consolidarea competențelor parentale și ar 

asigura unitatea acțiunilor educative. Anticipând, mențio-

năm că acest model (Figura 1.1) l-am aplicat în consilierea 

psihopedagogică/educațională a părinților. 

În contextul respectării componentelor modelului 

analizat, acțiunile educative familiale vizează transmiterea 

normelor morale care devin funcționale, sunt interiorizate în 

condițiile în care membrii familiei le respectă și le valorifică 

permanent.  

Părinții și pedagogii trebuie familiarizați cu acest mo-

del, iar în cadrul consilierii să-i convingem că acțiunea edu-

cativă morală este posibilă în cazul în care între sentimen-

tele morale, normele etice și acțiunile morale ale persoanei 

este o strânsă conexiune.  
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Fig. 1.1. Model de orientare şi coordonare a acţiunilor 

educative familiale / AEF  [27, p. 61] 

Agenţiei acţiunii familiale: părinţi, bunici, 

fraţi/surori etc. 

Condiţii ale AEF: 

• genetice: plasticitatea SN; structură/constituţie 

fizică,  psihică etc. 

• psihologice: motivaţie, afectivitate, voinţă, 

aptitudini,  temperament, caracter etc. 

• de mediu: circumstanţe concrete şi modul de 

viaţă, de  nutriţie; modul de comunicare şi 

relaţionare;  modele comportamentale. etc. 

Norme, principii şi reguli ale AEF: 

• norme, principii şi reguli cu caracter  

pedagogic etc. 

Finalitățile  AEF: 

- integrare socială eficientă; 

- formarea constituţiei şi conduitei morale, 

estetice și civice; 

- orientarea copilului spre autoeducaţie/ perfec-

ţionare continua; 

- manifestarea  rezistenței în situații de conflict 

interpersonal și familial; 

 

Conținutul AEF: 

-  

 
Metode și mijloace ale AEF: 

- Metode de formare a conştiinţei copilului; 

- Metode de formare a conduitei copilului; 

- Metode de stimulare şi motivare a copilului; 

- Arsenalul de mijloace mass-media, mijloace 

tehnice, cărţi etc. 
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Valorificarea modelului în cauză (Figura 1.1) în proce-

sul consilierii educaționale desfășurate în cadrul experimen-

tului pedagogic realizat, permite să menționăm eficiența lui. 

Așadar, abordând acțiunia educativă și conduita mo-

rală a familiei în scopul armonizării relațiilor preadoles-

cenți-părinți am stabilit faptul că orice familie centrată pe 

respectarea normelor etice și autoperfecționare, ce posedă 

conștiință morală, parcurge un traseu adecvat de viață și 

existență demnă, ceea ce crează posibilități reale de creștere 

și educație integrală a preadolescenților. Ideea dată trebuie 

expusă și adusă la conștiința părinților prin exemplificări 

concrete în procesul consilierii familiei. În scopul re/mode-

lării cognițiilor, atitudinilor și a comportamentelor parentale, 

este important să familiarizăm adulții cu concepția lui  

J. Piaget asupra dezvoltării morale a copilului [67]. Con-

form concepției lui J. Piaget, comportamentul uman se 

poate schimba sub acțiunea, la început a moralei de cons-

trângere specifică  pentru educația copiilor mici, atunci când 

părinții îi impun copilului un set de norme și reguli pe care 

acesta trebuie să le respecte, pentru ca mai târziu inte-

riorizându-le, acestea treptat la vârsta școlară mică să se 

consolideze, iar la preadolescent să se transforme într-un 

proces de cooperare morală, ce dezvoltă autonomia și res-

ponsabilitatea individuală.  

În acest context, G. W. Alport [Apud. 89] delimitează 

conștiința morală autoritară externă, specifică preadoles-

cenței și conștiința morală caracteristică a adolescenței. 

Prima, reprezintă o conștiință morală în curs de dezvoltare, 

ce se formează în baza explorării iscusite a esenței îndem-

nării prin cuvântul-exigență trebuie și este obligatorie, prin 

care copilul/preadolescentul învață respectarea normelor 

morale (în baza impunerii și a restricțiilor parentale). Se știe 

că orice regulă morală începe prin acțiuni de explicație, 

familiarizare și impunere copilului/ preadolescentului din 
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exterior. Dacă acestea vor fi explicate eficient și accesibil, 

adaptându-le trebuințelor, sentimentelor și atitudinilor mo-

rale ale acestuia, vor fi întărite prin modelele morale ale 

adulților, atunci vom reduce reacțiile de protest și negate-

vism a preadolescentului.  

În acest sens, consilierul (apoi părinții competenți) se 

vor conduce de etape succesive ale practicării regulii 

morale, expuse și verificate de J. Piaget [72]. 

 stadiul motric, specificul copilului de 2-3 ani, care se 

comportă în funcție de dorințele sale și potrivit deprin-

derilor motorii asimilate. Pentru această vârstă regula 

morală nu este coercitivă, obligatorie, pentru că este 

trăită inconştient, rezultând din trebuinţa de mişcare, 

exerciţiu, imitare şi repetare a mişcărilor; 

 stadiul egocentric, specific pentru copilul de 4-6 ani, 

care este axat pe imitarea îndeplinirii regulii morale de 

adulţii din jur; comportamentul, dezvoltându-se com-

comitent cu constrângerea exercitată de aceştia pentru 

respectarea normelor morale considerate sacre; 

 stadiul cooperării şi respectării regulilor morale co-

mune. Copiii de 7-10 ani, copiii și adulții sunt pre-

ocupaţi de controlul mutual, unificarea regulilor şi res-

pectarea strictă a lor; 

 stadiul autonomiei morale este specific pentru vârsta 

de 11-14 ani și se caracterizează prin decodificarea, 

conştientizarea valorilor şi normelor morale, inclusiv 

apariţia interesului pentru respectarea lor, reunirea 

acestora într-o lege morală. 

De fapt, scopul de bază al consilierii educaționale a 

familiei rezidă în conștientizarea esenței acțiunilor educa-

tive, valorificate în contextul respectării eticii familiale, și 

învățarea strategiilor și orientarea educației preadolescen-

tului spre formarea unei  personalități integre.  
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Anticipând, menționăm că consilierea educațională a 

familiei organizată de noi în instituția de învățământ au dat 

rezultate doar când părinții au conștientizat că scopurile 

acțiunii educative familiale corelează cu cele cinci perspec-

tive ale vieții, elucidate în lucrările cercetătoarei Larisa 

Cuznețov, după cum urmează: 

 realizarea calitativă a funcţiei de fiu/fiică ce presu-

pune realizarea valorificarea conștientă și armonioasă 

a relațiilor familiale copii-părinți; 

 autocunoaşterea, autoperfecţionarea continuă şi 

autodirijarea/ autoactualizarea care solicită de la in-

divid efort și acțiuni sistematice de studiere și optimi-

zare a propriei condiții,  a calităților de personalitate; 

 formarea conștiinței și conduitei civice – care orien-

tează părinții spre dezvoltarea și cultivarea la copii a 

unui mod demn și sănătos de viață; respectarea drep-

turilor omului, îndeplinirea responsabilităților civice, 

sociale, axarea pe onestitate și unitatea gândurilor și 

faptelor morale; 

 pregătirea pentru viața de familie; 

 autorealizarea și existența demnă în calitate de 

cetățean al unui stat concret și al lumii/comunității 

umane – orientează spre respectarea drepturilor și 

obligațiilor omului, valorificarea normelor, a princi-

piilor moral-etice a viselor și idealurilor proprii [25,  

p. 171-172]. 

În concluzie, cunoaşterea şi respectarea normelor  

AEF este obligatorie pentru părinţi şi adulţii implicaţi în 

educaţia copilului. În realizarea educaţiei familiale trebuie 

să ne axăm nu numai pe normele pedagogice, dar şi pe cele 

morale, spirituale şi principiile filosofiei practice.  

Normele, principiile şi regulile conduitei, relaţionării 

şi educaţiei familiale trebuie să fie respectate de către toţi 

membrii familiei.  
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Cu certitudine, că părinții ce posedă o anumită cultură, 

convingeri și o concepție pozitivă despre viață, reprezintă 

modele comportamentale ce comportă un caracter puternic de 

credibilitate și motivație pentru propriii copii. Astfel toate 

eforturile și acțiunile educative ale părinților nu sânt zădarnice. 

Ele devin o parte componentă indispensabilă a vieții copilului, 

prin felul de a fi al părinților, și au o influență decisivă în 

formarea personalității copilului de vârstă preadolescentă. 

În continuare vom specifica esența și conținutul con-

silierii familiei. În acest sens, M. Voinea subliniază că situaţiile 

problematice și cele de risc în cadrul familiei sunt complexe. 

Într-o societate în continuă schimbare, de regulă, părinţii își 

mobilizează forţele pentru a se adapta rapid la schimbările 

socio-economice, crearea condițiilor de trai sunt pe primul loc 

iar educația copiilor rămâine, deseori în umbră. Se știe că 

eficiența și calitatea educației depinde în mod direct de cali-

tatea influențelor educative ce parvin din partea părinților, dar 

mai depinde și de gradul de implicare activă a copiilor în achi-

ziționarea și valorificarea acestora (acțiunilor și influențelor). 

Îndeplinirea funcției educative ține de cultura familiei, de 

competența parentală  și desigur că de grija și asistența oferită 

familiilor de către instituțiile de stat specializate (Ministere de 

resort, Centre de consiliere a familiei etc.). 

Studiile sociologice din ultimele decenii au demons-

trat că orice copil crește mai bine în familia sa, dacă aceasta 

este ajutată de către școală, centrele specializate în asistența 

medicală și în consilierea familiei, de asociațiile nonguver-

namentale și alți actori comunitari.  

Una dintre tendințele și orientările prioritare care pre-

ocupă societatea și familiile în postmodernitate, este găsirea 

căilor și mijloacelor de rezolvare a numeroaselor probleme 

apărute în exercitarea de către adulți a rolurilor familiale, a 

funcției educative, însă fără a scoate copiii din microclimatul 

acesteia. Se caută activ soluții pentru a dezvolta la părinți 
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competențe și deprinderi de parentalitate; o atitudine cons-

tructivă în rezolvarea problemelor educative. Accentul se 

pune pe respectarea drepturilor pe care orice copil le are la 

dezvoltare, educație, sănătate și o familie echilibrată [134]. 

Preocuparea noastră în această direcție este de a cla-

rifica conceptul de consiliere a familiei și consiliere a părin-

ților. Anticipând, menționăm că activitatea de consiliere a 

familiei o abordăm ca pe o posibilitate de încurajare a adul-

ților pentru a exercita cu succes funcția educativă, aceasta 

realizându-se atât prin consiliere cât și prin educație. Consi-

lierea educațională ca factor de armonizare a relațiilor copii-

părinți, nu poate fi desfășurată fără aplicarea unui complex 

de măsuri care sprijină familia și intervine în mecanismele 

ce favorizează optimizarea comunicării și relațiilor intrafa-

miliale. Ea vine în favoarea susținerii unei educații eficiente 

a  familiei cât și a copiilor (de toate vârstele). 

Larisa Cuznețov precizează că nivelul optim de func-

ționare a personalității părinților în familie și societate, este 

atins atunci când fiecare persoană deține competențe și 

deprinderi funcționale necesare rezolvării cu succes a 

problemelor vieții familiale de orice natură, dar, mai cu 

seamă, a depășirii dificultăților în educația, comunicarea și 

relaționarea cu copii lor de vârstă preadolescentă [23, p.10]. 

Abilitatea părinților de a-și menține o stare optimă de 

sănătate, pentru a face față stresului cotidian, problemelor ce 

apar în viața de familie în calitate de părinți, precum și 

fermitatea că realizează o educație eficientă și corectă pentru 

copiii lor, sunt indicatorii reali a unei educații armonioase și 

a unei consilieri educaționale familiale de calitate, cu reper-

cursiuni pozitive asupra autoeducației.  

Cercetătoarea E. A. Vrasmaș afirmă că, consilierea fa-

miliei presupune  un set de acțiuni preventive și directe de 

sprijinire a membrilor familiei pentru creșterea, îngrijirea și 

educarea adecvată a copiilor  [105, p.28]. 
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Consilierea familială reprezintă sprijinul social acor-

dat familiilor, care traversează o situaţie de criză, funcţio-

nală sau nu, situaţie ce reclamă mobilizarea resurselor indi-

viduale şi sociale în scopul favorizării adaptării familiei la 

schimbare [Ibidem.]. 

Întrucât consilierea familiei solicită, din punct de ve-

dere teoretic și practic, metode și strategii specifice soluțio-

nării problemelor de familie cu care se confruntă părinții în 

relația lor cu copii la general, preadolescenții și adolescenții, 

în special, intenția noastră este de a identifica  aceste stra-

tegii în scopul armonizării relațiilor copii-părinți. În astfel 

de situații consilierul are rolul de ghid şi în acelaşi timp de 

oglindă neutră, copii care reflectă ceea ce se întâmplă între 

preadolescenți și părinți, precum și în formarea concepţiei 

parentale în ceea ce privește educarea și creșterea copiilor în 

familie. Dirigintele sau pedagogul consilier va oferi prin 

acțiuni suportive ajutor părinților, pentru ca aceștia să-şi 

mobilizeze resursele lor pentru a stimula punctele  tari ale 

preadolescenților, astfel încât să găsească împreună cât mai 

multe soluţii reale şi posibile în rezolvarea conflictelor cu 

care se confruntă, pentru armonizarea relațiilor. În aceste 

condiții, părinții pot deveni mai activi, mai iubitori, mai 

toleranţi, mai atenți și flexibili; mult mai eficienţi în for-

marea propriilor copii și mai împliniţi în ceea ce privește 

viața familială și relația lor cu copii. Armonia și stabilitatea 

relației dintre membrii familiei reprezintă cheia succesului 

în educarea și formarea copiilor. 

Cercetătorii Z. Konya și A. Konya, susțin că consilie-

rea familiei și consilierea parentală se adresează familiilor 

cu copii. Astfel, preocupările consilierilor țin, cu predilecție, 

de sfera îndeplinirii de către părinți a funcției educative, în a 

consolida deprinderile, atitudinile, capacitățile și competen-

țele parentale și familiale [54]. 
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Consilierea familiei poate presupune și acțiuni de 

informare, deci de transmitere și primire a unor cunoștințe, 

idei importante pentru asigurarea succesului în comunicarea 

intrafamilială și în rezolvarea situațiilor conflictuale. În 

acest sens, conceptele de educație a familiei și educație a 

părinților, sunt definite ca acțiuni îndreptate spre eficienti-

zarea exersării funcției educative și spre dezvoltarea unor 

practici optime de comunicare și de interacționare în familie.  

Educația familiei în cadrul societății, nu reprezintă un 

concept sau fenomen social nou, procesul educației familiei 

începe odată cu întemeierea statului, așa cel puțin consideră 

cercetătorii din domeniul antropologiei. Idei valoroase cu 

privire la educația familiei, întâlnim în pedagogia populară, 

în operele marilor filosofi din toate timpurile, însă funda-

mentele științifice ale educației familiei pot fi studiate și 

apreciate doar după întemeierea și consolidarea pedagogiei 

ca știință, ceea ce a contribuit la apariția mai multor ramuri, 

printre care se află și Pedagogia familiei. 

În acest sens, cercetările realizate de cercetătoarea, 

Larisa Cuznețov au contribuit la completarea și dezvoltarea 

conceptului de educație a familiei, și definirea conceptului 

de educație pentru familie, a fost lărgit, fundamentat teoretic 

și metodologic acest domeniu. În contextul dat, a fost funda-

mentat științific și validat experimental Sistemul educației 

pentru familie, care include reperele teoretice, epistemo-

logice și axiologice concentrate într-un cadru conceptual. În 

abordarea problemei ce ține de educația pentru familie, a 

fost elaborat și implimentat, Curriculumul educației pentru 

familie, reperele metodologice, care includ conținuturi, 

modele, strategii și tehnologii de educație pentru familie, dar 

și educația familiei [30]. 

Chintesența fenomenului educației familiei, sub aspect 

filosofic se poate exprima prin cuvintele lui Em. Kant: Pă-

rinții care au primit ei înșiși o educație sunt deja niște modele 
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după care se îndreaptă copiii. Dar, pentru a-i face pe aceștia 

mai buni, este necesar să facem din pedagogie un studiu; altfel 

nu este nimic de sperat de la dânsa, iar educația este 

încredințată unor oameni cu pregătirerea [Apud. 30, p.23]. 

Evident, că educația pentru familie include educația 

copilului în cadrul familial cât și în cel școlar (de toate nivelu-

rile). Educația familiei poate fi considerată drept un fenomen 

social și un proces amplu de pregătire a copilului în instituțiile 

de învățământ și prin existența lui prezentă și viitoare în 

familia sa de origine și în familia pe care o va întemeia. 

Conform opiniei cercetătorilor din domeniul științelor 

educației [27; 81; 105], educația familiei și a părinților, este 

și poate fi componentă a procesului de consiliere, dar, poate 

exista și separat, ca un ansamblu de activități îndreptate  

spre dezvoltarea deprinderilor și a aptitudinilor parentale și 

familiale. Deasemenea consilierea familiei și educația fami-

liei sunt considerate activități de tip formativ. Cele două 

tipuri de acțiuni, consiliere și educație, uneori se suprapun, 

se completează. 

Noi, reciproc considerăm că prin acțiunea de consi-

liere se înțelege orientarea persoanei spre rezolvarea unei 

situații dificile sau conflictuale, iar prin educație acțiunea 

exercitată asupra părinților și a preadolescenților, va fi 

menită să provoace și să dezvolte în subiecți stări psiho-

fizice, intelectuale și morale superioare cu ajutorul cărora, 

individul va putea depăși situațiile de criză. Totodată, con-

silierea fără educație sau, invers, educația în afara consilierii 

nu este suficientă. Unica diferență constă în faptul că 

consilierea include sprijinirea familiei, care este necesară în 

special, în momentul în care se întâmplă situații dificile, 

când apar probleme și riscuri în realizarea funcțiilor fami-

liale. Familia are nevoie de sprijin permanent, pentru că este 

o parte componentă a acestei societăți și este instituția 

socială de bază în care cresc și se dezvoltă copiii.  
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În acest sens, observăm că consilierea și educația fa-

miliei ține de mai multe domenii. Astfel, psihologia socială, 

este ramura psihologiei care a contribuit la dezvoltarea psi-

hologiei și pedagogiei familiei. Ea cercetează relaţiile dintre 

oameni, structura diadelor,  a cuplurilor și a grupurilor mici, 

iar familia este un astfel de grup. C. Horton, insistă asupra 

faptului că, preadolescenții preiau de la membrii familiei 

idei și norme comportamentale, care le marchează existența 

întreaga viață. De asemenea, psihologia socială se ocupă de 

studiul proceselor şi fenomenelor psihosociale cum ar fi: 

cunoaşterea interpersonală, comunicarea, conflictele, com-

petiţia, cooperarea, atracţia interpersonală; procesele de 

manipulare, negociere etc. Toate aceste fenomene se regă-

sesc şi în cadrul familiilor [Apud. 4]. 

De aceea, o bună cunoaştere a psihologiei sociale, a 

psihologiei generale și a pedagogiei familiei presupune şi o 

bună bază de plecare în cunoaşterea şi înţelegerea psiho-

logiei relațiilor familiale, pentru a acționa eficient în variate 

situații complicate de viață. 

       O altă ramură adiacentă consilierii educaționale este 

Psihologia vârstelor și Psihologia dezvoltării, care se ocupă 

de studiul evoluţiei şi dezvoltării persoanei de-alungul 

etapelor de viaţă. Întrucât o mare parte din viaţă o petrecem 

în familie, fie cea în care ne-am născut, fie cea pe care o 

formăm, climatul familial şi tot ce se întâmplă în familie va 

avea un impact foarte important asupra evoluţiei şi func-

ţionării personalității copilului, preadolescentului și adultu-

lui în toate ariile vieţii [Apud. 3]. 

În scopul clarificării tuturor aspectelor consilierii fami-

liei, vom preciza conceptul de familie. Familia reprezintă un 

fenomen rezultat al dezvoltării istorice și se deosebește de 

alte grupuri sociale prin forma de organizare, tipul relațiilor 

dintre membrii săi, scopurile, bunurile materiale, cultura și 

valorile pe care le posedă, și, desigur că le promovează. De 
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aici, derivă specificul și multitudinea relațiilor interpersonale 

ce se stabilesc între membri acestui grup social [105]. 

În acest context, familia trebuie să asigure membrilor 

ei, în special copiilor (preadolescenților, adolescenților), 

securitate intelectuală, altfel spus condiții în care mintea lor 

să se poată dezvolta; securitatea afectivă, o atmosferă de 

pace și echitate familială, să nu cultive teama sau abuzurile 

verbale, fizice sau emoționale. Din perspectiva dezvoltării 

psihomorale și intelectuale, sunt necesare oportunități de 

formare a deprinderilor sociale și asimilare a valorilor mo-

rale, prin care familia va reuși să depășească situațiile difi-

cile. Întrucât ne intereseează consilierea familiei cu preado-

lescenți ne vom opri la unele aspecte ce țin de acest specific. 

Există medii familiale care îi acordă preadolescentului 

o largă autonomie, permițându-i să experimenteze cât mai 

multe lucruri, dar totodată, există situații în care persona-

litatea preadolescentului devine sufocată într-un spațiu 

limitat, inconfortabil pe care-l oferă uneori părinții. Acesta 

devine un motiv de conflict generat între părinți și preado-

lescenți. După cum menționează E. Bonchiș  zidurile fami-

liei ar trebui să se subțieze și să devină din ce în ce mai 

permiabile, pe măsură ce mediul înconjurător devine mai 

puțin amenințător și pe măsură ce preadolescentul, matu-

rizându-se, devine mai rezistent. Nu de puține ori se în-

tâmplă ca un preadolescent să evolueze sub “focul proiec-

toarelor familiale”, și atunci apare din partea lui o reacție 

de apărare, se izolează sau se revoltă [3, p.33]. 

Conștientizarea acestui important moment, permite să 

conchidem, că dacă părinții sunt capabili să asigure pre-

adolescenților un cadru adecvat de dezvoltare pentru satisfa-

cerea nevoilor fizice, emoționale; se comportă și acționează 

ca modele/exemple demne de urmat, dovedind competență 

parentală, atitudini valoroase, înseamnă că familia își îndepli-

nește eficient funcțiile sale. Pentru a realiza aceste obiective, 
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părinții trebuie să manifeste dragoste și interes față de crește-

rea și educarea preadolescenților, responsabilitate personală și 

civică. Importanță mare aici are cunoașterea și respectarea 

particularităților anatomice și psihofizice de dezvoltare. 

Aceasta din urmă calitate este considerată de E. Stăn-

ciulescu un mare avantaj, deoarece maternitatea și pater-

nitatea se învață exersând. Nu trebuie să uităm totuși, că 

fiecare copil, inclusiv preadolescentul este oglinda univer-

sului său familial, a educației primite, dar și a eredității 

(potențialul biologic).  

Reieșind din cele relatate, putem susține că, climatul 

familial influențează dezvoltarea preadolescentului, deve-

nind implicit pentru el primul model social de relaționare 

interpersonală.  

Abordând ideia importanței modelului parental asupra 

educației preadolescentului I. Dafinoiu afirmă că a fi părinte 

înseamnă a transmite modele și valori /a fi copil/preado-

lescent, înseamnă a primi și recepta ceea ce au transmis 

părinții [31]. Influenţa educativă a familiei, se exercită, în 

primul rând, în forma achiziţiilor primare, care, aşa cum 

observă C. Negruzzi rămân pururea în sufletul copiilor/ 

preadolescenților, maturilor în perspectivă. 

În finalul subcapitolului vom analiza succint această 

etapă a vârstei. Pubertatea reprezintă etapa cu cele mai 

profunde modificări din punct de vedere biologic, social, 

fizic și psihologic. Înainte de a urmări transformările  fizice 

și psihice, importante și definitorii pentru această vârstă, 

este adecvată identificarea abordărilor cu privire la locul pe 

care cercetătorii îl rezervează preadolescenței, în cursul 

general al dezvoltării psihice umane, precum și specificului 

relațiilor sale cu părinții.  

Cercetătorii autohtoni, I. Racu, C. Perjan, susțin că pre-

adolescentul manifestă comportament demonstrativ, brutali-

tate și o tendință de a acționa contrar așteptărilor părinților. 
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Aceasta, se evidențiază prin acțiunile de protest împotriva 

dependenței și tutelei exagerate a adulților de care preadoles-

centul tinde să se elibereze. În asemenea situații este necesară 

schimbarea relațiilor și a stilului de comunicare cu preadoles-

centul. În acest caz se implică consilierul, pentru a ajuta 

părinții în alegerea și folosirea unor strategii de armonizare a 

relațiilor ostile dintre preadolescenți și părinți. Cercetătorii din 

domeniul psihologiei vârstelor numesc aceste neânțelegeri 

crize, care se manifestă cel mai des la vârsta de 12-14 ani [78]. 

Aderând la aceste idei, putem menționa faptul că dez-

voltarea și formarea morală a preadolescenților depinde de 

educația primită în familie și experiența relațiilor cu alte 

persoane, cu adulții și cu semenii. Astăzi societatea traver-

sează o criză morală și socială profundă, însoțită de poluarea 

tradițiilor și valorilor autentice, de sporire a ratei șomajului, 

migrației, divorțurilor; se acutizează vădit conflictele inte-

rioare și cele interpersonale, se aprofundează problema blo-

cajelor de comunicare și relaționare interpersonală familială. 

În aceste condiții nocive climatul familial devine tensionat, 

iar părinții întâmpină dificultăți în educația copiilor. 

Familia încearcă să adopte atitudini mai flexibile față 

de preadolescenți, pentru ca să-l stimuleze la o autonomie 

responsabilă, însă, părinților nu întotdeauna le reușește să 

găsească și să aplice strategii educative adecvate. Dacă, în 

prima perioadă a preadolescenței (11-12 ani), copii acceptă 

încă și supravegherea părinților, mai târziu ei nu mai 

manifestă același comportament docil, ceea ce contribuie la 

apariția unor conflicte famaliale distructive.  

Mecanismul complex al acțiunilor și comportamen-

telor umane în procesul de instruire a individului se exprimă 

prin educație. În contextul educației omul se prezintă ca o 

ființă multidimensională. Astfel, în procesul de devenire a 

personalității se desfășoară numeroase acțiuni cu caracter 
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formativ-educativ, care uneori provoacă un șir de conflicte 

interpersonale, care pot fi constructive, dar și distructive. 
În contextul dat este necesar să înțelegem că unele 

acțiuni educative familiale pot deveni surse ale unor con-

flicte părinți-copii.  

Acțiunia educativă familială, este o acțiune orientată 

spre un anumit scop și urmează  obiectivele proiectate, prin 

conținuturile/valorile determinate în virtutea unor condiții și 

norme special stabilite de părinți. Valorificându-se aceste 

acțiuni prin intermediul unor metode, mijloace, agenți ce 

contribuie la cultivarea omului, acestea sunt considerate 

drept acțiuni educative [79,  p.122]. 

Este evident că în abordarea educației familiale a pre-

adolescenților se include acțiunea educativă familială și, res-

pectiv cea școlară, ceea ce necesită instrumentarea părinților 

și a cadrelor didactice, cu strategii, tehnici eficiente de edu-

care, și preîntâmpinare a conflictelor, ceea ce presupune îmbi-

narea optimă a formelor, metodelor și mijloacelor educative. 

Familia și școala, în esență, au aceleași scopuri privind 

educația și formarea personalității preadolescentului, pot și 

trebuie să valorifice aceleași dimensiuni/conținuturi, foca-

lizânde-se pe crearea unor condiții favorabile de dezvoltare 

a copiilor.  

Întrucât acțiunile educative familiale pot fi valorificate 

prin intermediul variatelor strategii, forme, metode și mij-

loace de educare abordate în familie, părinții trebuie să 

posede anumite competențe pedagogice. La fel, precizăm că 

acțiunea educativă este exercitată direct de către membrii 

familiei în mod intenționat, conform unui scop prin inter-

mediul unor instrumente speciale, adaptate în funcție de 

situația reală. Acest lucru cere de la adulți și spirit de obser-

vație, responsabilitate, coerență și creativitate. 

Așadar, acțiunile educative familiale reprezintă ansam-

blul variatelor modalități de organizare – desfășurare a edu-
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cației, care presupun din partea părinților, competență, 

cunoașterea particularităților de vârstă și a celor individuale 

ale preadolescenților, starea sănătății copilului; a intereselor 

acestora, valorificarea eficientă a metodelor de educație, 

posibilităților familiei.  

De aceea, optimizarea acțiunilor educative familiale 

contribuie la sporirea calitatății educației familiale. Anali-

zând familia din această perspectivă, și preadolescenții din 

punct de vedere al orientării sale mai active decât în școla-

ritatea mică spre autocunoaștere, autodescoperire, autodeter-

minare și autoperfecționare. În acest sens, considerăm că 

acțiunea educativă familială necesită o redefinire și o 

fundamentare din mai multe motive precum: 

 schimbările socioeconomice din republică provoacă 

unele fenomene ce ţin de lipsa unui sau a ambilor 

părinţi şi implicarea tot mai activă a bunicilor sau ale 

altor rude în educaţia copiilor; 

 în condiţiile democratizării societăţii se schimbă cali-

tatea relaţiilor şi acţiunilor educative familiale; 

 se declară insistent, dar se promovează insuficient 

principiul respectării drepturilor copilului; 

 se observă necesitatea corelării acțiunilor educative 

familiale cu cele școlare, întemeierea și explorarea 

permanentă a unor parteneriate eficiente școală –

familie – comunitate. 

În baza analizei, sintezei și precizării aspectelor esen-

țiale conchidem că în condițiile democratizării societății se 

schimbă foarte mult calitatea relațiilor și acțiunilor educa-

tive familiale, ceea ce implică dezvoltarea unor relații opti-

me dintre părinți și copii. Aspectul vizat certifică necesitatea 

consolidării competențelor parentale și a abilităților preado-

lescenților de eficientizare a comunicării și relaționării fami-

liale prin intermediul consilierii psihopedagogice a familiei 

în instituția de învățământ. 
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II. CONFIGURAȚII METODOLOGICE  
ÎN CONSILIEREA EDUCAȚIONALĂ  

A  PREADOLESCENȚILOR  
ȘI PĂRINȚILOR  

 

 

II.1. DIFICULTĂȚILE PERCEPUTE DE PREADOLESCENȚI 

ȘI ADULȚI ÎN RELAȚIILE FAMILIALE 
 

Consilierea educațională a familiei este un domeniu 

relativ tânăr al științei și practicii, care continuă să se dez-

volte dinamic. Acest lucru este deosebit de important pentru 

Republica Moldova, în care ajutorul psihopedagogic al fa-

miliei este încă într-o fază incipientă de dezvoltare. De 

asemenea, este evident faptul că experiența profesioniștilor 

din SUA și occident în domeniul consilierii educaționale a 

familiei nu poate fi preluată și transferată în practica 

autohtonă de consiliere, deoarece mentalitatea oamenilor, 

tradițiile și valorile familiale diferă. Populația țării noastre 

face primii pași în explorarea serviciilor de acest fel. 

Actualmente, tipurile de asistență consultativă educa-

țională a familiei sunt variate, în funcție de orientarea grupu- 

lui de beneficiari și/sau de natura sprijinului solicitat și a 

sarcinilor pe care urmează să le soluționeaze beneficiarul 

împreună cu consilierul. În acest context, instituțiile de învă-

țământ și posibilitățile lor sunt în avangarda constituirii unor 

rețele de consiliere a familiei la general, și a familiei cu 

preadolescenți în special. Managerii școlari (administrația, 

diriginții), psihologii și cadrele didactice acordă un anumit 

ajutor în acesată direcție. În ultimii ani s-a început a dez-

volta o rețea de centre (în baza unor proiecte internaționale 

și naționale) de asistență socială, care prestează servicii de 

consiliere psihopedagogică, medicală, juridică etc. 
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Studiul lieraturii de specialitate [3; 16; 28; 30; 115 etc.], 

a permis să stabilim dificultățile familiilor cu preadolescenți 

și strategiile de consiliere a acestora. 

Psihologul rus, Р. В. Овчарова [115] a propus o clari-

fcare a nivelurilor de consiliere și terapie a familiei care 

ajută să se facă distincție între domeniile de competență ale 

diferitor specialiști, între formele, metodele și specificul 

consilierii persoanelor, a situațiilor cu care se confruntă pă-

rinții și preadolescenții în cadrul familiei. Modelul propus 

de cercetătoare include cinci niveluri:  

Primul nivel pune accent pe concretizarea dificultă-

ților familiei în contextul relațiilor sociale, prin care se sta-

bilește relațiile acesteia cu școala, rudele, prietenii, cunos-

cuții cât și se diagnostică gradul dezintegrării familiei; a 

veniturilor și situației economice. Aceste probleme sunt 

explicate de apariția factorilor de mediu nefavorabili. În 

rezolvarea acestora se implică serviciile de asistență socială 

și consilierii educaționali. 

Cel de al doilea nivel are ca scop evidențierea și inves-

tigarea dificultăților familiale ca grup uman natural, deoa-

rece comportamentul deviant al preadolescentului este un 

rezultat al disfuncționalității familiei sau a subsistemelor 

sale. Accentul nu se plasează pe caracteristicile individuale 

ale membrilor familiei, ci pe observarea caracterului și cali-

tății relațiilor dintre aceștia. În rezolvarea acestor probleme 

vine consilierea educațională sau terapia conjugală care 

implică toți membrii familiei ce întâmpină dificultăți în edu-

cația preadolescentului și în cadrul relațiilor interpersonale. 

Al treilea nivel are ca scop diagnisticarea dificultăților 

cognitiv-comportamentale, caracterizate de variate tulburări, 

dificultăți sub aspect emoțional sau comportamental, care pot 

fi explicate din perspectiva teoriei învățării precum și a celei 

cognitiv-comportamentale. Specificul consilierii în acest aspect 

este unul centrat pe terapia cognitiv-comportamentală [115]. 
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Dificultățile de dezvoltare și cele de personalitate 

reprezintă obiectul de cercetare la cel de al patrulea nivel 

propus de Р. Овчарова aici consilierul determină modifi-

cările care au loc la nivel de personalitate (cogniții, atitudini, 

comportament, caracter), etc. Problemele vizate necesită o 

intervenție de durată, implicarea consilierului educațional 

pentru remedierea lor și dezvoltarea abilităților necesare pă-

rinților și preadolescenților pentru a exercita funcția edu-

cativă cu succes și a remedia situațiile conflictuale apărute 

în relația acestora. 

Ultimul, cel de al cincilea nivel, reprezintă diagnosti-

carea tulburărilor biologice. Ipotezele formulate indică 

prezența tulburărilor somatopsihice, neurofiziologice sau 

patologice care pot deveni factori principali în dezvoltarea 

unor tulburări mintale, caracterizate întotdeauna de o boală 

somatică, însă ajutorul în aceste probleme este unul medica-

mentos și psihoterapeutic [Ibidem]. 

Clasificarea nivelurilor elucidate orientează consilierul 

educațional în adoptarea strategiei de lucru cu familia. 

Schimbarea scontată și urmărită de consilier, vizează 

achiziția de informații, modificarea reprezentărilor asupra 

realității familiale și educaționale; formarea și refacerea 

unor percepții asupra realității interne și externe a persoanei 

și familiei; a remodelării și/sau substituirii cognițiilor, 

atitudinilor și comportamentelor. 

De ținut cont că toate nivelurile dezvoltate, sunt inter-

conexe, iar îmbunătățirea oricărui aspect și la orice nivel va 

influența pozitiv toate celelalte, cu excepția în care puterea 

acestor comportamente indezirabile va zădărnici obține- 

rea succesului în medierea acestor probleme și stabilirea  

unor relații armonioase între părinți și preadolescenți [Apud. 

105, p.62]. 

Cercetările recente ce vizează relațiile dintre părinți-

preadolescenți demonstrează că familia astăzi are nevoie 
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mai mult ca oricând de ajutorul specialiștilor, care pot oferi 

servicii de consiliere educațională, nu doar părinților ci și 

preadolescenților [115]. 

Se știe că oamenii sunt ființe sociale care trăiesc și se 

dezvoltă prin relații de comunicare și interacțiune cu alții. 

Perioada preadolescenței este cea mai importantă din acest 

punct de vedere, deoarece, formarea și dezvoltarea identi-

tății personale a preadolescentului depinde de cadrul relațio-

nal al acestuia. Investigarea și cunoașterea cadrului familial 

relațional al preadolescenților și părinților va conduce la 

determinarea și înțelegerea factorilor generatori de succese 

și dificultăți care condiționează atitudinile specifice ale 

acestora și crează climatul familiei. 

Dificultățile pe care le întâmpină familia cu preado-

lescenți afectează în sens negativ capacitatea preadolescen-

ților și a adulților de a gândi și acționa eficient. 

Așadar, scopul nostru, este să determinăm și să pre-

zentăm dificultățile ce pot apărea în cadrul comuncării și 

relaționării preadolescenți-părinți.  

În baza observațiilor efectuate, a conversațiilor cu adulți 

și preadolescenți, a studierii rezultatelor sondajelor de opinie 

realizate în cadrul trainingurilor și intervențiilor online pe 

platforma educațională de educație și consiliere a familiei, 

am identificat dificultățile de comunicare și relaționare 

interpersonală. 

În continuare vom analiza specificul acestor dificultăți 

ținând cont de vârsta preadolescenților (10-12 ani) și (13-14 

ani) specifice preadolescenței mici și preadolescenței mari și 

a mediului de rezidență (urban și rural). În acest context, am 

mai valorificat detaliile furnizate de Serviciul de asistență 

telefonică gratuită pentru copii Telefonul copilului, gestio-

nat de Ministerul Muncii, Protecției sociale și Familiei din 

Republica Moldova și observațiilor realizate în cadrul centru-

lui universitar de Consiliere pentru autoeficiență și consi-
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liere a familiei (din cadrul UPSC „Ion Creangăˮ). Mate-

rialele și informația selectată ne-a permis să efectuăm o 

analiză pertinentă a dificultăților și să le delimităm în cele 

percepute de preadolescenți și cele percepute de părinți 

(Tabelele 2.1 și 2.2).  

După cum putem observa, cele mai frecvente cauze ce 

provoacă dificultăți de comunicare și relaționare, din perspec-

tiva preadolescenților intervievați și consiliați sunt dificul-

tățile legate de studii/învățătură; nerespectarea responsa-

bilităților școlare și familiale, diferențele de opinie în lupta 

pentru autonomie; lipsa de lungă durată a părinților și în-

călcarea/nerespectarea regimului zilei. 

Investigația preliminară a fost realizată pe un lot inde-

pendent de 204 de subiecți (102 s. din mediul urban și 102 s. 

din mediul rural). Întrucât diferențele nu au fost semnifi-

cative, am decis să le reflectăm în același tabel distributiv. 

Tabelul 2.1. Dificultăți în relațiile familiale percepute  

de preadolescenți 

 
Problemele/dificultățile 

percepute de preadolescenți 

Lotul 204 s. 

10-12 ani 13-14 ani 

1 2 3 4 5 6 

1. 
Dificultăți în cadrul procesului de 

învățământ.      
65 32% 99 48,5% 

2. 
Dificultăți de comunicare cu 

adulții și semenii. 
57 28% 118 58% 

3. 
Dificultăți de relaționare cu 

părinții. 
63 31% 107 52,5% 

4. 
Lupta pentru autonomie/tendința 

de autoafirmare. 
54 26,5% 137 67,2% 

5. 
Încălcarea regimului zilei, întoar-

cerea târziu acasă. 
17 8,3% 49 24% 
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1 2 3 4 5 6 

6. 
Dificultăți de integrare în grupul 

de referință. 
26 12,7% 9 4,41% 

7. 

Deprinderi nocive (consumul de 

alimente nesănătoase, băuturi 

alcoolice, tutun și droguri etc.). 

2 0,98% 37 18,1% 

8. 
Dificultăți de orientare în cariera 

școlară. 
31 15,2% 49 24% 

9. 
Dificultăți de respectare a modului 

sănătos de viață. 
43 21,1% 103 50,5% 

10. 
Dificultăți de clarificare a propriu-

lui sistem axiologic (valorile). 
27 13,2% 71 35% 

11. Lipsa de lungă durată a părinților. 43 21,1% 37 18,1% 

12. 
Dificultăți de consumare eficientă 

a timpului liber. 
21 10,3% 143 70,1% 

13. 
Dificultăți de relaționare cu 

cadrele didactice. 
19 9,3% 76 37,3% 

14. 
Dificultăți în comunicarea și 

relaționarea cu colegii de clasă. 
38 18,6% 29 14,2% 

15. 
Dificultăți de acceptare a sinelui 

(Eu-l fizic/corporal; Eu-l moral). 
38 18,6% 73 35,8% 

16. 
Adulții încalcă drepturile 

copilului. 
21 10,3% 47 23% 

17. Interdicții permanente 53 26% 49 24% 

18. 
Manifestarea agresivității, acțiuni 

abuzive. 
24 11,8% 29 14,2% 

19. Nu este iubit și acceptat de părinți. 13 6,43% 21 10,3% 

20. 
Se simte ignorat și neglijat în 

familie. 
27 3,2% 18 8,82% 

 

Analizând datelor reflectate în Tabelul 2.1, putem ob-

serva o anumită diferență a cauzelor ce provoacă conflicte 
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dintre preadolescenți și adulți. Așadar, la preadolescenții de 

11-12 ani în comparație cu cei de 13-14 ani cele mai frec-

vente conflicte apar din cauza asimetriei intereselor și dife-

rențelor de opinie dintre adulți și preadolescenți, dificultăți 

de învățare, dificultățile de relaționare. Această tendință se 

observă mai des la preadolescenții de 11-12 ani, însă odată 

cu maturizarea, frecvența acestor conflicte scade, în celelalte 

aspecte conflictele se mențin, pe alocuri se intensifică. După 

cum putem observa din tabelul de mai sus, preadolescenții 

sunt sensibili și percep destul de acut dificultățile la învă-

țătură (32% și 48,5%); dificultățile de relaționare cu părinții 

(31% și 52,5%); dificultățile din cauza nerespectării modu-

lui sănătos de viață (13,2% și 35%); interdicțiile permanente 

(26% și 24%) etc. 

Datele obținuite și conversațiile cu preadolescenții au 

arătat că se încalcă drepturile copilului (10,3% și 23%), se 

simt ignorați și neglijați destul de mulți preadolescenți 

(13,2% și 8,82%); lipsa de lungă durată a părinților este 

pentru copii o problemă (21,1% și 18,1%) etc. 

Dacă studiem și analizăm atent datele obținute, con-

știentizăm schimbarea priorităților de relaționare familială, 

chiar și în acest mic deapazon de vârstă (1-2 ani). Cu toate 

că datele la unele poziții nu sunt tragice, rezultatele obținute 

trebuie să servească drept reper și imbold pentru consilierea 

preventivă a familiei. 

 La preadolescenții de 13-14 ani apar o serie de difi-

cultăți ce provoacă conflicte cu adulții și semenii, cauzate de 

particularitățile specifice de vârstă. De obicei apar conflicte 

în relația de prietenie cu colegii de sex opus, acest fapt se 

observă la lotul de preadolescenți mai mari (13-14 ani). 

Interesul pentru persoanele de sex opus specifice pubertății 

se manifestă prin: băieții necăjesc fetele, fetele provoacă 

băieții. Mai târziu caracterul relațiilor dintre sexe se schimbă 

simțitor, apare timiditatea, sfiala etc. 
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La vârsta de 13-14/15 ani în comparație cu cea de 11-

12 ani, pentru preadolescenții (din oraș cât și cei din sat) 

conflictele frecvente și dificultățile de relaționare mai apar 

din cauza consumului de bere, alcool și tutun, precum și 

petrecerea exagerată a timpului liber în grupul de referință. 

Cât privește dificultățile de petrecere a timpului liber, 

am sesizat că preadolescenții din localitățile rurale sunt în 

conflict permanent cu adulții, deoarece sunt impuși să par-

ticipe la muncile din gospodărie, în schimb pentru cei din 

oraș aceste conflicte nu sunt atât de frecvente. 

Din perspectiva dificultăților de învățare se observă 

faptul că, pentru preadolescenții din mediul de rezidență 

urban aceste dificultăți apar mai rar, decât la cei din sate. 

Putem presupune că creșterea nivelului de dificultăți de 

învățare la acești preadolescenți se datorează faptului că 

părinții îi implică frecvent în lucrările agricole, nu acordă 

atenție îndeplinirii sarcinilor pentru acasă etc. În continuare 

vom prezenta rezultatele chestionării părinților (204 s). 

Observațiile noastre și cercetările realizate de Larisa 

Cuznețov, E.Vrajmaș, И. Л. Баркаева, demonstrează faptul 

că părinții ca și copiii/preadolescenții au puncte de vedere 

aproape similare în ceea ce privește cauzele ce provoacă 

dificultăți de comunicare și relaționare familiale. Este im-

portant să menționăm, că în pofida acestor similitudini, to-

tuși unele scopuri urmărite de părinți și copii sunt diferite.  

Scopul părinților este de a controla excesiv comporta-

mentele copiilor, de al impune să învețe, să se implice activ 

în muncile casnice, scoaterea acestora din compania 

grupurilor de referință cu comportamente indezirabile.  

Pe când, scopul preadolescenților este de a fi lăsați în 

pace de către părinți, pretind la respectarea personalității lor 

și a demnității umane, la încrederea și oferirea independen-

ței. În caz contrar, se opun cu vehemență și protestează când 

sunt verificați permanent și pretind la o mai mare libertate. 
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Prin urmare, prezentăm dificultățile percepute de părinții 

care educă și cresc copii de vârstă preadolescentă sintetizate 

în următorul tabel (Tabelul 2.2). 

Tabelul 2.2. Dificultățile în cadrul relațiilor familiale 

percepute de părinții cu preadolescenți 

Nr. 
Problemele/dificultățile percepute  

de părinții cu preadolescenți 
Lotul 204 s. 

1 2 3 

1. 

Cunoașterea insuficientă a particularităților 

de vârstă și de personalitate ale 

preadolescenților. 

142 69,6% 

2. 
Dificultăți de comunicare și relaționare cu 

preadolescenții. 
138 67,6% 

3. 

Dificultăți de adaptare a stilurilor parentale  

în funcție de oportunitățile și nevoile pre-

adolescenților.  

139 68,1% 

4. 
Dificultăți generate de îmbolnăvirea 

copilului/preadolescentului. 
27 13,2% 

5. Probleme de menținere a armoniei familiale. 96 47,1% 

6. Stima de sine scăzută a copiilor (demnitatea). 31 15,2% 

7. Asimetria intereselor preadolescenți-părinți. 79 38,7% 

8. 

Incompetența parentală/educației și a formă-

rii; insuficiența cunoștințelor despre educația 

preadolescenților. 

86 42,1% 

9. Dependența de mediul virtual și televizor. 91 44,6% 

10. Instabilitatea emoțională a preadolescenților. 184 90,1% 

11. 
Conflictele familiale frecvente din cauza 

negativismului și încăpăținării copilului. 
132 64,7% 

12. 
Dificultăți de orientare în cariera școlară și 

orientarea vocațională a preadolescenților. 
49 24% 

13. 
Dificultăți de cultivare a modului sănătos  

de viață. 
87 42,6% 
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1 2 3 

14. 
Conflicte din cauza orientărilor valorice 

distorsionate. 
53 26% 

15. 
Dificultăți de colaborare cu instituția de 

învățământ,(cadrele didactice, managerii). 
41 20,1% 

16. 
Dificultăți din cauza dorinței de autonomie 

(prea mare). 
79 38,7% 

17. 
Comportament agresiv, brutal manifestat  

de preadolescenți. 
69 33,8% 

18. 
Înclinații spre comportamente nocive  

(fumat, consum de alcool etc.) 
54 26,5% 

 

Analizând aceste dificultăți observăm că, cauzele apa-

riției conflictelor preadolescenți-părinți sunt cu precădere de 

ordin educativ (dificultăți de educație a preadolescenților), 

având ca factori determinanți incompetența parentală, lipsa 

încrederii în sistemul educațional, în importanța instruirii  

în viața copilului. Conversațiile cu preadolescenții și părin-

ții arată că pierderea interesului pentru învățare este influ-

ențată și de mediul cultural deficitar din familie, care nu are 

timp și posibilitate să acorde sprijin copilului în însușirea 

cunoștințelor pentru păstrarea ritmului cu ceilalți colegi de 

clasă. Evident că unele viziuni expuse de părinți au con-

firmat idea promovată de L. Șoitu potrivit căreia sărăcia 

dominantă mai cu seamă la sate, lipsa modelelor parentale 

valorile/autentice îi determină pe copii și părinți să nu mai 

considere școala ca fiind pârghia determinantă a succesului 

în viață [87]. Cu siguranță că aceste probleme necesită inter-

venții imediate din partea pedagogilor, psihologilor, dirigin-

ților și consilierului educațional. 

Cauzele ce provoacă conflicte interpersonale familiale 

au o dinamică care demonstrează că unele dificultăți se 

complică concomitent cu maturizarea copilului, altele dimi-

nuează. Cel mai frecvent părinții întâmpină dificultăți de 
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educare a preadolescenților la vârsta de trecere/11-12 ani. 

La vârsta de 13-14 ani părinții se confruntă cu o poziție 

nouă de viață a preadolescenților și, anume cu sentimentul 

maturității. Acest fapt provoacă conflicte deoarece părinții 

continuă să considere preadolescentul insuficient de matur, 

mic, lipsit de experiență și își fac griji pentru viața lui, deve-

nind mai coercitivi și sâcâitori. Preadolescentul la rândul său 

consideră, că părinții exagerează cu controlul, manifestă insta-

bilitate emoțională, sunt dificili, iar viziunile lor despre viață 

sunt învechite, pe când pe sine preadolescentul se consideră 

suficient de pregătit pentru a face față cerințelor sociale și 

dorește a fi independent. 

Această poziție a părinților în relația cu preadolescen-

tul nu este ceva nou, este constatată demult de psihologi, care 

confirmă faptul că părinții și cadrele didactice nu sunt sufi-

cient de capabile să anticipe sau să ia în considerație (în 

practica educațională), puseul de creștere intensivă și matu-

rizare avansată a preadolescenților. Astfel, deseori părinții și 

cadrele didactice nu reușesc să adapteze cerințele și meto-

dele educaționale la acestă etapă de vârstă. 

Părinții continuă lupta pentru deținerea controlului total 

asupra copilului și acceptă cu greu schimbările de vârstă ale 

acestuia. Dificultățile de comunicare și relaționare apar și din 

cauza divergențelor în manifestarea independenței/auto-

nomiei. Preadolescenții nu se mai consideră copii și au ten-

dința spre luarea unor decizii independente, iar dorința adul-

ților de a proteja copiii de greutăți și continuarea controlu- 

lui sever ca și la vârsta precedentă, zădărnicesc această 

tendință a preadolescentului. Trecerea la independență poate 

provoca mai puține conflicte atunci când părinții vor ocupa o 

poziție aproape, alături de preadolescent, oferindu-i înțe-

legere și susținere. 

La etapa de vârstă de 13-14/15 ani, preadolescenții au 

un șir de dificultăți specifice ce pot provoca conflictele cu 



103 
 

părinții determinate în mare parte de: asimetria intereselor 

preadolescenți-părinți. И. С. Кон afirmă că în timp ce părin-

ții manifestă interes față de toate aspectele vieții copiilor lor, 

preadolescentul, din cauza lipsei de experiență de viață și a 

egocentrismului de vârstă, puțin se interesează de aspectele 

vieții părinților, [Apud. 93] nu-i ajută, îi evită pe cât este posi-

bil, ceea ce crează tensiuni, certuri și conflicte frecvente. 

Părinții (din mediul urban cât și din cel rural) sunt pre-

ocupați și îngrijorați de riscul implicării copilului în consu-

mul de alcool, produse de tutungerie sau să nu adere la gru-

puri de referință dubioase. Cele mai frecvente cauze invo-

cate de părinți în acest sens sunt interzicerea petrecerii 

timpului liber după propriul plac (frecventarea cluburilor, 

seratelor etc.). 

Părinții preadolescenților din mediul rural la acestea, mai 

adaugă o cauză – distracțiile până târziu, care limitează ajuto-

rul preadolescenților la treburile gospodărești. În acest context 

preadolescenții sunt revoltați de faptul că părinții condiționează 

mersul lor la discoteci: „poți merge la discotecă doar după ce 

finalizezi lucrulˮ, acesta de multe ori limitează una dintre 

trebuințele de bază a preadolescentului (cea de distracție) 

provocând revolte inteioare și conflicte interpersonale. 

Nu mai puțin frecvente sunt dificultățile de clarificare a 

propriului sistem axiologic care survine atunci când la pre-

adolescent începe formarea propriului sistem valoric. Educa-

ția axiologică a preadolescentului depinde în mare măsură de 

cunoașterea și respectarea anumitor condiții și particularități 

psihopedagogice, părinții, deseori constată și fac reproșuri 

preadolescenților cu privire la propria viață, de exemplu: 

părinții mei nu-mi ofereau atâtea bunuri, eu munceam de rând 

cu ei, nimeni nu se interesa de respectarea drepturilor mele 

etc., iar voi sunteți astăzi prea alintați și deștepți. 

Aici, este important ca adulții să conștientizeze că nu 

doar școala contribuie la transmiterea valorilor general-



104 
 

umane (morale, intelectuale, estetice etc.) de la societate 

către individ, ci, în primul rând familia, este responsabilă de 

cei șapte ani de acasă. În acest context, părinții trebuie să 

posede inteligență, un larg orizont cultural, valori familiale 

autentice, indispensabile pentru autoactualizare și perfecțio-

narea permanentă a sa și a tinerei generații. 

În opinia cercetătoarei O. Sorici în scopul formării sis-

temului axiologic moral al preadolescentului este necesară  

organizarea și desfășurarea optimă și continuă a unor parte-

neriate și activități în direcția vizată de toți actorii educațio-

nali (familie, școală, mass-media, biserica, centrele de crea-

ție pentru copii etc.) [89]. 

Părinții trebuie să înțeleagă că modelul familial pune 

baza orientărilor valorice ale preadolescenților, ceea ce 

contribue nemijlocit la ree/chilibrarea modului de viață fa-

milial, la formarea unor atitudini și comportamente pozitive 

în relațiile familiale. Adulții, în acest sens, ar trebui să-și 

dezvolte, completeze și perfecționeze competențele privind 

organizarea vieții familiale, deoarece lipsa acestor compe-

tențe la fel declanșează un șir de conflicte.  

O altă cauză ce provoacă dificultăți în relațiile 

familiale este dependența de mediul virtual și televizor al 

preadolescentului. Gadgeturile moderne reprezintă un peri-

col mai mare ca niciodată pentru familie și societate, mai cu 

seamă pentru copiii de vârstă preadolescentă, deoarece 

acestea ușor pot cădea pradă dependenței de mediul virtual. 

Deși scopurile utilizării calcultorului sunt variate: de explo-

rare, comunicare și distracție, fiind indispensabile pentru 

preadolescent, majoritatea părinților sunt îngrijorați în 

legătură cu modul în care utilizarea îndelungată a acestuia 

poate influența dezvoltarea copilului, însă nu depun efortul 

necesar pentru a-l educa adecvat pe copil de la vârsta 

preșcolară, nu-l orientează spre alte activități interesante și 

necesare (sport, artă etc.). 
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Cu toate că părinții din orașe argumentează faptul că 

utilizarea calculatorului are mai multe avantaje printre care: 

dezvoltarea creativității, creșterea performanțelor școlare, un 

mijloc eficient de comunicare, ei neatrăgând atenția copiilor 

asupra aspectelor nocive ale excesurilor. 

Deși, cercetările asupra efectelor utilizării calculato-

rului sunt încă puține, totuși au fost evidențiate unele con-

secințe pozitive și negative prin care s-au urmărit efectele și 

consecințele asupra stării fizice, dezvoltării psiho-cognitive, 

dezvoltării relațiilor și interacțiunilor sociale, percepția rea-

lității etc. [90]. 

În discuții mențioanează părinții că din cauza utilizării 

în exces a calculatorului, copiii au devenit mai timizi, vulne-

rabili, neâncrezuți în forțele proprii; au dificit de atenție, 

tulburări de comportamente și chiar manifestă  unele pro-

bleme de sănătate. În acest context, relația cu familia și viața 

socială devine mai anevoioasă. 

Cadrele didactice afirmă că utilizarea excesivă a cal-

culatorului creează dependență informațională, crește nive-

lul agresivității comportamentale în școală și scade simțitor 

creativitatea elevilor.  

Vârsta de 12-14 ani este cea mai expusă acestor ris-

curi. Unii părinți devin neputincioși în fața preadolescen-

ților, deoarece aceștia deseori mint părinții, provoacă con-

flicte, pierd relațiile sociale și oportunitățile pentru o creș-

tere vocațională, doar pentru a petrece timp mai îndelungat 

în fața calculatorului; nu-și dezvoltă aptitudinile etc. 

Preadolescenții din mediul urban sunt mai atașați de 

mediul virtual decât cei dim mediul rural, însă această dife-

rență nu este semnificativă. Acest fapt, ne sugerează că 

modul de utilizare a tehnologiilor informatice este relativ 

asemănător în mediul urban și cel rural. Această dependență, 

desigur poate creea repercursiuni negative asupra relației 

familiale dintre preadolescenți-părinți. 
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Totuși, trebuie de menționat faptul că fetele sunt mai 

puțin prinse în captivitatea „cutiei inteligenteˮ decât băieții [86]. 

Evident că am stabilit că conflictele interpersonale se 

declanșează în momentul când părinții încearcă să le reducă 

timpul pe care îl petrec preadolescenții în fața calculatorului. 

Reeșind din rezultatele obținute în investigația preliminară 

conchidem că ambele părți, atât părinții cât și preadolescen-

ții au nevoie de un ajutor eficient din partea specialiștilor. În 

acest sens, anume consilierea educațională, care este o formă 

foarte maliabilă și flexibilă ar putea fi o soluție eficientă. 

Scopul consilierii educaționale este cel de educare a 

familiei a modului de comunicare și relaționare cu copiii, iar 

internetul poate deveni adictiv; de iluminare a membrilor 

familiei și diminuare și re/direcționare a atitudinii critice 

față de preadolescent; încurajare a familiei să ajute preado-

lescentul de a se implica în alte activități și să-i asculte ne-

voile și sentimentele, deoarece cei apropiați, familia îl poate 

ajuta pe preadolescent să depășească aceste dificultăți. 

Probabilitatea declanșării dificultăților de relaționare 

interpersonală la preadolescenți și părinți crește odată cu 

influența multitudinii de factori negativi interni (particulari-

tățile individuale, factori cognitivi și motivaționali) și externi 

(grupuri de sămași cu orientare socială negativă, unele emi-

siuni mass-media violente etc.). Cert este faptul că preado-

lescenții au o necesitate imprerioasă în satisfacerea nevoilor 

și trebuințelor de bază (de cunoaștere, de afecțiune, de dis-

tracție, dragoste, libertate, de independență și de stimă etc.), 

ceea ce  provoacă nemulțumiri și revolte în cazul în care nu 

sunt satisfăcute. Din această perspectivă, dezvoltarea optimă 

a relațiilor familiale este rezultatul depășirii cu succes a 

dificultăților și adaptarea unui comportament constructiv din 

ambele părți, însă respectarea unei condiții importante: res-

ponsabilitatea celor adulți să fie valorificată prin acte și 

acțiuni demne de urmat. 
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II.2. STRATEGII DE CONSILIERE  

A PREADOLESCENȚILOR  

ȘI PĂRINȚILOR 
 

Strategiile de consilere educațională a preadolescenți-

lor și a părinților reprezintă o manieră de abordare a consi-

lierii în scopul dezvoltării autoeficienței personale; a iden-

tificării, remedierii și prevenirii situațiilor dificile și a pro-

blemelor cu care se confruntă familia. 

În demersul praxiologic de stabilire și explorare a 

strategiilor de consiliere a părinților și preadolescenților am 

aplicat metoda analizei inductive prin intermediul căreia am 

identificat dificultățile percepute de preadolescenți și părinți 

ce pot crea stări de disfuncționalitate în cadrul familiei. 

Pornind de la constatarea acestor dificultăți și raționând 

inductiv am realizat o analiză pertinentă din tripla perspectivă: 

 De determiare a specificului situației reale și stabilire 

a formelor și metodelor de consiliere; 

 De proiectare a traseului care va trebui parcurs în 

cadrul consilierii; 

 De  abordare sistemică a consilierii părinților și 

preadolescenților. 

Așadar, la început am determinat și stabilit dificul-

tățile concrete prin intermediul experimentului prealabil, 

descris în subcapitolul anterior. Apoi am analizat valențele 

și posibilitățile consilierii educaționale pentru a contura 

formele și metodele de bază, luând în considerație caracterul 

situațiilor reale cu care se ciocnesc preadolescenții și părin-

ții. În acest sens, am realizat o trecere în revistă a formelor și 

metodelor de consiliere educațională care pot fi oferite 

părinților și preadolescenților în dependență de dificultățile 
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cu care se confruntă aceștea, cât și a acțiunilor orientate spre 

armonizarea și optimizarea procesului de comunicare și 

relaționare în cadrul familiei. 

Efectuând o analiză a literaturii de specialitate [36; 88] 

și proiectând traseul care va trebui de parcurs în cadrul 

consilierii familiei și preadolescenților, menționăm că acesta 

reprezintă întreaga activitate desfășurată, care începe de la 

scopuri bine și clar determinate, cu un conținut de factură 

educațional-formativă ce se realizează prin anumite forme și 

metode orientate spre anumite finalități. 

În elaborarea instrumentelor esențiale pentru desfă-

șurarea experimentului pedagogic am plecat de la concepția 

despre om, despre structura și dezvoltarea personalității 

umane, pe care se fundamentează demersurilor practic-apli-

cative, principiile și esența consilierii și psihoterapiei de 

orientare psihodinamică; de orientare comportamentală, de 

orientare umani-stă/experiențială; abordările de tip eclectic-

integrativ în consilierea psihopedagogică [31; 121]; dimen-

siunile, fazele și caracteristicile consilierii psihopedagogice, 

spirala schimbării evolutive a persoanei [36, p.55-80]; teh-

nologia și modelul sintetic al consilierii ontologice com-

plexe a familiei [29, p.51-52]. 

În încercarea de a furniza o imagine cât mai complexă, 

sintetic-integrativă, a demersului consilierii psihopedago-gice 

a părinților și preadolescenților, cercetătoarea Larisa Cuznețov 

[29, p.86] a stabilit următoarele componente esențiale ale 

traseului și activității vizate, structurate de noi în Figura 2.1.  

Așadar, scopul activităților de consiliere educațională 

ține de căutarea și/sau familiarizarea subiecților consiliați cu 

strategii specifice pentru gestionarea eficientă și adecvată a 

problemelor de comunicare și relaționare. 
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Fig. 2.1.  Traseul parcurs de specialist în consilierea 

educațională [după Larisa Cuznețov] 

 

Dat fiind faptul că dificultățile cu care se confruntă 

beneficiarii procesului de consiliere sunt variate, niciun  mo-

del de structură a procesului/traseului de consiliere nu poate  

reflecta toate situațiile posibile în cadrul relaționării bene-

ficiar/consilier.  

Cu siguranță că, calitatea procesului de consiliere va fi 

optimă dacă vom cunoaște cât  mai multe modele și vom 

explora creativ și eclectic componentele acestora. 

În acest sens, L. M. Brammer și E. L. Shostrom [Apud. 

35, p.70] propun următoarele cinci etape ale consilierii, care 

valorificate în mod profesionist contribuie la soluțio-narea 

problemei și schimbarea persoanei consiliate. Întrucât orice 

proces de consiliere pune în acțiune înlănțuirea firească între 

elementele: întrebare – răspuns – explicare – acceptare – 

interiorizare – decizie – exteriorizarea acțiunii, vom descrie 

succint aspectele vizate. 

1.  Întâlnirea este etapa inițială în consilierea educațio-

nală în care beneficiarul împovărat de problema sa nerezol-

vată, se adresează specialistului consilier. Prin urmare obiec-

tivele acestei etpe constau în crearea unei atmosfere, calde, 

deschise și a unei relații eficiente prin care se construiește o 
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primă punte de comunicare între beneficiar și consilier, relație 

necesară în producerea unei schimbări pozitive. 

2. Clarificarea în acest stadiu, nu este posibilă de-

odată o discuție rațională și liniară între partenerii procesului 

de consiliere, ci este un traseu sinuos cu momente de blocaj 

sau rezistență. Clarificarea parcurge mai multe subetape: 

identificarea problemei; formularea ei; stabilirea cauzelor 

problemei; descrierea consecințelor prezente și viitoare ale 

problemei; explicarea relației specifice problemă – bene-

ficiar – mediu.  

3. Reflectarea – este o etapă în cadrul căreia consilie-

rul exprimă stările cognitive și afective ale subiectului edu-

cațional, în cuvinte, într-un limbaj comun pentru a-l ajuta 

să-și determine și să conștientizeze stările. Acest mecanism 

devine operațional în conștientizarea și mobilizarea afectivă 

pentru rezolvarea problemei de către subiect. 

4.  Confruntarea sau rezolvarea problemei, dacă în 

etapele anterioare a fost definită și recunoscută problema, în 

această etapă se recurge la rezolvarea ei. Aceasta poate fi 

cea mai dificilă etapă din procesul consilierii, deoarece aici 

se desfășoară o adevărată dispută între credințe, motive, 

cogniții, atitudini, idei vechi și noi etc. 

5.  Interpretarea profundă. În cadrul acestei etape 

beneficiarii depun efortul de a-și interioriza experiențele și 

comportamentele dobândite în timpul celorlalte etape prin 

transpunerea acestora în situații de viață reale, constă în 

mobilizarea forțelor interioare pentru depășirea situațiilor 

dificile prin eforturi proprii. 

Parcurgerea succesivă a acestor etape face posibilă 

trecerea peste obstacolele curente ale vieții de familie/bene-

ficiar, pregătirea acestuia pentru viață, formarea atitudinilor 

sale și dezvoltarea capacității de evitare-depășire a perico-

lelor și a situațiilor limită, va contribui la creșterea echilibru-

lui psihologic și la o mai bună adaptare/integrare în socium. 
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Întrucât, armonizarea relațiilor familiale depind de 

preadolescenți și ambii părinți, adică de comportarea întregii 

familii, iar în investigațiile preliminare am apelat la valori-

ficarea încă a unui model, cel sintetic de consiliere ontolo-

gică a familiei [27, p.51], ceea ce ne-a permis să conștien-

tizăm și să explorăm perspectivele integrării reperelor teore-

tice și a celor aplicative în procesul consilierii prin implica-

rea activă a factorilor comuni: de susținere, de învățare și de 

acțiune Figura 2.3. Modelul sintetic al consilierii ontolo-

gice complexe a familiei (Suport complementar). 

Reunind toate aceste modele ale procesului de consi-

liere a familiei și realizând o analiză minuțioasă, observăm 

că în structura logică a acestor modele o importanță aparte o 

au strategiile de realizare a consilierii educaționale. Deși 

consilierea educațională este preponderent de natură peda-

gogică, cu implicarea dimensiunii psihologice strategia con-

silierii nu se poate identifica cu cea didactică. Strategiile de 

consiliere a părinților și preadolescenților se constituie din 

forme, metode, tehnici, procedee, mijloace și modalități de 

lucru de ordin psihologic, pedagogic, sociologic, psihotera-

peutic și de natură cognitiv-comportamentală, care se aplică 

în funcție de vârsta, genul, nivelul de cultură și inteligență 

ale beneficiarului și sunt axate pe găsirea și experimentarea 

soluțiilor în rezolvarea problemelor. 

Întrucât, orice activitate de consiliere ce se adresează 

unui subiect educațional, unui grup, unei familii sau unei 

clase concrete, ea îmbină eficient mai multe forme, metode, 

tehnici, procedee și mijloace în realizarea scopului propus, 

putem vorbi de tipul strategiei aplicate. Pentru a efectua 

consilierea educațională a familiei și preadolescenților am 

elaborat și fundamentat științific Matricea bidimensională a 

consilierii părinților și preadolescenților (Figura 2.4). 
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Fig. 2.4. Matricea bidimensională a consilierii 

preadolescenților și părinților  
 

În baza studiului și sintezei literaturii de specialitate 

[4; 28; 35; 39; 42] am dezvoltat și completat strategiile ope-

raționale de consiliere educațională a părinților și preadoles-

cenților (Tabelul 2.3). 

Tabelul 2.3. Strategii operaționale de consiliere 

educațională a preadolescenților și părinților 

Strategia de bază 

aplicată 

Descrierea conținutului strategiilor 

operaționale valorificate 
1 2 

METODE, PROCEDEE, TEHNICI 

Observațională Se manifestă printr-o activitate de urmărire, 

studiere, înțelegere și analiză a conduitei 

beneficiarului. 

Strategii centrate  

pe valorificarea 

studiului de caz 

Studiul analitic asupra aspectelor cognitive și 

comportamentale ale persoanei consiliate cu 

scopul determinării situațiilor de eficientizare 

a condiției umane. 

FORMELE CONSILIERII EDUCAȚIONALE  

ȘI DIFICULTĂȚILE DE COMUNICRE  

ȘI RELAȚIONARE 

CONSILIEREA  

ÎN SITUAȚII  

DE CRIZĂ 

 

CONSILIEREA 

CONSILIEREA AXATĂ  

PE DEZVOLTARE 

 

CONSILIEREA   

PREVENTIVĂ 

STRATEGII ȘI ACTIVITĂȚI EDUCATIVE DE DEPĂȘIRE  

A DIFICULTĂȚILOR 

Strategii de tip 
coping de depă-
șire a crizelor  

de vârstă 

 

Strategii  

de dezvoltare  

a atoeficienței 

Strategii  
de dezvoltare  
cu caracter 

preventiv 

 

Strategii  
de re/mode-

lare a 

conduitei 

 

CONSILIEREA  

REMEDIALĂ 
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1 2 

Conversativă 

conversația/ 

formularea  

întrebărilor 

Metode conversative de confruntare a faptelor 

stabilite prin intermediul observației cu 

relatări personale ale beneficiarului în scopul 

identificării motivelor, aspirațiilor, trăirilor 

afective și a intereselor celui consiliat. Este o 

discuție premeditată, angajată între consilier și 

subiectul investigat, presupune o relație 

directă și sinceră cu beneficiarul cu intenția de 

sondare a vieții interioare, a intențiilor, 

intereselor, convingerilor, sentimentelor și 

așteptărilor acestuia. 

Strategia   

biografică  

(de acumulare  

a datelor) 

Metode importante aplicate în consilierea 

educațională utilizate în strângerea și 

înțelegerea datelor importante din istoria 

personală a beneficiarului, care facilitează 

cunoașterea concretă și aprofundată a 

problemei consiliate. 

Strategii  

axate  

pe studierea  

produselor  

activității 

Identificarea caracteristicilor și 

particularităților psihologice și individuale ale 

beneficiarului prin studierea și analiza 

produselor activității realizate de persoana 

consiliată (desene, picturi, jocuri logice, 

muzică ascultată, creații literare etc.). 

Sociodrama Una din cele mai eficiente metode ale 

consilierii de modelare, înscenare și 

soluționare a unei situații dificile. Se 

realizează prin cooperare, învățare, 

problematizare și înscenarea cazului de către 

membrii familiei. 

Psihodrama Metoda de consiliere care exploarează 

problemele beneficiarului prin suprapunerea 

acestuia în mai multe roluri prin acțiuni 

dramatizate sau reprezentare scenică. 
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1 2 

Strategia   

parafrazării 

Presupune clarificarea subiectului sau temei 

de discuție prin reformularea mesajului 

beneficiarului și încercarea de a construi o 

zonă de așteptare comună în ceea ce privește 

rezolvarea problemei. 

Strategia   

re/modelării  

cognitive- 

atitudinale 

Este o strategie prin intermediul căreia se 

intenționează modelarea/remodelarea cogni-

țiilor greșite, a convingerilor și concepțiilor 

beneficiarului prin utilizarea unor procedee 

ca: metafora terapeutică, sugestia, exemplul 

personal, argumentarea etc. 

Strategia   

re/modelării  

conduitei 

Se realizează cu scopul de a modela/remodela 

conduita, manierele comportamentale inde-

zirabile prin utilizarea analizei, comparării, 

interpretării, explicației, metaforei terapeu-

tice, exemplului personal etc. 

Strategia   

re/modelării  

relației 

Strategie utilizată cu scopul modelării/remo-

delării relației preadolescenților cu părinții, 

colegii, prietenii și cadrele didactice, prin 

valorificarea procedeelor consilierii: analizei 

și sintezei, explicației, metaforei terapeutice, 

sugestiei, convingerii, exemplificării etc. 

Strategia  

disensibilizării 

beneficiarului 

O strategie utilizată la începutul procesului de 

consiliere, prin intermediul căreia beneficiarul 

este învățat să se relaxeze și să se comporte 

într-un mod care exclude anxietatea, fobia. Se 

utilizează în reducerea fobiilor, frustrărilor, 

tulburărilor cu dominantă anxioasă, sexual etc. 

Strategia   

valorificării 

antrenamentului  

asertiv 

Strategie ce presupune un mod de relaționare 

care se opune agresivității dar și comporta-

mentului pasiv și/sau defensiv. Strategia se 

circumscrie în sfera dezvoltării personale a 

individului cu scopul de formare a abilităților  
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1 2 

 de comunicare, tratarea tulburărilor emoțio-

nale, predominând adresarea întrebărilor, 

parafrazărilor, convingerii/montajului psiho-

logic. 

Strategia  

aplicării  

tehnicilor  

aversive 

Presupune înlăturarea comportamentelor ne-

dorite prin metoda clasică a sancțiunilor. 

Sancțiunea presupune atât înlăturarea întă-

ririlor negative cât și utilizarea unor stimuli 

aversivi. Este o abordare directivă, deseori 

valorificăm și umorul. 

- Strategia  

resemnificării/ 

tehnica  

întrebărilor 

- Tehnica   

reformulării 

răspunsurilor  

- Tehnica  

recadrajului 

Utilizarea de către consilier a întrebărilor 

clarificatoare, referitoare la sine, la persoanele 

apropiate, la relații, evenimente etc. și mo-

bilizarea beneficiarilor în observarea și evi-

dențierea unor sugestii în rezolvarea pro-

priilor probleme. Tehnică utilizată de către 

consilier cu scopul de a ajuta beneficiarul să 

se clarifice și să înțeleagă mai bine pro-

blemele și sutuațiile cu care se confruntă.  

Presupune schimbarea contextului concept-

tual, a cadrului de referință, care transformă 

comportamentul persoanei consiliate. 

Strategia  

vizionării  

filmelor și  

montarea lor 

Oferă posibilitatea beneficiarilor să vizioneze 

filme cu subiecte semnificative pentru 

educație, conform vârstei beneficiarului. Are 

loc personalizarea activității propriu-zise în 

așa fel încât beneficiarii să se simtă vizați. 

Ședința se încheie cu dezbateri, elaborarea și 

valorificarea concluziilor și a soluțiilor de 

rezolvare a problemelor personale. 

Strategia  

centrării  

pe reflecție 

Reflecția reprezintă procedeul predominant în 

strategia reflectării, caracterizat prin formu-

larea de către consilier a întrebărilor cu  
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1 2 

 caracter de problemă. Scopul fundamental 

este validarea și conștientizarea trăirilor emo-

ționale ale beneficiarului. 

Strategia   

argumentării 

Procedeu esențial în procesul consilierii este 

argumentarea care ajută la realizarea con-

versației, problematizării, brainstormingul-ui 

etc. Argumentele folosite în cadrul consilierii 

tind să realizeze legătura dintre lumea internă 

și problema subiectului educațional (deseori 

acestea pot avea caracter directiv). 

Strategia  

întocmirii  

listei de probleme 

Strategie prin intermediul căreia consilierul, 

solicită subiecților/beneficiarilor elaborarea 

unei liste de probleme cu care se confruntă 

persoana. Ea poate conține dificultăți edu-

caționale, relaționale, comportamentale. Ordi-

nea în care acestea sunt așezate pune în 

evidență ierarhia acestor probleme percepută 

de beneficiar. Strategia dă posibilitate con-

silierului să gestioneze mai eficient procesul 

de conștientizare a dificultăților.  

Strategia  

elaborării listei  

de soluții 

Strategie folosită de consilier prin care 

implică beneficiarul în elaborarea unei liste 

de soluții corespunzătoare celei de probleme. 

În acest fel se poate edifica o strategie 

definită ca una de identificare a dificultăților 

și stabilire a soluțiilor. 

Strategia  

acceptării 

necondiționate 

Strategia dată aplicată în cadrul consilierii 

asigură perceperea realității așa cum este, 

după principiul: nu acționăm asupra realității 

obiective ci asupra realității subiective; asupra 

modului de gândire, atitudini eronate și com-

portament al beneficiarului. 
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1 2 

MIJLOACELE APLICATE ÎN CE 

Chestionarul Instrument ce permite anchetarea benefi-

ciarului pentru a obține și a identifica infor-

mații necesare procesului de consiliere. 

Testul/Proba  Instrument/auxiliar de măsurare obiectivă și 

standardizată a comportamentului, a abilită-

ților de învățare a altor caracteristici de per-

sonalitate, pentru a face aprecieri și predicții 

referitoare la beneficiar. 

Fișa de  

caracterizare 

psihopedagogică  

a elevului/familiei 

Instrument de lucru pentru consilier, profesor, 

psiholog ce asigură identificarea trăsăturilor 

individuale native de temperament, voință 

etc., a proceselor cognitive, și inclusiv a sti-

lului de gândire și lucru al preadolescentului 

și părinților, a conduitei manifestate de pre-

adolescenți la lecție, în familie, care faci-

litează cunoașterea condițiilor ce determină 

apariția și dezvoltarea dificultăților persoanei. 

Portofoliul 

preadolescentului/ 

familiei 

Mijloc utilizat în cadrul consilierii menit să 

furnizeze variate informații despre beneficiar, 

dar poate fi completat cu sfaturi și metode de 

soluționare a dificultăților cu care se con-

fruntă acesta, înregistrează rezultatele obit-

nute în urma procesului de consiliere. 

Mapa  

transmisibilă 

O mapă în care sunt concentrate un set de 

informații tematice privind auto/educația 

părinților și preadolescenților. 

Softuri  

educaționale 

Mijloace electronice, instrumente interactive 

și atractive în sprijinirea procesului de con-

siliere, care motivează beneficiarii consilierii, 

transformându-i în participanți activi ai 

procesului de schimbare a propriului com-

portament, mod de gândire etc. 
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1 2 

Instrumente 

multimedia;  

platforme  

de educație  

și consiliere 

Utilizarea mijloacelor multimedia/calculator, 

programe multimedia, TIC, în procesul de 

consiliere cu scopul optimizării relației dintre 

consilier-beneficiar în concordanță cu 

competențele digitale actuale deținute de 

beneficiar. 

Broșurile  

educative/ 

materiale  

informativ- 

educative 

Cărți editate ce conțin informații referitoare la 

problematica cu care se confruntă beneficiarul 

și soluții educative de depășire ale acestora. 

 

După cum am observat consilierul trebuie să posede 

nu numai teoria, ci și tehnologia procesului de CE, adică un 

ansamblu de strategii de lucru prin care să-i ajute pe pre-

adolescenți și părinții acestora ași atinge scopurile propuse. 

Strategiile elucidate pot fi puse în acțiune de către consilier, 

devin moduri de operare sau planuri de acțiune, care, îmbi-

nând eficient variate metode, procedee și tehnici, sunt 

destinate obținerii unor rezultate precise. În acest context, 

ținem să precizăm faptul că strategia reprezintă un demers 

teoretico-aplicativ, care orientează consilierul în direcția 

modalității de bază vizând îmbinarea formelor, metodelor, 

procedeelor, tehnicilor și mijloacelor folosite în CE. Metoda 

reprezintă calea concretă de atingere a scopului, procedeul 

este un detaliu/operație al acesteia, iar tehnicile includ 

câteva procedee [27; 36; 46]. 

Cu certitudine că lista strategiilor care scot în evidență 

metodele dominante de lucru, poate fi completată. În con-

tinuare vom prezenta strategii de consiliere educațională a 

preadolescenților și părinților, care ne vor evidenția proble-

mele și dificultățile acestora. Strategiile date pot fi cu succes 
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aplicate în practica educațională de către consilieri, psiho-

logi, cadrele didactice. Acestea pun accentul pe problema/ 

dificultate la care vom lucra: 

 Strategii de rezolvare a conflictelor interioare; 

 Strategii de rezolvare a conflictelor interpersonale; 

 Strategii de dezvoltare a stimei de sine; 

 Strategii de consiliere pentru comunicarea asertivă; 

 Strategii de schimbare a comportamentelor indezira-

bile/nedorite; 

 Strategii de identificare și schimbare a atitudinilor 

negative; 

 Strategii de optimizare a actualizării de sine; 

 Strategii de orientare școlară și profesională; 

 Strategii de formare a deprinderilor pozitive de viață 

(modului sănătos de viață); 

 Strategii de centrare pe auto/educație; 

 Strategii de sprijinire a familiei în luarea a unor 

decizii de comun acord cu preadolescentul; 

 Strategii de asigurare a parteneriatului eficient 

familie-consilier sau familie-școală etc.; 

 Strategii de asigurare a prevenției în urmarea MSV; 

 Strategii educative de sporire a capacității de învățare 

ale preadolescenților;  

 Strategii de dezvoltare a auto/eficienței personale. 

Prin urmare, consilierul trebuie să opteze pentru cea 

mai adecvată strategie în funcție de cazul concret, problema 

apărută și percepută de individ. Merită menționat faptul că, 

activitățile de consiliere trebuie realizate în așa fel încât bene-

ficiarii să înțeleagă momentul-cheie, consilierul ajută, orien-

tează, ghidează beneficiarul, iar efortul trebuie depus de el, 

sistematic și conștient. Plecând de la aceste realități, afirmăm 

că educația și consilierea copiilor de vârstă preadolescentă 

include și instruirea/educația și susținerea părinților.  
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Calitatea procesului de consiliere a părinților și preado-

lescenților depinde de specificul problemei identificate, de 

obiectivele proiectate, de tipul familiei și a relațiilor fami-

liale, toate acestea abordate prin prisma unei pregătiri pro-

fesionale optime, valorificate de un consilier competent ce 

posedă experiență. 

Studiul literaturii de specialitate [1; 29; 36; 61 etc.] a 

permis să stabilim și să formulăm caracteristicile unui spe-

cialist eficient ce se ocupă de consilierea preadolescenților și 

familiile acestora pe care le-am sintetizat într-un tabel 

(Tabelul 2.4).  

Tabelul 2.4. Caracteristicile esențiale  

ale consilierului eficient 

Autorii 
Caracteristicile  

consilierului eficient 

1 2 

Larisa Cuznețov  Gândește pozitiv; abordează cu atenție și 

răbdare problemele beneficiarului; adaptează 

eficient demersul consilierii educaționale la 

particularitățile de vârstă ale beneficiarului; 

sprijină și îndrumă beneficiarul în procesul 

schimbării evolutive a acestuia [25, p.44]. 

I.Al.Dumitru  Crează un mediu securizant și confortabil din 

punct de vedere psihologic; explică trăirile și 

experiențele preadolescentului și a părinților 

într-un mod inteligent; ajută beneficiarii în 

luarea deciziilor de angajare în activități și în 

rezolvarea propriilor probleme [36, p.43]. 

I. Mitrofan  Cunoaște principalele etape ale ezvoltării 

umane; cunoaște problemele ce pot apărea în  
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1 2 

 viața familială; cunoaște sistemul de valori ale 

preadolescentului; cunoaște organizațiile și 

instituțiile ce oferă servicii de consiliere 

educațională calificată [61, p. 43]. 

P. Golu 

I.Golu  
Presupune erudiție și cunoștințe de specialitate; 

cunoașterea practică a psihologiei individuale 

ale preadolescenților; manifestă inspirație de 

moment în luarea deciziilor [42, p.224].  

C. Patterson  Este un bun cunoscător al psihologiei per-

sonalității; gândește sistemic; înțelege compor-

tamentul clienților; știe să identifice patter-

nurile comportamentale ale preadolescenților și 

a părinților; relaționează empatic [ 123,  p. 71].  

A. Baban  Consilierul eficient manifestă: ascultare activă; 

observarea comportamentului și înțelegerea 

reală a mesajului transmis; este centrat pe o 

comunicare autentică cu beneficiarul și mani-

festă empatie, colaborare etc. [1, p.25]. 

V.I.Aleșnicova  Specialistul consilier manifestă gândire pozi-

tivă; maturitate psihologică; identifică și re-

zolvă probleme [Apud. 115, p.25]. 

 

Întrucât suntem cointeresați în rezolvarea eficientă și 

avantajoasă a dificultăților relaționare preadolescenților-pă-

rinților în cadrul familiei, considerăm că procesul de con-

siliere educațională trebuie să se desfășoare într-un mod 

centrat pe colaborare, în care se vor respecta principiile con-

silierii, regulile și normele deontologice.  
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Există numeroase dovezi științifice și empirice [1; 25; 

29; 36; 105] care demonstrează că strategia de CE destinată 

copiilor/preadolescenților și adulților/părinți, diferă.  

După cum am menționat, consilierea educațională se 

realizează diferențiat în funcție de beneficiar și dificultățile 

sale. În acest context, insistăm asupra delimitării a două 

dimensiuni în cadrul consilierii familiei: Consilierea preado-

lescenților; Consilierea părinților/parentală. 

 

Consilierea preadolescenților 

Studiul, analiza și determinarea reperelor teoretice ne-

a permis să elaborăm șirul de instrumente metodologice 

(Figura 2.1; Figura 2.2; Figura 2.3; Tabelul 2.1 și 2.2) care 

ne vor ajuta la elaborarea strategiei generale și programul de 

CE a familiei (preadolescenți și părinți). Avem ambiția că 

strategia elaborată de noi să corespundă standardelor prac-

ticate la nivelul Statelor UE și să corespundă realității siste-

mului educațional din Republica Moldova. Conform artico-

lului 28 din Codul educației al Republica Moldova, care 

prevede  că „Învăţământul gimnazial contribuie la formarea 

unei personalităţi libere şi creative prin asigurarea dezvoltării 

competenţelor elevilor, precum şi prin consilierea şi orien-

tarea acestora în determinarea traseului individual optim 

către învăţământul liceal” [126]. În lipsa unor specialiști în 

domeniul consilierii educaționale care ar trebui să fie prezenți 

în fiecare unitate școlară, această activitate este realizată de 

către psiholog, cadrele didactice, diriginți, manageri școlari, 

uneori. În conformitate cu articolul 55 (c) din Codul educației 

al Republicii Moldova, cu privire la normarea activității 

didactice sunt prevăzute următoarele: „În sistemul de învă-

țământ de stat activitatea cadrelor didactice include  activităţi 

de consiliere a copiilor, elevilor şi părinţilor în probleme de 

psihologie-pedagogie” și funcționează servicii de consiliere  
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educațională, însă nu există funcția de consilier psihope-

dagog [127]. În lipsa unor specialiști în domeniul consilierii 

în fiecare unitate școlară, preadolescenții se confruntă cu un 

dificit de ajutor calificat la problematica lor. 

Cu siguranță că activitățile de consiliere educațională 

ar putea fi o soluție reușită pentru depășirea problemelor cu 

care se confruntă preadolescenții la acestă vârstă: dificultăți 

de relaționare, de înțelegere, de conduită, criza de trecere 

de la etapa de vârstă a școlarului mic la cea de pubertate, 

integrarea în grupul de referință, lupta pentru autonomie și 

gestionarea optimă a acesteia etc. Pornind de la aceste 

realități, considerăm că strategia elaborată poate constitui un 

mecanism eficient de soluționare problemelor preadolescen-

ților, deoarece beneficiile unei consilieri educaționale de 

calitate se vor resimți la nivelul familiei, școlii și desigur că 

a întregii societăți este o parte componentă a CEF. 

În esență, strategia de consiliere a preadolescenților 

presupune o abordare sistemică a procesului vizat, care 

implică actorii educaționali, acțiunile acestora orientate spre 

dezvoltarea preadolescentului; ajutorarea lui în situațiile de 

criză și dificultate. 

Strategiea devine funcțională doar în cazul când se 

respectă particlaritățile de vârstă, deontologia profesională și 

principiile desfășurării demersului teoretico-tehnologic al 

CE.  Acest lucru  necesită o abordare integrativă și o conju-

gare a eforturilor tuturor factorilor: părinți, cadre didactice, 

grup de prieteni, alți actori comunitari. 

Organigrama strategiei (Figura 2.5) reprezintă compo-

nentele de bază: Așadar, factorii interni sunt: cunoștințele 

despre sine, atitudinile, starea sănătății, trăsăturile de per-

sonalitate, abilitățile personale, motivația persoanei pentru 

un anumit comportament. Această categorie de factori repre-

zintă de fapt condițiile interne ale persoanei care influen-
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țează manifestarea conduitei și felului de a fi a preadoles-

centului. 

Factorii externi sunt reprezentați de actorii socio-cul-

turali: părinți, cadrele didactice, grupul de referință/prieteni, 

colegi de clasă acești factori prin acțiunile sale influențează 

decisiv formarea/dezvoltarea personalității preadolescen-

tului. Factorii externi se mai manifestă prin condițiile fami-

liale, cele școlare, comunitare (ca de exemplu: mass-media, 

Centre de creație, sport etc.). Evident că întregul proces al 

CE se desfășoară în cadrul interacțiunii acestor factori. 

Strategia include etapele procesului de consiliere a 

preadolescenților, care sunt în strânsă interdependență cu 

celelalte componente. După cum s-a mai menționat procesul 

de consiliere educațională a preadolescenților este unul com-

plex, acesta poate fi structurat în trei etape. De fapt, acestea 

sunt specifice și pentru consilierea adulților.   

Așadar, etapa inițială presupune stabilirea unei relații 

optime între consilier și preadolescent. În cadrul ei acumu-

lăm informații identificăm problema și formulăm scopul și 

obiectivele CE, împreună cu preadolescentul; putem contura 

schimbările atitudinale, comportamentele preconizate. 

În etapa fundamentală  urmează stabilirea traseului de 

consiliere și realizarea dialogului de verificare a strategiilor 

operaționale, apoi se trece la conversația orientată spre re-

semnificare.  Specialistul are grijă ca atmosfera să fie caldă 

și degajată, deoarece acesta  contribue la instalarea unei 

relații constructive între consilier și preadolescent și asigură 

succesul valorificării strategiilor CE. 

Etapa finală a consilierii presupune consemnarea schim-

bărilor care au intervenit în viața preadolescentului pe par-

cursul procesului vizat (care a fost eșalonat în timp).  

Literatura de specialitate [1; 11; 14; 16; 34 etc.] eluci-

dează doar aceste trei etape, noi, însă în baza experienței 
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noastre de consiliere, propunem încă o etapă, a patra, în care  

rezervăm timp nouă și preadolescentului pentru ca acesta să 

se convingă de schimbările care au survenit în viața și 

conduita lui. 

Parcurgerea succesivă de către preadolescent a acestor 

etape asigură eficiența procesului de consiliere. 

Obiectivele prezentate în model au rol de ghidare și 

reprezintă reperele orientative ale procesului de consiliere. 

Ele pot fi dezvoltate și completate. 

Strategiile operaționale specifice procesului de consi-

liere a preadolescenților sunt în strânsă interdependență cu 

scopurile stabilite și reprezintă acțiuni concrete-modalități 

de realizare și schimbare a modelului de gândire, conduitei, 

atitudinii preadolescentului. 

Principiile propuse guvernează întregul proces al con-

silierii preadolescenților și fundamentează aceste demersuri. 

Evident că ele au fost selectate din sursele biblio-

grafice studiate și adaptate la CE.   

Dificultățile/barierele în procesul consilierii structu-

rate în cadrul organigramei, reprezintă categorii de structuri 

care diferă de la caz la caz și de la persoană la persoană. 

Dacă nu sunt anihilate sau lichidate la timp, acestea se pot 

transforma în amenințări și probleme, împiedicând dezvol-

tarea personalității preadolescentului. Este necesară monito-

rizarea situației pentru a asigura eficiența demersului. 

În concluzie, specificul acestei strategii generale de 

CE a preadolescentului rezidă în integrarea ansamblului de 

strategii operaționale, a factorilor externi și interni a (mediu-

lui de creștere și dezvoltare a preadolescentului), valorifi-

carea etapelor procesului, și deci, a scopurilor, principiilor, 

cunoașterea și monitorizarea dificultăților, care pot să apară 

la acestaă vârstă, ceea ce va contribui la aronizarea relațiilor 

familiale. 
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Consilierea educațională a părinților/parentală 

Dezvoltarea individului adult este un proces com-

plex, în care restructurările, sunt mai lente deseori, iar în-

sușirea de noi reguli și coraborarea noilor scenarii de viață 

paote fi pe cât de dinamică, pe atât de înceată.  

Prin natura sa familia este prima structură socială și 

fundamentală, ancorată implicit în formarea și educarea 

copilului, inclusiv a preadolescentului. În acest context, 

cercetătorii din domeniul științelor educației [1;  3;  8;  19;  

30;  102 etc.] în marea lor majoritate consideră că educația 

părinților, este sarcina primordială a consilierilor educațio-

nali. Pentru a asigura cele mai bune condiții de educație 

familială și de interacțiune părinți-copii, de depășire a pro-

blemelor/dificultăților de educație a preadolescenților, care 

nu pot fi rezolvate apelând numai la intuiția părinților, tre-

buie să formăm competențe parentale. Fără pregătirea teo-

retică și practică a părinților în domeniul psihopedagogic, 

nu se poate realiza o educație de calitate, și nu pot fi depă-

șite dificultățile fără eșecuri. Acest lucru este evident și, de 

fapt, cunoscut de toți. 

Deși, pentru adulți nu exită școală sau universitate care 

iar învăța pe aceștia să fie părinți, există, totuși, dorința 

moștenită a omului de a crește și educa indivizi sănătoși fizic 

și psihic, capabili să interiorizeze valorile societății umane. 

Nu întotdeauna această dorință se conjugă cu posibilitățile, 

capacitățile și priceperile de modelare a ființei umane, de 

aceia părinții apelează la ajutorul persoanelor competente, 

specialiștii din domeniul sistemului de învățământ și acelor 

ce se ocupă de consilierea parentală și a familiei.  

Serviciile de consiliere psihopedagogică parentală, 

vin în întâmpinarea părinților cu scopul dezvoltării de noi 

competențe, de valorificare a experinețelor personale. Prin 
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specificul său consilierea parentală reprezintă ansamblul 

de activități ce vin să sprijine acțiunile de cunoaștere a co-

piilor de variată vârstă, de înțelegere a nevoilor și compor-

tamentelor acestora, de identificare a factorilor de risc, de 

menținere a climatului familial pozitiv; de monitorizare și 

ghidare a copilului în cariera școlară. 

Suportul educațional acordat părinților prin activită-

țile de consiliere presupune stabilirea unei relații de încre-

dere de colaborare productivă, care ar facilita procesul de 

auto/dezvoltare al adulților și ar contribui la prevenirea 

multor dificultăți familiale. Evident că prin aceste activi-

tăți, în cadrul relației consilier-părinte se urmărește clarifi-

carea disfuncționalităților mediului familial, care cauzează 

dificultăți, probleme comportamentale indezirabile atât din 

partea copiilor cât și a adulților. 

În activitățile de consiliere, specialistul acționează ca 

profesionist și ca om: oferă atenție, empatie, tact, spriji-

nindu-l pe părinte în înțelegerea, analiza, interpretarea și 

soluționarea problemelor cu care acesta se confruntă, mo-

tivându-l pentru a le accepta și a căuta căi și mijloace adec-

vate de rezolvare. În acest proces adulții/părinții, în marea 

lor majoritate sunt deschiși și tind să însușească anumite 

atitudini și comportamente adecvate și eficiente [23, p.11]. 

Rezultatul activităților de consiliere parentală îl consti-

tuie dobândirea de către părinți a unor competențe, deprin-

deri, modalități procedurale necesare în educația copiilor, 

în luarea unor decizii optime în situațiile dificile din cadrul 

familiei, (de depășire a acestora); armonizarea relațiilor cu 

copiii. Această redimensionare a conduitei parentale consti-

tuie o învățare, poate fi realizată prin intervenția și spri-

jinul, ajutorul și îndrumarea consilierului educațional, ce 

se realizează pe tot parcursul vieții. După cum știm, învă-
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țarea este permanentă, și astăzi o persoană, inclusiv părin-

ții învață cât trăiesc, atât din experiența proprie, experiența 

altora, cât și în baza consilierii educaționale, organizată în 

instituțiile de învățământ.  

Învățarea poate fi spontană, neintenționată, în con-

texte nonformale și informale, ce se realizează în afara 

instituțiilor cu destinație educațională specială, sub variate 

forme (sfaturi oferite de colegi, rude, prieteni, membri ai 

familiei) și, desigur că intenționată, desfășurată  într-un 

mod organizat și dirijat, ce include un ansamblu de influ-

ențe și acțiuni cu scop formativ și corecțional de tipul 

influențelor și acțiunilor realizate în cadrul parteneriatelor 

educaționale, a consilierii speciale inițiate în școli, licee, 

centre specializate destinate consilierii părinților etc. 

Prin urmare, CE parentală ajută părinții să adopte un 

model/stil de viață sănătos și demn, care le-ar oferi un echi-

libru psihoemoțional optim, confort psihologic și moral  

și ar consolida capacitatea rezolvării multiplelor și diverse-

lor probleme familiale, inclusiv a celor care apar în preado-

lescență. 

Calitatea și eficiența acțiunilor de consiliere, sânt în 

strânsă legătură și depind de particularitățile psihoindivi-

duale, psihosociale, cultura adulților, relaționale ale părin-

ților. Succesul lor este determinat de modul în care fiecare 

din ei transformă influențele educaționale de consiliere în 

achiziții proprii, care tind să orienteze personalitatea părin-

ților în direcția formării și dezvoltării personalității integre a 

propriilor copii. Consilierea acordată presupune asimilarea 

și interiorizarea acțiunilor valorificate de consilierul educa-

țional, în vederea orientării și formării-dezvoltării persona-

lității părinților; pentru a-i învăța să se comporte eficient în 

situațiile familiale și de criză a copiilor/ preadolescenților.  
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În acest context, este necesară abordarea unei strategii 

de consiliere parentală, de remediere și prevenție a discor-

danțelor și incertitudinilor familiale, dar și de dezvoltare 

personală. În esență strategiile de consiliere educațională a 

părinților presupun o abordare sistemică și integrativă, ce 

are scopuri bine determinate, un conținut, care poate fi 

structurat eclectic în funcție de necesitățile beneficiarilor. 

În continuare prezentăm elementele strategiei nomi-

nalizate (Figura 2.6.), care este destinată organizării-desfă-

șurării acțiunilor de consiliere în scopul formării și conso-

lidării competențelor parentale. 

Scopurile CE parentale, se deosebesc în funcție de 

situația familială concretă, de particularitățile de vârstă, 

gen și personalitate ale părinților ce educă preadolescenți, 

de problemele și situațiile cu care se confruntă membrii 

familiei. În acest sens, putem delimita scopurile consilierii 

parentale în trei categorii:  

Scopuri fundamentale – presupun finalități pe ter-

men lung proiectate și valorificate în majoritatea activi-

tăților de consiliere educațională cu referire la majoritatea 

părinților. Acestea, se focalizează pe oferirea sprijinului, 

ajutorului și îndrumarea/orientarea părinților ce educă pre-

adolescenți, pe implicarea în diverse programe educative de 

formare și dezvoltare a personalității sale, să-și conștien-

tizeze propriile probleme și să ia decizii corecte, să-și asume 

responsabilitatea pentru sine și pentru creșterea și dezvol-

tarea armonioasă a propriilor copii.  

Scopuri formulate de consilier cu un pronunțat 

caracter preventiv ce asigură formarea/dezvoltarea conti-

nuă a personalității părinților. Consilierul educațional, sta-

bilește obiectivele activităților de consiliere a părinților, în 

dependență de dificultățile sesizate cu care se confruntă 
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familia concretă. Într-un experiment preliminar au fost 

identificate nevoile fundamentale ale preadolescenților și 

ale părinților și, în acest sens, le-am supus unei analize 

profunde, în scopul stabilirii metodelor de consiliere pen-

tru a facilita schimbările evolutive ale acestora în cadrul 

relației interpersonale părinți-preadolescenți.  

Atenția noastră, în calitate de consilieri, a fost orien-

tată și axată pe sprijinul, ajutorul și îndrumarea părinților 

în următoarele direcții: realizarea auto/cunoașterii; dezvol-

tarea stimei de sine, formarea unor atitudini pozitive față 

de propria persoană și față de propriii copii, formarea unor 

abilități de relaționare familială, de cooperare și colaborare 

în rezolvarea problemelor; dezvoltarea atitudinilor și com-

portamentelor adecvate, necesare pentru menținerea sănă-

tății psihofizice a membrilor familiei, cât și asimilarea 

unor tehnici de management familial optim, care au fost 

realizate prin activitățile de exersare-training organizate cu 

părinții implicați în experiment. 

Scopurile formulate de consilier și de părinți au fost 

supuse unei analize profunde, s-au comparat cu solicitările 

de sprijinire, ajutor și îndrumare, expuse de ei. Acestea au 

fost derivate în obiective și conținuturi, abordate prin 

intermediul constructelor I, II,III. (Figura 2.6). 

Părinții s-au arătat deosebit de cointeresați, dispuși 

să învețe și să experimenteze noi strategii de comportare 

parentală. Au depus eforturi și s-au angajat hotărât în 

acțiunile și activitățile educațional-formative realizate. 

Anticipând descrierea experimentului pedagogic 

efectuat, menționăm că părinții solicită ajutorul consilie-

rului pentru schimbarea atitudinilor și a comportamentelor 

cotidiene ale sale și ale preadolescenților, (pe care le 

consideră dificile, inadecvate, ineficiente și greșite). 
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Fig. 2.6. Strategia generală de consiliere  

educațională a părinților 

Condiții optime de realizare a consilierii parentale 

                           Activitatea 

consilierului 

Constructul teleologic al consilierii parentale 

- Scopuri fundamentale; 

- Scopuri formulate de părinți; Scopuri formulate de 

consilier. 

 

Părinții: procesul conștientizării și adoptării noului șcenariu 

de educație familială a preadolescentului 

Procesul resemnificării 

Constructul tehnologic 

- Formele;                             - Procedeele; 

- Metodele;                           - Tehnici de consiliere. 

 

 

Etapele procesului de consiliere 

- Stabilirea relației de consiliere; 

- Identificarea și exploararea problemelor; 

- Planificarea acțiunilor de rezolvare a problemelor; 

- Aplicarea soluțiilor de rezolvare a problemelor. 
 

Finalitatea CE: 

- schimbarea cognițiilor, atitudinilor și comportamentelor; 

- implementarea noilor strategii de educație și relaționare cu 

preadolescentul. 
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Prin urmare, scopurile formulate de părinți devin 

posibil de atins prin activitățile de consiliere educațională 

realizată concomitent, adică paralel. Indiferent dacă scopu-

rile sunt formulate de consilier sau sunt expresia solicită-

rilor părinților ori a copiilor, activitățile de consiliere paren-

tală  au fost axate nu numai pe intervenții psihopedagogice 

și comunicării, s-a solicitat frecvent exersarea (antrenarea în 

anumite acțiuni: luarea deciziilor de comun acord, elabora-

rea regimului zilei, soluționarea unui conflict concret etc.).  

Așadar, consilierea educațională parentală, având 

scopuri bine determinate, are și un anumit conținut, ce ref-

lectă domeniile esențiale ale vieții familiale de creștere și 

educare a copiilor/preadolescenților. 

Activitățile de consiliere parentală au drept scop de a 

eficientiza funcționalitatea și dezvoltarea adecvată a rela-

ției părinți-preadolescenți; de a optimiza modul de viață  

în cadrul familiei, de a spori calitatea educației și relațio-

nării familiale. 

În concordanță cu această dimensiune vom specifica 

formele și caracteristicile de bază, reeșind din situațiile în 

care se pot afla părinții consiliați. Astfel, prima formă, 

consilierea parentală centrată pe dezvoltare, presupune 

un ansamblu de acțiuni de sprijinire și îndrumare a părin-

ților ce educă copii de vârstă preadolescentă, care mani-

festă interes pentru formarea-dezvoltarea propriei persona-

lități/auto-actualizarea rolului social de părinte. Beneficia-

rii consilierii parentale axate pe dezvoltare, devin părinții 

care doresc să cunoască mai profund propriile posibilități 

și aspecte ale comunicării, relaționării și dezvoltării armo-

nioase a preadolescenților. 

Consilierea psihopedagogică parentală în situații de 

criză, presupune ansamblul de acțiuni ce oferă ajutor, spri-

jin și îndrumare părinților, aflați într-o stare de dezorgani-

zare și de disfuncționalitate a propriei personalități sau a 
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familiei, care se confruntă cu un șir de probleme pe care 

nu le pot soluționa adecvat și care le produc stres, îngri-

jorare, anxietate și frustrare. Experiența arată că consilie-

rea parentală este mai eficientă în cazul consilierii indivi-

duale sau în grupuri mici de părinți. 

Consilierea psihopedagogică parentală preventivă 

își focalizează acțiunile pe prevenirea aparitei unor proble-

me sau situații critice în viața familiei în general, și a pre-

adolescenților în particular. Formă de consiliere cu rol 

proactiv, prin care se intenționează pregătirea părinților 

pentru a face față cu succes problemelor din viața de 

familie, mai cu seamă cele ce pot să apară în relația lor cu 

preadolescenții. 

Analiza experienței avansate [27; 36; 104; 105], ne 

sugerează că în cadrul acestei forme de consiliere pot fi 

organizate mai multe modalități de lucru cu părinții pre-

cum: ședințe, traininguri, mese rotunde, conferințe prac-

tice cu părinți, centre de resurse pentru părinți. Aceste mo-

dalități sunt binevenite pentru a asigura o cumunicare 

constantă, partenerială și eficientă, ce oferă suport educa-

țional pentru părinți. 

O altă formă de consiliere psihopedagogică paren-

tală este cea remedială, menită să susțină și să îndrume 

părinții pentru a se adapta și depăși situațiile dificile de 

viață. Cele mai solicitate intervenții sunt în direcția armo-

nizării comunicării și relaționării părinților cu preadoles-

cenții includerea acestora în grupuri noi de referință sau 

excluderea lui din cele cu impact negativ, re/structurarea și 

re/echilibrarea unei situații complicate de viață (copil bol-

nav, vicii sociale etc.). Consilierea remedială este eficientă 

și în cazul reîntregirii familiei după despărțiri de lungă 

durată, ca urmare a plecării peste hotare a părinților, aceș-

tia au nevoie de ajutor în restablirea relației cu proprii 

copii, (lăsați în grija buneilor, rudelor etc.). Consilierul în 
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acest caz sprijină părinții în a înțelege dificultățile lor și a 

copiilor, iar, intervenția se consideră eficientă, dacă dialo-

gul și contactul cu părinții au fost restabilite.  

Abordând principalele forme de consiliere parentală 

și strategia generală a CE a părinților, este necesar să men-

ționăm că acestea reprezintă procese destul de complexe și 

relativ îndelungate (4-6-10 luni). 

 

 

II.3. CONDIȚII PSIHOPEDAGOGICE DE ARMONIZARE  
A RELAȚIILOR PREADOLESCENȚI-PĂRINȚI 

 

Societatea contemporană traversează o perioadă difi-

cilă de evoluție, condiționată de constelația de probleme 

acumulate: criza social-economică contribuie la aprofun-

darea crizei morale, care se manifestă în toate domeniile 

de activitate și viață a omului, inclusiv în relațiile fami-

liale. Ritmul accelerat al schimbărilor și fenomenul poluă-

rii valorilor morale care au loc în societatea contemporană 

face tot mai dificilă și complicată viața familiei. Sporirea 

migrației populației, războaiele locale și regionale, teroris-

mul, fenomenul politizării crescânde a mass-mediei etc., 

conduc spre devalorizarea vieții umane, a tradițiilor și va-

lorilor familiale, ceea ce influențează negativ educarea, 

creșterea și dezvoltarea copiilor. Cadrul familiei, mediu 

care trebuie să fie un factor de consolidare, dezvoltare și 

formare eficientă a personalității copilului, inclusiv a pre-

adolescentului devine mult mai rece, indiferent. Această 

stare complicată și contradictorie ne-a orientat spre cerce-

tarea și precizarea unor aspecte teoretice și aplicative care, 

țin de cunoașterea și optimizarea relațiilor familiale.  

Familia rămâne a fi cea mai importantă valoare 

umană și o străveche instituție creată de om, care repre-
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zintă pilonul de bază al procesului de perpetuare a encul-

turației și inserției sociale a omului [25; 30]. 

Un rol primordial în formarea personalității preado-

lescentului îl are modelul comportamental al părinților și 

stilul educativ adoptat și explorat în familie. Pentru forma-

rea personalității copilului, stilul educativ trebuie să fie 

unul centrat pe valorile morale, echilibrat, bazat pe colabo-

rare și cooperare cu preadolescentul. Cât privește esența și 

precizarea noțiunii de familie armonioasă, evident că ea 

include în sine următoarele caracteristici: familie durabilă, 

prietenoasă, ce își îndeplinește eficient funcțiile (econo-

mică, biologică, educativă, psihologică, culturală, socială); 

este o familie în care există înțelegere, respect, coeziune  

și solidaritate între membrii ei care este capabilă să se 

adapteze adecvat la schimbările mediului social [6; 15].   

Evident că în familiile armonioase, predomină iubi-

rea față de aproapele său, stima și încrederea reciprocă, 

colaborarea. 

Chiar dacă apar unele neînțelegeri, conflicte, acestea 

sunt depășite sau pot fi preîntâmpinate prin intermediul 

comunicării, răbdării, valorificării dialogului și a unor dis-

cuții. Adulții care provin din familia de origine în care 

domina pacea și înțelegerea, sunt apți de ași edifica, la 

rândul lor, familii armonioase; promovează așa valori ca: 

dragostea, toleranța, compasiunea, hărnicia, altruismul, 

cumsecădenia, răbdarea  și perseverența. 

L. Șoitu [88], afirmă că dragostea este sentimentul 

complex, cu mare încărcătură emoțională, care constituie 

piatra de temelie a familiei, ce-i oferă rezistență la diferite 

provocări, situații și evenimente dificile. V. Scott G. Dubb 

și P. Runnels definesc familiile armonioase ca fiind acele 

familii în care se cultivă independența preadolescentului, 

încrederea și stima reciprocă, astfel încât preadolescentul 

să-și poată exprima și manifesta personalitatea.  
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Dacă analizăm familia armonioasă după tipul relații-

lor, observăm predominarea relațiilor de colaborare, 

cooperare în înbinare cu relațiile de monitorizare și control 

rezonabil, rațional cu privire la copii. 

În viziunea cercetătoarei Larisa Cuznețov [27, p.97], 

pentru a crea și păstra o familie armonioasă trebuie să ne 

axăm pe următoarele condiții:  

 a te cunoaște pe tine însuți, a cunoaște și a 

înțelege ce așteptați de la partener; 

 a respecta autonomia relativă a partenerului; 

 a iubi, ocroti și respecta partenerul; a fi înțelegă-

tor tolerant; 

 a comunica în permanență; 

 a stima părinții partenerului și rudele lui apropiate; 

 a învăța să fii responsabil; 

 a te perfecționa permanent;  

 a analiza, negocia și argument propriile acțiuni și 

fapte. 

Aceste condiții, menționează cercetătoarea, se cer 

respectate de ambii parteneri.  

Analiza acestora permite să observăm că lista lor 

poate fi continuată sau condițiile vizate pot fi derivate încă 

într-un set de condiții, poate nu atât de substanțiale, dar, 

totuși destul de importante pentru menținerea armoniei în 

cadrul familiei, ca de exemplu:  

 realizarea partajării responsabilităților familiale 

de comun acord; 

 a fi flexibil, obiectiv și empatic; 

 implicarea ambilor părinți în educația copiilor; 

 respectarea drepturilor omului/copilului etc. 

Bineânțeles că familii absolut armonioase nu există, 

dar sondajul efectuat pe lotul experimental (396 s) de 

părinți ne-a arătat că 76,5% (303 s) de adulți se percep 
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fericiți în familiile lor și consideră că relațiile în cadrul 

acestora sun destul de armonioase. Cât privește educația și 

relaționarea cu preadolescenții 71,5% (283 s) de părinți au 

confirmat că întâmpină un șir de dificultăți, bifând în lista 

acestora marea majoritate a problemelor menționate și de 

către părinții preadolescenților din lotul independent. 

Astfel, plecând de la reperele teoretice determinate  

în (capitolul 1), specificul particularităților de vârstă a pre-

adolescentului, condițiile familiei armonioase [23; 26], difi-

cultățile stabilite și descrise în subcapitolul 2.1. și analiza 

experienței avansate de investigație a familiei [1; 8; 51],  

a conflictelor preadolescenți-părinți, am stabilit și explicat 

condițiile psihopedagogice de armonizare a relațiilor 

familiale preadolescenți-părinți. Într-o viziune sintetică 

acestea sunt: 

 axarea pe perfecționarea parentală, necesită con-

știentizarea de către părinți a lacunelor în cultura generală 

a lor și cunoașterea insuficientă a psihologiei copilului și 

desigur că a pedagogiei familiei, psihologia dezvoltării 

etc., ceea ce urmează a fi corectat prin vizitarea și studie-

rea softurilor educaționale, lecturarea independentă a unor 

cărți cu tematica vizată sau/și frecventarea ședințelor, a 

atelierelor de formare a părinților organizate în instituțiile 

de învațământ sau de centre de consiliere a familiei; 

 respectarea drepturilor omului/copilului, care ar 

trebui să se discute în cadrul familiei,pentru a evita variate 

tipuri de abuz psihologic/verbal, fizic etc. și să contribuie 

la democratizarea relațiilor familiale, la general și la de-

mocratizarea relațiilor cu preadolescentul, în special; 

 excluderea formalismului, a poziției autoritare și 

centrarea pe respectarea tactului relațional, ceea ce va 

re/vitaliza comunicarea și va îmbunătăți relația cu preado-

lescentul, i-ar permite să se simtă acceptat și stimat; 
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 respectarea personalității și a unor decizii dezi-

rabile pe care le-a luat independent preadolescentul (chiar 

dacă adulților ceva nu le place, cu condiția că nu vor avea 

urmări nocive); 

 respectarea spațiului personal și oferirea unei 

autonomii relaționale, aspecte foarte importante pentru 

această vârstă, care pot fi negociate și conturate clar de 

comun acord; 

 intensificarea și aprofundarea educației de gen și 

a educației sexuale, întrucât dezvoltarea și maturizarea 

preadolescentului permite realizarea unei informări mai 

speciale, îmbinată cu discutarea unor cazuri concrete 

legate de igiena personală, concepere, graviditate etc.; 

 implicarea preadolescentului în activități centrate 

pe interesele personale ale acestuia, cât și în activități de 

caritate, care ar contribui la dezvoltarea aptitudinilor, a 

trăsăturilor morale de caracter și l-ar sustrage de la fapte și 

acțiuni indezirabile; 

 elaborarea și respectarea de către toți membrii a 

unui cod de norme moral-etice în cadrul familiei va spori 

eficiența intercomunicării și interrelaționării familiale; 

 orientarea și ghidarea rezonabilă în cariera 

școlară cu implicarea palierelor vocaționale va contribui 

la preîntâmpinarea eșecurilor în procesul de învățământ, 

va stimula dezvoltarea proceselor cognitive, a metacog-

niției și va asigura alegerea corectă a profesiei; 

 îmbinarea optimă a variatelor forme și metode de 

educație familială în contextul orientării preadolescen-

tului spre modelul pozitiv/moral al părinților, care se 

manifestă permanent în toate aspectele vieții familiale, 

urmărindu-se respectarea constantă a MSV, a conduitei 

demne și a unei relaționări echilibrate. 
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Ideal ar fi ca aceste condiții să fie create în cadrul 

familiei, începând cu vârsta fragedă a copiilor, iar pe 

parcurs, concomitent cu creșterea și dezvoltarea acestora, 

conținutul condițiilor să fie revăzut și completat în funcție 

de specificul perioadei de vârstă. Totodată, experimentul 

pedagogic realizat, a demonstrat că niciodată nu este târziu 

de re/echilibrat modul de viață și relaționare în cadrul 

familiei. Pentru aceasta a fost necesar de activizat partene-

riatul școală-familie, de organizat un șir de activități spe-

ciale de consiliere educațională a familiei și elevilor/pre-

adolescenților, de exersat subiecții (ambele părți) în con-

știentizarea scăpărilor/erorilor, greșelilor, cognițiilor, inclu-

siv a atitudinilor, comportamentelor incorecte și învățarea 

unor noi structuri cognitiv-comportamentale prin elaborarea 

și exersarea strategiilor și a scenariilor noi, autentice. 

Soluția de bază în armonizarea relațiilor preado-

lescenți-părinți rezidă în auto/perfecționarea parentală, 

desfașurată într-un mod sistematic și sistemic (percepând 

formarea personalității în integritatea calităților și mani-

festărilor umane). 

Aceste condiții se cer a fi respectate de ambele părți, 

astfel se va reuși construirea unei familii armonioase. 

Deaorece familia armonioasă implică și dezvoltarea armo-

nioasă a preadolescentului, părinți dornici de educare 

corectă a preadolescenților care conștientizează funcțiile și 

rolul lor în viața preadolescentului. 

În concluzie, putem menționa că o familie armo-

nioasă este și o familie sănătoasă. Este cea în care toți 

membrii ei se simt înțeleși, familia în care fiecărui membru 

îi pasă de binele celorlalți membrii ai săi.  
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SUPORT COMPLEMENTAR 

 

Opinii preconcepute despre creșterea și educația 

preadolescentului 

(selectate din conversațiile și discuțiile cu părinții  

din oraș și din sat) 

 

 prea deștepți sunt astăzi și prea multe își doresc; 

 eu am crescut fără prea mare atenție, dar astăzi ei 

vor stimă și luare în seamă; 

 bătaia este cea mai convingătoare (nu în zadar se 

spune că este din rai…); 

 toți preadolescenții sunt dificili; 

 preadolescenții sunt contradictorii și încăpăținați; 

 prea multe drepturi au… 

 părinții mei nu discutau cu mine, dar mă 

impuneau să fac ce trebuie… și iată am devenit 

om, dar acum prea mari le sunt cerințele și 

coarnele…; 

 nu am timp să comunic și să discut… 

 s-a descurca el singur că este mare; 

 prea mult ne jucăm cu ei, iar ei/preadolescenții 

sunt niște impertinenți… 

 prea multe capricii fac… 

 preadolescenții nu mai au nevoie de părinți sau 

mare nevoie au ei de noi… . 
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Anul de studii 2015-2017 

Tipul de 

program: 

Program de consiliere educațională  

a preadolescenților și părinților 

1 2 

Coordonator: Raileanu Olga 

Grupul țintă: elevii claselor  a VI- IX-a și părinții acestora. 

Utilitatea 

programului 

de formare: 

Concepția de bază a programului rezidă în 

colaborarea eficientă a părinților cu preado-

lescentul și dezvoltarea relațiilor armonioase 

între ei. Acest program vine în sprijinul părin-

ților în vederea conștientizării responsabilităților 

pe care le au față de copiii lor. Prin activitățile și 

trainingurile propuse în acest program venim în 

sprijinul părinților, educatorilor, profesorilor și 

oferim sugestii de optimizare a relației cu 

preadolescenții. 

Programul dat, prin scopul și obiectivele sale, 

este în concordanță cu politicile naționale de 

dezvoltare a învățământului, stabilite de: 

 Legea Nr. 137 din 03.07.2015 cu privire la 

mediere; 

 Standardele Consiliului Europei în domeniul 

promovării și protecției drepturilor copilului 

prin: 

a) Recomandarea No.R (98)1 privind me-

dierea familială 

PROGRAMA DE FORMARE 

„CONSILIERE EDUCAȚIONALĂ  

A PREADOLESCENȚILOR ȘI PĂRINȚILORˮ 
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1 2 

 b) Recomandarea No. R (91) 9 privind măsu-

rile de urgență în problemele familiale; 

 Centrul Național de Formare, Asistență, 

Consiliere și Educație din Moldova, 

„CNFACEM” 

Forma de 

activitate 

Traininguri, seminarii-practicum, mese rotun-

de, aplicații/intervenții on-line 

Orientări 

strategice 

- Extinderea posibilităților de înțelegere a 

preadolescenților; 

- Cunoașterea particularităților de vârstă și de 

personalitate a preadolescenților; 

- Dezvoltarea abilităților de comunicare și 

relaționare cu preadolescenții; 

- Formarea abilităților de prevenire și solu-

ționare a conflictelor interpersonale. Armo-

nizarea relației părinți-preadolescenți; 

- Dezvoltarea unor atitudini pozitive, conso-

lidarea competențelor parentale și deprinderi 

sociale părinților cu privire la nevoile 

psihologice/educaționale ale preadolescen-

ților; 

- Sporirea nivelului de competență al părinților 

în educația preadolescenților și construirea 

unor relații armonioase în cadrul familiei; 

- Actualizarea sentimentului de responsabilitate 

pentru exercitarea funcției educative, adap-

tarea stilurilor parentale în funcție de opor-

tunitățile și nevoile preadolescentului, luând 

în considerare identitatea socio-psiho-peda-

gogică a copilului/preadolescentului. 
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1 2 

 - Familiarizarea părinților cu procedee și 

metode eficiente de comunicare, noi forme de 

interacțiune cu preadolescentul în baza 

cooperării și colaborării; 

- Consolidarea încrederii părinților în propriile 

forțe și oportunități educaționale; 

Orientarea părinților în domeniul ghidării 

carierei școlare a preadolescenților. 

Rezultate 

scontate 

La finalizarea programului de consiliere 

educațională, părinții posedă următoarele 

competențe și vor fi capabili: 

 Să opereze cu conceptele fundamentale 

utilizate în procesul de educație a pre-

adolescenților; 

 Să utilizeze strategii, metode, tehnici efi-

ciente de educație a copilului/preadoles-

centului în familie; 

 Să asigure satisfacerea nevoilor psihologice, 

emoționale ale preadolescenților, utilizând 

procedee, metode și tehnici specifice comu-

nicării și relaționării cu preadolescenții; 

  

Scopul general al programului 

Formarea/consilierea specializată a părinților în dome-

niul educației parentale prin implimentarea unui program 

de informare, formare și servicii de suport oferit părinților 

în vederea asigurării unei educații de calitate a copiilor în 

mediul familial. Program susținut și prin resurse educațio-

nale digitale (program de consiliere a părinților și preado-

lescenților online www.parinti-preadolescenti.md). 
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Tematica programului de consiliere educațională  

a părinților și preadolescenților 

N
r.

 d
/o

 

N
iv

el
 

Denumirea activității 

O
re

 “
fa

ce
 t

o
 f

a
ce

ˮ
 

O
re

 o
n

-l
in

e 

1 

G
im

n
a

zi
a
l 

Particularitățile de vârstă și de perso-

nalitate a preadolescenților                                                                                        
  

2 
Conflictele părinți-preadolescenți. 

Gestionarea sentimentelor negative.                                      
  

3 
Consolidarea comunicării și relației 

părinți-preadolescenți 
  

4 

Gestionarea comportamentelor dificile 

ale preadolescenților. Strategii coping 

de depășire a comunicării dificitare. 

  

5 
Parenting necondiționat. Acceptarea 

preadolescentului. 
  

6 Educația morală în cadrul familiei   

7 Inteligența emoțională a părinților   

8 
Iubirea ca factor de armonizare a 

relațiilor părinți-preadolescenți 
  

9 
Necesitatea consilierii educaționale  

a părinților și preadolescenților 
  

 Total ore:   
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Tipul dificultăţilor identificate: 

 educaţionale (folosesc frecvent interdicțiile; pedep-

sesc des; nu pot convinge copilul; foarte puțin co-

munică etc.); 

 emoţionale (stres, explozii afective/afect; depresie 

etc.); 

 comportamentale (conflicte, proteste neadecvate, 

negativism etc.). 

 

Modalități de organizare a programului  

de formare/consiliere: 

 cursuri; 

 traininguri; 

 mese rotunde; 

 aplicații practice; 

 seminarii-practicum; 

 aplicații/intervenții on-line (prin programul de 

consiliere online www.parinți-preadolescenti.md). 
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Modelul sintetic al consilierii ontologice complexe  

a familiei [30, p. 51] 

 

Cunoașterea 

tehnologică 

V. Factorii comuni privind rezultatele pozitive ale COCF 

Factori de susținere Factori de învățare Factori de acțiune 

VI. Finalități ale COCF: 

- actualizarea de sine și autoconsilierea 

- reechilibrarea modului de viață a familiei 

- competențe și capacități de autoeficiență 

 

Sinteze experiențiale și existențiale 

Consilierea ontologică complexă a familiei 

I. Fundamente epistemologice 

Perspective ale integrării teoretice 

Dimensiunea 

filosofică 

Dimensiunea  

consilierii și terapiei 

familiale 

 

Dimensiunea 

psihopedagogică/ 

educațională 

II. Filosofia adoptată de consilier (structurată în șapte 

principii) 

III. Cunoașterea științifică 

Ipotetizarea 
Cunoașterea 

factuală 

Cunoașterea 

nomologică 

IV. Procesul consilierii ontologice complexe a familiei  

(20  subcomponente) 

Cunoașterea 

tehnologică 
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Tematica sugestivă pentru şedinţele de consiliere  

a preadolescenţilor şi părinţilor 

 

1. Provocările meseriei de părinte; 

2. Părinţi buni versus părinţi inteligenţi; 

3. Recompensă şi pedeapsă în educaţia preadoles-

centului; 

4. Stilurile educative ale familiilor contemporane; 

5. Consilierea copiilor cu părinţii plecaţi în străinătate; 

6. Manifestările psiho-comportamentale ale preadoles-

cenţilor singuri acasă; 

7. Influenţele pozitive şi negative ale mediului educo-

gen familial asupra formării personalităţii; 

8. Autoritate şi prietenie în relaţia părinte-preado-

lescent; 

9. Optimizarea comunicării asertive părinte-predoles-

cent. 
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CURRICULUM NONFORMAL 

„Consilierea părinților pentru educația eficientă  
a preadolescențilorˮ  

 
I. Cadrul conceptual 

Consilierea părinților pentru educația eficientă a 

părinților/CPEEP în cadrul școlii poate fii considerată un 

element esențial în optimizarea întregului sistem educațio-

nal al familiei. Eficiența activităților propuse de curricu-

lumul nonformal în cauză, este influențată de strategiile și 

intervențiile realizate din partea serviciului psihopedago-

gic al instituției de învățământ, ale administrației instituției 

și a comitetului părintesc. Acestea parvin și din partea diri-

ginților, care depun eforturi psihomorale și profesionale 

sistematic în vederea formării unor părinți eficienți, atât la 

nivelul competențelor parentale cât și la nivelul relațiilor 

interpersonale, și elevi cultivați.  

Scopul: CPEEP rezidă în aprofundarea cunoștințelor 

și cizelarea competențelor privind optimizarea comunicării 

și relațiilor familiale; și a eficientizării educației preado-

lescenților. 

Obiectivele cadru: 

 Informarea părinților privind particularitățile indivi-

duale și psihologice ale preadolesceților; 

 Optimizarea comunicării și relaționării familiale din 

perspectivă constructivă; 

 Familiarizarea adulților cu specificul unui climat fa-

milial pozitiv, al creării acestuia prin comportamen-

tul parental și relațiile preadolescenți-părinți construc-

tive;  

 Susținerea psihopedagogică a familiei pentru a pre-

veni conflictele cu preadolescenții; 
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 Informarea și motivarea părinților privind solicitarea 

serviciilor de consiliere educațională în scopul opti-

mizării relațiilor familiale;  

 Inițierea și pregătirea părinților în luarea deciziilor 

privind educația preadolescenților; 

 Consolidarea competențelor parentale și formarea 

atitudinii pozitive față de educația preadolescenților; 

 Sensibilizarea și motivarea părinților pentru învățare 

și promovare a unui model comportamental de fami-

list și părinte efficient. 

Obiective specific vs competențe specifice:  

 Formarea și consolidarea competențelor, a deprinde-

rilor și practicilor de relaționare constructivă în cola-

borarea familie – copil – școală; 

 Dezvoltarea atitudinii pozitive și a comportamentu-

lui prosocial cu privire la problematica creșterii, dez-

voltării și educării copilului (la toate vârstele); 

 Identificarea specificului rolurilor parentale și res-

ponsabilzarea părinților; 

 Asigurarea și menținerea unui mediu educativ sănă-

tos în familie și cadrul școlar; 

 Participarea activă și creativă în desfășurarea activi-

tăților; 

 Identificarea  soluțiilor pentru depășirea dificultăților 

cu care se confruntă părinții în educația familială a 

preadolescenților. 

Probleme identificate: 

 Cunoștințe insuficiente și abilități limitate ale părin-

ților cu privire la educarea eficientă și a adecvată a 

preadolescenților; 

 Abordarea și solicitarea insuficientă a serviciilor de 

consiliere a părinților și elevilor în cadrul școlii; 

 Dificultăți de comunicare și relaționare interpersonală; 
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 Cunoștințe și abilități parentale insuficiente de schim-

bare a comportamentului indezirabil propriu și al 

copilului (de exprimare a emoțiilor; negociere și 

rezolvare a conflictelor; dezvoltarea și stimularea 

stimei de sine etc.); 

 Influența negativă a opiniilor preconcepute, rigide, 

nesănătoase despre educația copiilor la general și, a 

preadolescenților, în special. 
 

II. Tematica și distribuirea orientativă a orelor: 

Nr. 

ord. 
Unități de conținut 

Număr  

de ore 

(orientativ) 

1 2 3 

1.  Familia și educația familială.  

Funcțiile familiei și stilurile educative. Edu-

cația părinților – subsistem al educației 

permanente. Educația parentală și paren-

tingul. Copilul la variate vârste și educația 

familială. 

 

2.  Părinții, competențele parentale și edu-

cația preadolescentului. 

Rolul părinților și a modelelor parentale ale 

acestora în educația preadolescentului. Cor-

dialitatea, empatia și exigența în relațiile de 

afecțiune între părinți și între părinți-copii. 

 

3.  Principii și condiții de eficientizare  

a acțiunii educative familiale.  

Principiile educației copiilor. Arta de a fi 

părinte. Rolul familiei în dezvoltarea copi-

lului. Școala pentru părinți – factor de 

motivare și schimbare a atitudinilor și com-

petențelor parentale. 
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1 2 3 

4.  Etica și arta comportamentului familial.  

Cultura relațiilor familiale. Cum să comu-

nicăm eficient cu copiii? Codul etic al com-

portării familial.  

 

5.  Probleme și dificultăți în viața de familie.  

Caracteristici ale relațiilor familial și ale 

comportamentelor familiale. Factori perturb-

batorii. Reducerea și anihilarea conflictelor 

dintre generații. Ameliorarea atitudinii și 

comportamentului părinților în relația lor cu 

copiii. Greșeli educative ale părinților și 

modalități de evitare a lor. Efectele violenței 

domestic asupra personalității copilului. 

 

6.  Optimizarea relației școală-familie prin 

educația parentală. 

Vreau să fiu un părinte competent și eficient. 

Modalități și metode de asigurare a unui 

parteneriat eficient. 

 

7.  Consilierea psihopedagogică a familiei.  

Climatul familial și impactul lui asupra copi-

lului. Climatul afectiv al familiei și perso-

nalitatea copilului. Semnele distorsiunilor de 

conduită care orientează părinții să se 

adreseze consilierului.  

 

8.  Perspective și modalități de autoperfec-

ționare a părinților în contextual educației 

permanente.  

Consolidarea valorilor morale în cadrul 

familiei. Activități socio-educative cu părinții. 
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III. Sugestii metodologice 

 În demersul educativ/formativ de față vom aborda edu-

cația părinților și consilierea pentru familie a părinților, 

deoarece familia constituie spațiul firesc și propice 

pentru asigurarea unei educații adecvate a copilului; 

 Cerecetarea/examinarea problematicii din perspec-

tiva subiectului educației-copilului la diferite vârste, 

cu specificarea principiilor și modalităților de abor-

dare a acestora; 

 Conținuturile specifice propuse în cadrul activităților 

cu părinții sunt integrabile la toate nivelurile, dimen-

siunile și formele educației; stimulează formarea deprin-

derilor și competențelor parentale în scopul armonizării 

relațiilor familiale; integrării și adaptării eficiente a 

membrilor familiei la cerințele sociale actuale.  

IV. Strategii de evaluare 

Realizarea obiectivelor stabilite și a conținutului 

curriculumului nonformal pentru părinți este posibilă prin 

aplicarea strategiilor cognitive-constructiviste: reflexia, stu-

diul prin descoperire, explicația, dezbaterea, analiza studii-

lor de caz etc. Accentul se va pune pe îmbinarea adecvată a 

formelor și metodelor clasice cu cele moderne interactive. 

Modalități de realizare a interacțiunii profesor-părinți 

vor fi: lectoratele pentru părinți, demonstrarea materialelor 

Power-Point, aplicații practice, lectura ghidată, activități 

de intervenție față în față, activități de consiliere în grupuri 

mici de părinți uniți de interese și probleme comune. 

Sugestii aplicative: 

După parcurgerea fiecărui modul au fost desfășurate 

activități practice – ședințe de consiliere și ateliere de for-

mare și consolidare a competențelor parentale.  
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GLOSAR 
 

Acțiunia educativă familială – este o acțiune orien-

tată spre un anumit scop și urmează  obiectivele proiectate, 

prin conținuturile/valorile determinate în virtutea unor 

condiții și norme special stabilite de părinți. Valorifi-

cându-se aceste acțiuni prin intermediul unor metode, 

mijloace, agenți ce contribuie la cultivarea omului, acestea 

sunt considerate drept acțiuni educative [79, p.122]. 

Adaptabilitatea familiei – capacitatea sistemului 

familial de a-și reechilibra modul de viață, de a-și mo-

difica sau schimba structurile de putere, rolurile sociale, 

regulile de conviețuire în funcție de situațiile sociale 

concrete [27]. 

Atitudine – fel de a se comporta, de a fi, care repre-

zintă o anumită concepție. Poziția personalității față de un 

eveniment sau față de un aspect al realității. Stare de pre-

dispoziție pentru a acționa, a se comporta în diverse situa-

ții de viață în calitate de familist, părinte, cetățean [27]. 

Competențe parentale – presupun mobilizarea unui 

ansamblu de resurse: cunoștințe, abilități, priceperi, expe-

riențe, atitudini, scheme, capacități, ce-i permit părintelui 

să-și realizeze eficient rolurile sale în raport cu educația și 

creșterea copilului [Ibidm.]. 

Conflictul o formă de comportament competitiv între 

persoane sau grupuri, manifestări contradictorii între entități 

individuale sau colectve, ce apar atunci când acestea intră în 

competiție pentru unele resurse limitate [8; 101]. 

Consilierea educațională drept o capacitate a oame-

nilor de a rezolva independent problemele prin însușirea 

modului de a-și modifica cognițiile, atitudinile și compor-

tamentul său pentru a se adapta solicitărilor sociale, de a fi 
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capabili să-și gestioneze trăirile afective, să rezolve con-

flictele existente în interiorul familiei, în relația preado-

lescenți-părinți, pentru a îmbunătăți relațiile dintre ei și de 

ași asuma responsabilități în luarea deciziilor, precum și 

atingerea unui nivel optim de funcționare a personalității 

[36,  p.60]. 

Consilierea familială – reprezintă intervenția și spri-

jinul acordat familiilor care traversează o situaţie de criză, 

funcţională sau nu, situaţie ce reclamă mobilizarea resur-

selor individuale şi sociale în scopul favorizării adaptării 

familiei la schimbare [105]. 

Consilierea psihologică – reprezintă un proces de 

sprijin şi ajutor acordat acelor persoane un tip de intervenție 

prin care se urmărește un mod de a proceda, un model de 

comportament ce trebuie adoptat într-o situație dată sau, în 

general, în viața și activitatea cotidiană. Ea se adresează 

persoanelor normale, sănătoase psihic, aflate uneori în 

dificultate, pe care consilierul le ajută să-și conștientizeze 

disponibilitățile și să le valorifice pentru rezolvarea pro-

blemelor cu care se confruntă, trăind o viață plină de sens, 

confortabilă din punct de vedere psihologic [36, p.13]. 

Coping – mecanisme menite să confere persoanei 

modalitățile și instrumentele necesare de a gestiona adecvat 

stresul, în sensul diminuării distresului și al potențării 

eustresului, astfel încât acesta să trăiască stări de confort 

psihologic, satisfacție, fericire [Apud. 33, p.8].  

Coping cognitiv – mecanismele de procesare și gân-

dire/reconstruire a informației în scopul reducerii disre-

sului [Apud. 23, p.58].  

Coping comportamental – comportamentele pre-

ventive și de adaptare la stres [Ibidem.].  
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Cultura familiei reprezintă totalitatea valorilor ma-

teriale și spirituale  pe care le posedă și le promovează 

familia ca instituție socială primară. Iar, valorile spiritulae 

rezidă în cunoștințele, credințele, deprinderile morale, pe 

care le posedă membrii familiei inclusiv virtuțile, convin-

gerile, tradițiile, modelele comportamentale ale părinților, 

copiilor bunicilor și atitudinile valorice ale acestora, axate 

pe Bine, Frumos, Adevăr și Sacru [25,  p.46]. 

Dificultate – din perspectivă strategică, este o stare 

neplăcută a lucrurilor care poate fi soluționată prin acțiuni 

simple, logice sau constituie o parte inevitabilă a vieții, cu 

care trebuie să ne obișnuim și să trăim [27]. 

Familia – cea mai veche instituţie socială şi una 

dintre cele mai importante valori socio-umane, care con-

feră sens profund vieţii omului, în plan filosofic şi moral, 

îi asigură fericirea, sănătatea fizică şi echilibrul psihologic, 

construcţia sinelui şi integrarea lui în societate [25; 27]. 

Familia dezarmonioasă este aceea în care predo-

mină conflictele, neîncrederea, gelozia, evenimentele fami-

liale neplăcute, care afectează nespus de mult atât partenerii 

conjugali, cât şi socializarea copiilor, abilitatea lor de a 

învăţa, de a fi independenţi, de a se înţelege cu ceilalţi şi a 

conştientiza importanţa regulilor. Mai mult decât atât, în 

familiile dezarmonioase poate fi afectat progresul şcolar al 

copiilor, dar şi stima de sine a tuturor persoanelor, care fac 

parte din ele. Familia dezarmonioasă se mai numeşte şi 

disfuncţională, deoarece nu este în stare să asigure realiza-

rea eficientă a funcţiilor sale. Disfuncţiile pot apărea în orice 

domeniu al vieţii de familie: relaţional, economic, cultural, 

afectiv; naşterea, creşterea şi educarea copiilor [25]. 

Familie armonioasă – modelul de familie care pose-

dă un înalt grad de coeziune a membrilor săi, disciplină, 

control, comunicare, posibilități de afirmare a fiecăruia, 
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îndeplinește adecvat toate funcțiile, asigurând satisfacerea 

necesităților vitale ale membrilor săi [Ibidem. p.96]. 

Relaţiile interpersonale ca „tip de relaţii sociale 

caracterizate prin faptul că sunt stabilite între persoane (nu 

grupuri, instituţii, colectivităţi) şi sunt regizate într-o mă-

sură semnificativă de logica necesităţilor umane indivi-

duale. Multe necesităţi individuale sunt satisfăcute în rela-

ţiile dintre persoane: suport psihologic, dragoste, stimă, 

reducere a incertitudinii şi anxietăţii, afiliere, securitate, 

statut, prestigiu” [2]. 

Terapie familială sistemică (systemic family the-

rapy) – modalitate psihoterapeutică influențată de ideile 

unui anumit grup de cercetători, clinicieni sau ale anu-

mitor curente de gândire (în special Bateson G., Echipa de 

Milano și construcționismul social), având ca interes central 

relațiile interpersonale, metafora sistemului, contextul, 

semnificația și dialogul. Din punct de vedere tehnic, tera-

peutul poate consulta sisteme umane diferite – indivizi, 

cupluri, familii, organizații și siteme terapeutice (clienți 

plus specialiștii implicați în asistarea acestora) [54]. 

Valori familiale – bunurile familiei sau standard de 

evaluare/apreciere a propriului comportament în cadrul 

familiei și față de familie. Valorile familiale pot fi 

spirituale și materiale. Resursele umane: părinții, bunicii, 

copii de asemenea, reprezintă valori umane [27]. 
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